

# حکمتیں ماہنامہ لاہور

مدیرِ مسئول  
ڈاکٹر اسرار احمد

مرکزی انجمنِ خدام القرآن - لاہور

سیرِ نبویؐ کے  
ضمن میں دو عظیم تحفے

ڈاکٹر اسرار احمد

صدر مئجسٹریٹ، مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور و امین تنظیم اسلامی  
کے دروس و تقاریر کے دو مجموعے اعلیٰ دہریہ کاغذ پر خوشنما طباعت کے ساتھ

سُورِ کَامِلِ  
ﷺ

یعنی پاکستان ٹی وی سے نشر شدہ ۱۲ تقاریر کا مجموعہ اور

فرائضِ دینی اور اسوۂ رسولؐ

سورۂ احزاب کو ع ۲، ۳ کی روشنی میں

تین منٹ کی شرح نظر (۶۵) پر صرف چھ ریلے فی کتاب (۶۵) محصول ڈاک علاوہ

مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن سے ماڈل ٹاؤن لاہور

فونٹے - ۸۵۲۶۱۱

ذیلے دفتر: ملا داؤد منزل - نزد آرام باغ، کراچی - فونٹے برائے رابطہ ۲۱۴۴۰۹

وَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحُكْمِ فَفَقَدْ أُوتِيَ  
خَيْرًا كَثِيرًا

(البقرہ: ۲۶۹)

# حکمر قرآن

لاہور

ماہنامہ

جاری کردہ: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے، پی ایچ ڈی، ڈی لسٹ، مریض

مدیر اعزازی: ڈاکٹر البصار احمد ایم اے، ایم فل، پی ایچ ڈی،

مدیر: محمد رشید چودھری

معاون مدیر: حافظ عارف سعید، ایم اے (فلسفہ)



شمارہ ۹۵	نومبر ۱۹۸۲ء مطابق صفر المظفر ۱۴۰۵ھ	جلد ۳
----------	------------------------------------	-------

— یکے از مطبوعات —

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶۔ ۷۔ مکاڈل شاؤن لاہور ۱۴

فون: ۸۵۲۲۱۱

مضمون نگار حضرات کی آراء سے ادارے کا متفق ہونا ضروری نہیں

# فہرست

- ۳ ————— حروفِ اول  
ڈاکٹر ابصار احمد
- ۵ ————— حکم و عجز (قتلِ خطا میں عورت کی دیت کا مسئلہ)  
محمد رفیق چوہدری
- ۱۹ ————— ایمان اور اس کے ثمرات و مضمرات  
سورہ تعابن کی روشنی میں  
ڈاکٹر اسرار احمد
- ۳۴ ————— حقیقتِ زندگی  
ڈاکٹر اسرار احمد
- ۴۹ ————— مضاربت کی حقیقت اور شرعی حیثیت  
مولانا محمد طاسین
- ۶۳ ————— تبصرہ کتب  
محمد رفیق چوہدری



سالانہ زیرِ تعاون سے ————— ۳۰/- روپے  
فصلی شماره ————— ۳/- روپے  
مطبع ————— آفتاب عالم پریس لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# حرفِ اوّل

الحمد للہ، اب ”حکمت قرآن“ کی ادارتی ذمہ داری جناب محمد منیع چودھری صاحب کے سپرد کی گئی ہے۔ یہ شماره انہی کی ادارت میں نکل رہا ہے۔ چودھری صاحب جامعہ پنجاب سے عربی اور اسلامیات میں ایم اے ہیں۔ اب وہ اسلامیات میں پی ایچ ڈی بھی کر رہے ہیں۔ انہوں نے اسلام پر چند کتابیں بھی لکھی ہیں جن میں ”حدیثِ حرم“ اور ”قرآن سے ایک انٹرویو بہت اہم ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے موصوف کو مطالعہ و تحقیق کا خاص ذوق عطا کیا ہے۔ علومِ قرآنی کے وہ خاص طور پر طالب علم ہیں اور قرآنیات کے بارے میں اچھی واقفیت رکھتے ہیں۔ ”حکمت قرآن“ کی ادارت کے علاوہ چودھری صاحب بعض اوقات قرآن اکیڈمی میں زیر تعلیم طلبہ کو دینی موضوعات پر خصوصی لیکچر بھی دیا کریں گے۔ انہیں اس سلسلے میں جامعہ کی سطح پر تدریس کا عملی تجربہ بھی حاصل ہے۔

ہم قرآن اکیڈمی کے کام میں چودھری صاحب کی شمولیت کو ایک مفید اضافہ سمجھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان کو زیادہ سے زیادہ دینی خدمت کی توفیق دے!

اس شمارے میں ”مصارف“ کے موضوع پر مولانا محمد طاسین صاحب کے طویل مقالے کی پہلی قسط شائع ہو رہی ہے۔ اس کی ابھی مزید دو قسطیں باقی ہیں جو آئندہ کی اشاعتوں میں انشاء اللہ پیش کی جائیں گی۔

اب تک کتابوں پر تبصرے کا کام لیجن وجوہ کی بنا پر رکا ہوا تھا۔  
اس اشاعت سے اسے باقاعدہ طور پر شامل کیا جا رہا ہے۔

بفضلہ تعالیٰ قرآن اکیڈمی کے دو سالہ تعلیمی کورس میں چالیس کے  
قریب طلبہ زیر تعلیم ہیں۔ ان کا تدریسی نظام بحمد اللہ خوش اسلوبی سے چل  
رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا فرماتے اور ان سے اپنے دین  
کی خدمت کا کام لے۔

گذشتہ شہ ماہ میں قرآن اکیڈمی کی نئی تعلیمی اسکیم کے بارے میں روزنامہ پاکستان  
ٹائمز، میں شائع شدہ ایک تنقیدی خط کا عکس اور میری جانب سے اس کا جواب بھی  
چھپ گیا تھا۔ مذکورہ بالا خط انگریزی معاصر کی ۷ ستمبر ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں اور  
اس کا جواب کسی قدر قطع و برید کے ساتھ ۱۸ ستمبر ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں آ گیا تھا۔ بعد  
از ان اس سلسلے میں دوسرا تنقیدی بلکہ صحیح تر الفاظ میں طعن و تشنیع سے بھر پور اور  
بے سرو پا الزامات پر مبنی خط اسی روز نامے کی اشاعت مورخہ ۲۸ ستمبر ۱۹۷۷ء میں شائع ہوا۔  
اس خط میں، جیسا کہ قارئین خود ملاحظہ فرمائیں گے، چونکہ ادارہ قرآن اکیڈمی اور مگرنی  
انجمن خدام القرآن کے بانی ارکان کی نیت پر براہ راست حملہ کیا گیا تھا اور ان کے بارے  
میں شدید بدگمانی پیدا کرنے کی کوشش کی گئی تھی۔ لہذا اس کا جواب انجمن کے تاسیسی  
ارکان میں سے پانچ حضرات کی جانب سے دیا گیا جو پھر قطع و برید اور اختصار کے مراحل سے گزر  
کر اسی روز نامے میں ۱۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء کو اشاعت پذیر ہوا۔ اب مذکورہ بالا خط اور اس کا وہ مکمل  
جواب ہم اس شمارے میں قارئین تک پہنچا رہے ہیں جو ان تاسیسی ارکان کی طرف سے برائے  
اشاعت بھیجا گیا تھا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اب ”حکمت قرآن“ ہر ماہ کی پہلی تاریخ  
سے پہلے پہلے قارئین تک پہنچ جایا کرے گا۔

خاکسار

ابصار احمد

# حکمو و عبر

## قتلِ خطا میں عورت کی دیت کا مسئلہ

محمد رفیق بیگم ہمدانی

موجودہ حکومت کی جانب سے "نفاذِ اسلام" کی کوششوں نے ہمارے ملک کے علمی، قانونی اور دینی حلقوں میں جن نئی بحثوں کو جنم دیا ہے ان میں ایک بحث یہ ہے کہ قتلِ خطا کی صورت میں از روئے شریعت کیا عورت کی دیت بھی مرد کی دیت کے برابر ہے یا اس کا نصف ہے؟

اگرچہ ہم اصولی طور پر "نفاذِ اسلام" کے موجودہ طریق کار قطعاً متفق نہیں ہیں۔ اس لئے کہ ہمارے نزدیک محض جزوی اور تدریجی قانون سازی کے ذریعے نفاذِ اسلام" کا موجودہ طریق کار کسی درخت کی جڑ اور تنے کی خرابیوں سے صرف نظر کر کے محض اس کی شاخوں اور پتوں کی اصلاح کا طریق کار ہے۔ یا اسے ایک سو تک گنتی بکھانے کی بجائے سو سے ایک تک گنتی بکھانے کا طریق کار کہنا چاہیے۔ لہذا اس طریق کار کو پوری طرح اپنانے والوں کے "افلاس" کے بارے میں ہمیں کوئی غلط فہمی نہیں ہے۔

تاہم جہانگ عورت کی دیت کے زیر بحث مسئلے کا تعلق ہے تو اس بارے میں ہم خاص شریعتی نقطہ نظر سے غور کریں گے۔

لیکن آغازِ بحث سے پہلے بطور تہدید ہم یہ عرض کریں گے کہ زیر بحث مسئلہ قتلِ خطا میں عورت کی دیت کا مسئلہ ہے اور قتلِ عمد اس سے الگ اور ایک بالکل مختلف مسئلہ ہے اور ان دونوں کو غلطی سے ایک سمجھ کر غلط بحث پیدا نہیں کرنا چاہیے۔

قرآن و سنت کی بنیاد پر قتلِ عمد اور قتلِ خطا میں درج ذیل فرق ہے:

۱۔ قتلِ عمد میں قاتل سے قصاص لینا واجب ہے الا یہ کہ مقتول کے ورثاء قصاص نہ لینا چاہیں اور کچھ معاوضہ یا دیت لے کر یا بغیر کچھ معاوضہ لئے قاتل کو معاف کر دیں۔

۲۔ اس میں معاوضہ یا دیت کا ادا کرنا قاتل کی ذمہ داری ہے۔ اس کی عاقلہ (خاندان یا ادارے) پر اس کی ادائیگی لازم نہیں ہے۔

۳۔ اس میں اصل چیز معاوضہ یا دیت نہیں ہے بلکہ قصاص اصل چیز ہے۔

۴۔ اس میں دیت کی مقدار معین نہیں ہے۔

اسکے برعکس قتلِ خطا میں :

۱۔ قاتل سے قصاص نہیں لیا جاسکتا۔ صرف دیت لی جاسکتی ہے۔

۲۔ اس میں دیت کی ادائیگی قاتل پر نہیں بلکہ اس کی مالک (خاندان یا ادارے) پر لازم ہے۔

۳۔ اس میں اصل چیز دیت ہے، قصاص لینا جائز نہیں ہے۔

۴۔ اس میں دیت کی مقدار از روئے سنت معین ہے۔

عموماً ہمارے ہاں اکثر لوگ قتلِ عمد اور قتلِ خطا کی ان دو مختلف صورتوں کو ایک سمجھتے ہوئے بحث کرتے ہیں اور خود ایک غلط بات کرتے اور دوسروں کو غلط سمجھاتے ہیں۔  
ضلّوا و اضلّوا۔

اس جگہ پر یہ سوال نہایت اہم ہے کہ کیا دیت کسی جان کی قیمت ہوتی ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ”ہرگز نہیں“؛ اول تو جان ایک ایسی چیز ہے جس کی کوئی قیمت لگانا اس کے سخت ناقدری کرنا ہے۔ بغرض مجال اگر ایسا ہوتا تو پھر اسلام میں :

۱۔ قتلِ عمد اور قتلِ خطا میں کوئی فرق نہ ہوتا کیونکہ ایک مسلمان کی جان کا نقصان دونوں جگہ یکساں طور پر ہوتا ہے۔

۲۔ ہر جان کی ایک مقررہ قیمت طے ہوتی ہے جو ہر قسم کے قتل کی صورت میں واجب الادا ہوتی ہے جب کہ ایسا واقع میں ہرگز نہیں ہے۔

۳۔ جنین (وہ بچہ جو ماں کے پیٹ میں ہو) اور عام آدمی کی دیت میں تفریق نہ ہوتی۔ جب کہ از روئے سنت جنین کے قتلِ خطا میں دیت کا نصاب صرف ایک غلام یا لڑھی آزاد کرنا ہے اور سوانٹھ وغیرہ نہیں ہے۔

۴۔ کسی کا فریاد اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) اور عام مسلمان کی دیتِ قتلِ خطا میں بھی کوئی فرق نہ ہوتا۔ مگر احادیثِ صحیحہ میں ان دونوں کی دیتوں میں واضح فرق موجود ہے۔

جہاں تک قرآن حکیم میں قتلِ خطا کی دیت کا تعلق ہے تو قرآن اور مسئلہ دیت اس کے واجب ہونے کا ثبوت درج ذیل آیت میں ملتا ہے:



وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ أَنْ يَقتُلَ  
 مُؤْمِنًا إِلَّا أَخْطَأَ بِهِ وَمَنْ نَسَلَ  
 مُؤْمِنًا أَخْطَأَ فَتَحَرِّيرُ رِقَبَةٍ  
 مُؤْمِنَةٍ وَوَدِيَّةٌ مُسَلَّمَةٌ إِلَى  
 أَهْلِهَا إِلَّا أَنْ يَصَدَّقُوا ط

(النساء آیت ۹۲)

کسی مومن کا یہ کام نہیں ہے کہ دوسرے  
 مومن کو قتل کرے، آئیہ کہ اس سے چوک  
 ہو جائے۔ اور جو شخص کسی مومن کو غلطی  
 سے قتل کر دے تو اس کا کفارہ یہ ہے کہ  
 ایک مومن کو غلامی سے آزاد کر دے اور  
 مقتول کے وارثوں کو دیت دی جائے، اِلَّا

یہ کہ وہ دیت معاف کر دیں۔

اس آیت میں مقتول کے لئے "مُؤْمِنًا" کا لفظ آیا ہے جس کے معنی عربی زبان  
 میں "مومن مرد" کے ہیں اور مومن عورت کے لئے عربی زبان میں مُؤْمِنَةٌ کا لفظ آتا ہے  
 جو یہاں مذکور نہیں ہے۔ لہذا مفسرین کرام اور فقہار اسلام نے اس جگہ بغیر کسی منسوی تاویل  
 کے صرف "مسلمان مرد" مراد لیا ہے اور آیت کے الفاظ وَوَدِيَّةٌ مُسَلَّمَةٌ إِلَى أَهْلِهَا لَأَوْلِ  
 مقتول کے وارثوں کو دیت ادا کی جائے) سے دیت کی ادائیگی کے واجب ہونے کو قرآنی حکم  
 قرار دیا ہے۔ لیکن دیت کی مقدار کا تعین اس آیت میں نہیں کیا گیا۔ مقدار دیت ہمیں صحیح  
 احادیث سے ملتی ہے۔

جیسا کہ ابوبکر جعفی نے "احکام القرآن" میں لکھا ہے کہ:

لَمَّا لَمْ يَكُنْ مَقْدَارُ السَّيِّئَةِ مَبِينًا فِي الْكِتَابِ كَانَ فِعْلُ النَّسْبِ  
 مَسْئَلًا لِلَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي ذَلِكَ وَارِدَ سُورَةُ الْبَيَانِ وَفَعَلَهُ صَلَّى اللَّهُ  
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا وَرَدَ سُورَةُ الْبَيَانِ فَهُوَ عَلَى الْوَجُوبِ :

(ج ۲ - ص ۲۳۹)

(ترجمہ) چونکہ کتاب یعنی قرآن میں دیت کی مقدار بیان نہیں ہوئی ہے، اس لئے نبی  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے اس بارے میں وضاحت مل جاتی ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے عمل کی وضاحت سے یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ آیت میں صرف دیت کا واجب ہونا مراد ہے  
 اس بارے میں قاضی شہداء اللہ پانی پتیؒ بھی اپنی مشہور تفسیر "تفسیر منظرہری" میں

لکھتے ہیں:

"دیت کی مقدار مجمل ہے اور کس پر دیت واجب ہے اس کا بیان بھی آیت

میں نہیں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو بیان فرما دیا ہے  
 (تفسیر مظہری، ج ۲، ص ۲۰۱، مطبوعہ دہلی)

پھر لفظ "دِیۃ" پر بحث کرتے ہوئے امام جصاص فرماتے ہیں:

ان دیتہ المرعۃ لا یطلق علیہا اسم الدیتہ، وانما یتنادلہا  
 الاسم مقیداً لالتزی انہ یقال دیتہ المرعۃ نصف الدیتہ  
 والطلاق اسم الدیتہ، انما یقع علی المتعارف المعتاد وهو  
 کمالہا (احکام القرآن، ج ۲، ص ۲۳۸)

"در حقیقت عورت کی دیت پر لفظ دیت کا اطلاق نہیں ہوتا بلکہ عورت کے لئے اس  
 لفظ کا محدود مفہوم مراد ہوتا ہے جیسا کہ کہا جاتا ہے عورت کی دیت آدمی دیت ہے  
 دراصل لفظ دیت کا عام استعمال صرف پوری دیت کا مفہوم لئے ہوتا ہے"

گویا امام جصاص کے نزدیک آیت زیر بحث میں صرف مسلمان مرد کی دیت مراد ہے  
 عورت یا اس کی دیت سجنے سے مذکور ہی نہیں ہے۔

بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ چونکہ عربی زبان میں عام طور پر مذکر کے صیغے میں مؤنث  
 بھی تغلیباً شامل ہوتی ہے۔ لہذا آیت مذکورہ میں مؤنثینا کے لفظ میں عورت بھی داخل  
 ہے۔ اس لئے جو دیت از روئے حدیث مقتول مسلمان مرد کی ہے وہی عورت کی بھی ہے۔  
 اور مقدار دیت کے لحاظ سے مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں ہے۔

مگر ہم دیکھتے ہیں کہ "تغلیب" کا قاعدہ عربی زبان کا کوئی ایسا قطعی اصول نہیں  
 ہے جس کی بنا پر ہر جگہ مذکر کے صیغے میں مؤنث کو شامل سمجھا جائے۔ خود قرآن حکیم میں  
 بھی بہت سے ایسے نظائر ملتے ہیں جہاں قاعدہ تغلیب باطل ہے۔ اور مذکر کا صیغہ صرف  
 مذکر ہی کے لئے آیا ہے۔ اس میں مؤنث ہرگز شامل نہیں ہے۔

۱۔ مثال کے طور پر سورۃ نوک کی آیت ۳۰ میں ہے:-

مَنْ لَّمْ يَمْشِ مَنِينَ يَعْصُوا مِنْ  
 أَنْتَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا  
 نُزُوجَهُمْ  
 اے نبی! مومن مردوں سے کہو کہ اپنی  
 نظریں بچا کر رکھیں اور اپنی شرنگاہوں  
 کی حفاظت کریں۔

اس جگہ المؤمنین مذکر کا صیغہ ہے اور اس میں مؤنث داخل نہیں ہے۔ گویا

مومنین سے مراد صرف "مرد مسلمان" ہیں اور عورتیں ان میں شامل نہیں ہیں۔ اس لئے کہ بعد کی آیت ۲۱ میں یہی حکم مومنات (مسلمان عورتوں) کو دیا گیا ہے۔

۶۔ سورۃ النفال آیت ۶۵ میں ہے کہ

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِينَ  
تَحْتَ أَلْفِ الْقِتَالِ ط

سب جانتے ہیں کہ جنگ و قتال کرنا صرف مردوں پر فرض ہے، عورتوں پر فرض نہیں ہے اس لئے آیت میں مومنین کے لفظ میں عورتیں شامل نہیں ہیں۔

۳۔ سورۃ جمعہ آیت ۹ میں ہے کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لُودِي  
لِلْعِتْلَةِ مِمَّنْ يَلْمِزُكَ  
فَاسْتَعُوا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ  
وَذُرُوا  
الْبَيْعَ ط

اے لوگو جو ایمان لائے ہو۔ جب لپکا  
جائے نماز کے لئے جمعہ کے دن تو اللہ  
کے ذکر کا طرف دوڑو اور خرید و فروخت  
چھوڑ دو۔

اس آیت میں یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا (اے مومنو) اور پھر فَاسْتَعُوا (پس دوڑو) دونوں کا خطاب مذکر کے صیغوں میں ہے مگر ان میں مؤنث شامل نہیں ہیں کیونکہ نماز جمعہ کی فرضیت صرف مردوں کے لئے ہے عورتوں کے لئے نہیں ہے۔ لہذا یہاں پر یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اور فَاسْتَعُوا کے مخاطب مردوں میں عورتیں شامل نہیں ہیں۔

۴۔ سورۃ احزاب آیت ۵۰ میں ہے۔

وَأَمْرًا أَنْ مَسُومِينَ أَنْ تَهْبِطَ  
فَنَفْسَهَا لِلنَّبِيِّ إِنْ أَرَادَ النَّبِيُّ  
أَنْ يَنْسِكَ بِهَا فَكَفَّهَا  
فَلَمْ يَنْسِكْ بِهَا فَكَفَّهَا  
لَمْ يَنْسِكْ بِهَا فَكَفَّهَا  
لَمْ يَنْسِكْ بِهَا فَكَفَّهَا

اور وہ مومن عورت جس نے اپنے آپ  
کو نبی کے لئے ہبہ کیا ہو اگر نبی اسے نکاح  
میں لینا چاہے، یہ رعایت خالصتہً تمہارا  
لئے ہے۔ دوسرے مومنوں کے لئے  
نہیں ہے۔

اس آیت میں بھی مومنین کے مذکر صیغے میں مؤنث شامل نہیں ہیں۔ اس لئے کہ یہاں پر صرف عام مردوں کا ذکر ہو رہا ہے جن کے لئے تحدید نکاح کرنے کی مانعیت موجود ہے اور اس عام مانعیت کے برعکس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس

بارے میں خصوصی اجازت کا اس آیت میں ذکر ہو رہا ہے۔ لہذا یہاں پر لفظ مومنین صرف مرد مسلمانوں کے لئے آیا ہے اور اس میں عورتیں شامل نہیں ہیں۔

۵۔ سورۃ احزاب آیت ۲۶ میں ہے کہ

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا لِمُؤْمِنَةٍ  
إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا  
أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ  
أَمْرِهِمْ  
کسی مومن مرد اور مومن عورت کو یہ  
حق نہیں ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول  
کسی معاملے کا فیصلہ کر دیں تو پھر اسے اپنے  
اس معاملے میں خود فیصلہ کرنے کا اختیار  
حاصل رہے۔

اس آیت میں بھی لفظ مومن سے مراد صرف مرد مسلمان ہے اور اس میں مسلمان عورت شامل نہیں ہے کیونکہ اس کے لئے الگ سے مومنات کا لفظ آیا ہے۔

۶۔ سورۃ توبہ آیت ۷۱ میں ہے کہ

وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ  
بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ  
مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے  
کے رفیق ہیں۔

۷۔ سورۃ بقرہ آیت ۱۲۸ میں ہے کہ

رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ  
اے ہمارے پروردگار ہم دونوں کو اپنا  
مسلم یعنی مطیع فرمان بنا۔

اس مقام پر بھی لفظ مسلمین (دو مسلم) مذکور کا صیغہ ہے اور اس میں مؤنث داخل نہیں ہیں کیونکہ یہاں پر مذکور کرنے والے صرف دو مرد — حضرت ابراہیم اور اسمعیل علیہم السلام ہی مراد ہیں اور کوئی عورت شامل نہیں ہے۔

۸۔ قرآن مجید میں مومنون (یا مومنین) اور مومنات یا مسلمین اور مسلمات کا یہی اسلوب کم از کم بارہ مقامات پر موجود ہے۔ جہاں مردوں کے صیغے میں عورتیں شامل نہیں ہیں بلکہ ان کے لئے الگ طور پر تذکرہ کرنا ضروری ٹھہرا ہے۔

مثال کے طور پر ملاحظہ ہو سورۃ فتح آیت ۵۱، سورۃ نور آیت ۱۲ اور آیت ۲۱، سورۃ توبہ آیت ۷۲، سورۃ احزاب آیت ۲۵، آیت ۵۸ اور آیت ۷۳، سورۃ فوج آیت ۲۸، سورۃ بروج آیت ۱۲، سورۃ محمد آیت ۱۹ نیز سورۃ حدید آیت ۱۲۔

مندرجہ بالا نظائر کی روشنی میں ہم اس امر کو یقینی سمجھ سکتے ہیں کہ قرآن مجید اور عربی زبان و بیان کا یہ کوئی قطعی اصول یا کلیہ نہیں ہے کہ ہر جگہ تغلیب کے تحت مردوں کے صیغے میں عورتوں کو بھی شامل سمجھا جائے۔ اگر کہیں تغلیب کے تحت ایسا ہوتا ہے کہ مذکر کے صیغے میں عورت داخل ہوتی ہے تو بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ مذکر کے صیغے میں عورت شامل نہیں ہوتی اور تغلیب کا قاعدہ باطل ہو جاتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ آیت زیر بحث میں مفسرین اور فقہاء حضرات نے مؤمنات کے لفظ سے صرف مسلمان مرد ہی مراد لیا ہے اور عورت کو اس میں شامل نہیں سمجھا۔ جیسا کہ احکام القرآن میں امام ابو بکر جصاص نے لکھا ہے کہ:

أَنَّ اللَّهَ تَعَالَى إِذَا ذَكَرَ الرَّجُلَ  
فِي الْآيَةِ:  
مُسْلِمًا، مَرَدًا ذَكَرَ كَيْسَ مَسْلَمًا  
عُورًا كَمَا نَهَى (ج ۲ ص ۲۳۸)

تغلیب کی اس بحث کے بعد اب ہم مذکورہ آیت دیت پر غور کریں تو یہاں پر کوئی ایسا قرینہ قاطعہ موجود نہیں ہے جس کی وجہ سے لفظ مؤمنات میں مرد اور عورت دونوں کو شامل سمجھا جائے۔ اب اگر ایک شخص پورے زور سے یہ کہتا ہے کہ یہاں تغلیب کے تحت مؤمنات میں عورت بھی داخل ہو سکتی ہے تو کوئی دوسرا شخص بھی اسی قوت سے یہ کہہ سکتا ہے کہ یہاں پر تغلیب کا قاعدہ سرے سے مؤثر ہی نہیں ہے اور باطل ہے اور یہاں پر لفظ مؤمنات سے صرف اس کا لغوی مفہوم "مسلمان مرد" ہی مراد ہے۔

حدیث اور مسئلہ دیت | حدیث کی جن معتبر کتابوں میں صحیح سند کے ساتھ قبل خطا میں دیت کی جو روایات آئی ہیں۔ ان کے الفاظ یہ ہیں:

ان فی النفس مائة من الابل  
رمضان، امام مالک، کتاب العقول، سنن نسائی، سوادش ہے۔  
کتاب القسام والقود والدیات

یہاں پر لفظ نفس استعمال ہوا ہے جس کے معنی جان کے ہیں۔ یہ لفظ عربی زبان میں

لے بلکہ ایک لحاظ سے دیکھا جائے تو دوسرے شخص کا موقف کچھ وزنی معلوم ہو گا اس لئے کہ وہ لفظ "مومن" کی کوئی معنوی تادل نہیں کر رہا ہے بلکہ اسے ٹھیک لغوی اور اصطلاحی معنوں میں لے رہا ہے۔

مذکر اور مؤنث دونوں کے لئے بھی آتا ہے اور بعض اوقات یہ صرف مذکر کے لئے بھی استعمال

ہوتا ہے۔ مثال کے طور پر سورہ نسا آیت ۱ میں ہے کہ:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ كَمَا  
الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ  
وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا

لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو  
ایک جان سے پیدا کیا اور اسی جان سے  
اس کا جوڑا بنایا۔

اس مقام پر تمام مشرین "نفس واحدہ" (ایک جان) سے حضرت آدم علیہ السلام  
مراد لیتے ہیں اور ظاہر ہے کہ حضرت آدم مرد تھے۔

۲۔ سورہ آل عمران کی آیت مبارکہ (۶۱) میں ہے کہ

فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ آبَاءَنَا وَ  
آبَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا وَ  
نِسَاءَكُمْ وَآنَفْسَنَا وَ

سوائے نبی! ان سے کہو! آدم اور تم  
خود بھی آجائیں اور اپنے اپنے بچوں  
اور عورتوں کو بھی لے آئیں۔

یہاں پر نفس (جانیں) میں عورتیں شامل نہیں ہیں بلکہ صرف مرد مراد ہیں اس لئے کہ  
عورتوں کا ذکر الگ سے نساء کے لفظ سے پہلے آچکا ہے۔ پس معلوم ہوا کہ نفس کا لفظ  
خاص مرد کے لئے بھی آتا ہے جس میں عورت شامل نہیں ہوتی۔

۳۔ سورہ کہف آیت ۴۷ میں ہے کہ:

فَاذْهَبْ إِلَى الْآيَةِ الْمُنْتَهَىٰ إِذَا الْقِيَامَةُ  
فَقَتَلْنَا قَالَ أَقْتَلْتَنِي نَفْسًا  
رَّحِيمَةً بِنَفْسِي نَفْسِي

پھر وہ دونوں چلے، یہاں تک کہ ان  
کو ایک لڑکا ملا اور اس شخص نے اسے  
قتل کر دیا۔ موسیٰ نے کہا۔ آپ نے ایک

بے گناہ کی جان لے لی حالانکہ اس نے کسی کا خون نہ کیا تھا۔

اس جگہ جس کو نَفْسًا رَّحِيمَةً کہا گیا ہے وہ اسی آیت میں لفظ ظُلْمًا  
یعنی لڑکا مذکور ہے جو مرد ہے۔ لہذا نفس کا اطلاق صرف مرد پر بھی ہوتا ہے۔

۴۔ سورہ قصص آیت ۲۲ میں ہے کہ

قَالَ رَبِّ إِنِّي قَتَلْتُ مِنْهُمْ  
نَفْسًا فَأَخَافُ أَنْ يَقْتُلُونِ

موسیٰ نے عرض کیا اے میرے رب! میں  
تو ان کا ایک آدمی قتل کر چکا ہوں۔ ڈرتا  
ہوں کہ وہ مجھے مار ڈالیں گے۔

اس آیت میں نفس سے مراد ایک قطعی مرد ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھوں  
مرد میں مارا گیا تھا۔ اس امر کی تصریح خود قرآن میں دوسری جگہ (ملاحظہ ہو القصص ۱۹ تا ۲۵)  
مذکور ہے۔

۵۔ اسی طرح سورہ توبہ آیت ۴۱ میں ہے۔

لَنْفِرُوا خِفَافًا وَلَا ثِقَالًا  
وَلَا يَأْمُرُوكُمْ  
أَلَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

نکلو، خواہ ہلکے ہو یا بوجھل اور جہلا  
کرد اللہ کی راہ میں اپنے مالوں اور اپنی  
جاتوں کے ساتھ۔

سب جانتے ہیں کہ اللہ کی راہ میں جہاد و قتال صرف مردوں پر فرض ہے اور  
نفر عوام کے مخاطب صرف مرد ہیں۔ یہاں پر بھی نفس کے لفظ میں کوئی عورت شامل نہیں  
ہے۔ اس کے علاوہ خود اللہ تعالیٰ نے اپنے آپ کو قرآن مجید میں دو مقامات پر نفس سے  
بھی تعبیر کیا ہے۔

وَيُحِذِرُكُمْ اللَّهُ نَفْسَهُ

اللہ تمہیں اپنے آپ سے ڈراتا ہے

(آل عمران ۲۸)

كَتَبَ عَلَى نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ

اس (اللہ) نے اپنے اوپر رحمت کو

لازم کر لیا ہے۔

(الانعام ۱۲)

ان دونوں جگہوں پر لفظ نفس کا اطلاق ذات باری تعالیٰ پر ہوا ہے۔ مزید  
لفظ نفس کے مفہوم میں تو کافر و شرک بھی شامل ہیں اور صحیح احادیث میں بعض خاص قسم  
کے کافروں کی دیت آدمی قرار دی گئی ہے۔

خود قرآن میں اسی آیت زیر بحث میں آگے ایک مومن مقتول کا کفارہ صرف تحریر  
رقبہ (ایک مسلمان غلام آزاد کرنا) قرار دیا ہے۔ اس کی دیت سر سے نہیں رکھی۔  
ارشاد باری تعالیٰ ہے :

فَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمٍ عَدُوٍّ لَكُمْ  
وَهُمْ مُؤْمِنٌ فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ

پھر اگر وہ مسلمان مقتول کسی ایسی  
قوم سے تھا جس سے تمہاری دشمنی  
تھی تو اس کا کفارہ ایک مسلمان غلام  
آزاد کرنا ہے۔

(انصار آیت ۹۲)

گویا ایسا مومن قتلِ خطار کے نتیجے میں ہلاک ہو تو از روئے قرآن و شریعت اس کی

کوئی دیت ہی نہیں ہے۔ کیا حدیث کے لفظ نفس کا عمومی اطلاق اس مقتول مومن پر نہیں ہوتا۔ یقیناً نہیں ہوتا۔ ورنہ اس مقتول مومن کے لئے بھی قرآن میں دیت کا ذکر آتا جس کی مقدار حدیث نے سوادنٹ مقرر کی ہے۔

پس ثابت ہوا کہ حدیث کے لفظ نفس میں عموم نہیں ہے بلکہ اس حدیث میں صرف مرد کی دیت بیان ہوئی ہے۔ عورت اس میں شامل نہیں ہے۔

ان مثالوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس حدیث پر دوبارہ غور کریں جس کے الفاظ میں:  
 فی النفس مائة من الابل جان میں دیت کی مقدار سوادنٹ ہیں۔

مطلب یہ ہے کہ نفس کی دیت سوادنٹ ہے۔ اب اگر کوئی شخص جس طرح یہ کہہ سکتا ہے کہ اس حدیث کے لفظ نفس میں عورت بھی شامل ہے تو بالکل اسی طرح سے کوئی دوسرا شخص یہ بھی کہہ سکتا ہے کہ حدیث میں مستعمل نفس دیت میں عورت شامل نہیں ہے؛ کیونکہ لفظ نفس صرف مرد کے لئے بھی آتا ہے اور اس میں عورت شامل نہیں ہوتی۔ لفظ نفس کے لغوی مفہوم اور اس کے استعمال کی اس بحث کا مزید نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ عربی زبان میں جہاں بھی یہ لفظ استعمال ہوتا ہو تو اس میں حتی طور پر نہ تو عموم کا مفہوم ہوتا ہے کہ اس سے لازماً مرد اور عورت دونوں مراد لئے جائیں اور نہ ہی حتی طور پر صرف مرد کا خاص مفہوم لیا جاسکتا ہے۔ بلکہ نفس کا لفظ اپنے اندر دونوں احتمالات رکھتا ہے۔

لہذا دیت کے بارے میں مذکورہ بالا حدیث میں بھی لفظ نفس مجمل ہے اور تشریح کا محتاج، اس میں جس قدر احتمال اس مطلب کا ہے کہ اس میں مرد اور عورت دونوں شامل ہیں بالکل اسی قدر احتمال اس مفہوم کا بھی ہے کہ اس سے صرف مرد ہی مراد لیا جائے۔ اب تک کی بحث کا حاصل یہ ہے کہ عورت کے مسئلہ دیت پر صرف قرآن مجید میں مذکور لفظ مومن یا حدیث میں مستعمل لفظ نفس سے یہ استدلال نہیں کیا جاسکتا کہ ان دونوں مقامات پر ان دونوں الفاظ کے مفہوم میں مرد اور عورت دونوں شامل ہیں ایسا سمجھنا عربیت کی رو سے بالکل غلط ہوگا۔

اب ہم صحیح حدیث کی بنیاد پر یہ استدلال کریں گے کہ عورت اور مرد کی دیت برابر نہیں ہے بلکہ ان میں فرق موجود ہے۔

صحیح حدیث میں ہے کہ:

عقل المرأة مثل عقل الرجل عورت کی دیت مرد کی دیت کے برابر ہے



حاشیٰ یسبلغ الثالث من دیتہ بشکلہ مقدار دیت (کل دیت کے) ایک  
 درواہ النسائی وطارق بن محمد ابن خزیمہ تہائی سے زیادہ نہ ہو۔  
 بوالہامہ الجراح لاصول فی احادیث الرسول مؤلفہ شیخ منصور مل ناصف ج ۲ ص ۱۱۔  
 نیز مصنف عبدالرزاق ج ۹ ص ۵۹۶۔

اس حدیث میں جراحات یعنی اعضاء کے تلف ہونے یا زخموں کی صورت میں دیت کا  
 بیان آیا ہے جس کا واضح مطلب یہ ہے کہ عورت کی دیت جراحات میں بھی صرف اسی حد  
 تک مرد کی دیت کے برابر ہوتی ہے جب مقدار دیت کل دیت (سوادنٹ) کے ایک تہائی  
 سے متجاوز نہ ہو۔ اگر عورت کی مقدار دیت کل دیت کے ایک تہائی سے بڑھ جائے۔  
 (کل دیت کا نصف وغیرہ ہو جائے) تو پھر مرد اور عورت کی دیت میں مساوات نہیں رہے  
 گی بلکہ دونوں کی دیت میں عدم مساوات پیدا ہو جائے گی۔

اس طرح حدیث بالا سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ مرد اور عورت کی دیت جراحات میں  
 بھی مساوی نہیں ہے بلکہ ان میں واضح فرق پایا جاتا ہے۔ اور جب جراحات کی دیت میں  
 بھی مرد اور عورت کی دیت کے مابین عدم مساوات ہے تو پھر ان دونوں کی پوری دیت  
 میں کیونکر مساوات ہوگی؟

اب ہم امام بخاری کے ایک مجموعہ حدیث محمد بن نصر مروزی (متوفی ۲۹۲ھ) کی کتاب  
 "الثبت" سے ایک حوالہ پیش کریں گے۔

حدثنا اسحاق (انبا) ابواسامة  
 عن معمر بن عمرو بن علقمة  
 قال كتب عمر بن عبدالعزيز  
 في الدييات 'فذكر في الكتاب  
 وكانت دية المسلم على عهد  
 رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 مائة من الابل فقومها عمر  
 بن الخطاب على اهل القرى الف  
 دينار اذ اشني عشور الف درهم  
 ہم سے اسحاق نے روایت کیا انہوں  
 نے ابواسامہ سے انہوں نے محمد بن عمرو  
 بن علقمة سے کہ حضرت عمر بن عبدالعزيز  
 نے دیات کے بارے میں ایک کتاب  
 لکھی جس میں یہ تحریر تھا کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں مسلمان  
 مرد کی دیت سوادنٹ تھی پھر حضرت  
 عمر بن خطاب نے شہریوں کے لئے  
 اس مقدار کے تبادلہ کو پرایک

سمن  
 کا ذکر  
 میں

ظ میں:  
 یہ کہہ  
 سے  
 ہیں  
 ہوتی۔  
 نکلتا  
 م مفہوم  
 صرف  
 ہے۔  
 و تشریح  
 شامل  
 مانے۔  
 رفقہ  
 ات پر  
 کی رو  
 نہیں ہے

دینار یا بارہ ہزار درہم دیت مقرر کی اور  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں  
آزاد مسلمان عورت کی دیت پچاس اوش  
تھی۔ پھر حضرت عمر بن خطابؓ نے اپنے  
زمانے میں (شہریوں کے لئے اس مقدار  
کے متبادل پانچ سو دینار یا چھ ہزار درہم  
دیت مقرر کی۔

رکافت رية الحرة المسلمة على  
عهد رسول الله صلى الله عليه  
وسلم خمسين من الابل فقوما  
عمر بن الخطاب على اهل القرع  
خمس مائة دينار أو ستة آلاف  
درهم۔

(التنتة از محمد بن نعم مرنوی ص ۶۲)

(مطبوعہ ریاض)

واضح رہے کہ جیسا کہ نام ہی سے ظاہر ہے اس کتاب میں امام صاحب نے صرف وہ  
حدیثیں شامل کی ہیں جن کو "سنت ثابتہ" کا درجہ حاصل ہے۔ لہذا عورت کی دیت کے  
سینے میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت یہ ہے کہ عورت کی دیت مرد کی دیت سے آدھی

ہے۔ !!

جو لوگ مرد اور عورت کی دیت میں مساوات کے قائل ہیں وہ اپنے موقف کی  
تائید کے لئے یہ صحیح حدیث بھی پیش کرتے ہیں۔

تَمَامُ الْمُسْلِمُونَ تَتَكَافَأُ دِمَاؤُهُمْ  
تمام مسلمانوں کے خون برابر ہیں۔

مگر یہ حدیث تو مسلمانوں کے خون میں مساوات کو ظاہر کرتی ہے۔ مرد اور عورت کی  
دیت "کابرا ہونا" اس سے کہاں ثابت ہو گیا؟ پھر امت کے تمام فقہاء محدثین  
اور مفسرین نے اس حدیث کو قصاص کے ضمن میں لیا ہے اور اس کا مطلب یہ لیا گیا ہے کہ  
قتل عمد میں قصاص لینا ضروری ہے۔ مقتول خواہ مرد ہو یا عورت ہو یا غلام ہو برصورت میں  
خون برابر ہے اور قاتل سے اس کا قصاص لیا جائے گا۔ حافظ ابن کثیرؒ اس حدیث کو قصاص  
میں برابری کے مفہوم میں لیتے ہوئے لکھتے ہیں:

عمرو بن حزم کے مکتوب میں لکھا ہے کہ  
"عورت کے قصاص میں مرد کو بھی قتل کیا  
جائے گا" حدیث میں بھی ہے کہ "تمام  
مسلمانوں کے خون برابر ہیں۔"

فی کتاب عمرو بن حزم: ان  
الرجل یقتل بالمرءة و فی الحدیث  
الأخر: المسلمون تتكافأ دماؤهم  
وتفسیر ابن کثیر ج ۲ ص ۶۲

خود صاحب مشکوٰۃ المصابیح نے اس حدیث کو کتاب القصاص میں بیان کیا ہے اور کتاب الديات میں اس کا ذکر تک نہیں کیا ہے۔

بشخصیہ اور اجماع صحابہ علیٰ دونوں حضرات کا یہ قول ملتا ہے:

۱ عن ابراهيم الخنسي عن عمر  
بن الخطاب وعلی بن ابی طالب  
انهما قالا عقل المرأة علی  
النصف من دية الرجل فی  
النفس وفيما دونها.

رسن الکبریٰ از امام بیہقی ج ۸ ص ۹۶، نیز کتاب الحجۃ از امام محمد ج ۴ ص ۲۸۲  
تفسیر منشا پوری (تفسیر قرآنی القرآن)، میں اسی آیت دیت کے تحت مذکور ہے کہ:  
ان دية المرأة نصف دية  
الرجل باجماع المعتبرين من  
الصحابه۔

قتل خطا میں عورت کی دیت مرد کے مقابل میں نصف ہونے پر امت  
اجماع امت

اسلمہ کا اجماع ہے۔ اسی حقیقت کو علامہ ابن رشد اپنی کتاب "بداية

المجتهد" میں ائمہ اربعہ کے متفقہ مسلک کے طور پر بیان فرماتے ہیں:  
۱ اما دية المرأة فانهم اختلفوا  
علی النصف من دية الرجل  
فی النفس فقط۔

بداية المجتهد ج ۲ ص ۲۱۵  
۲ التشریح الجنائی میں عبدالقادر عودہ شہید لکھتے ہیں کہ عورت کی نصف دیت پر  
پوری امت متفق ہے۔

"ومن المتفق عليه ان دية المرأة  
علی النصف من دية الرجل فی  
قتل (خطا) کی عورت میں عورت کی

القتل - دیت مرد کی دیت کا نصف ہوگی۔

(النشریح الجنائی ج ۱ ص ۶۶۶)

اب اگر اجماع امت بھی دین میں حجت ہے اور وہ یقیناً حجت ہے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اسلامی قانون میں قتلِ خطا کی صورت میں عورت کی دیت مرد سے نصف ہے۔

حاصل بحث | دیت مرد کی دیت سے نصف رکھی گئی ہے۔ قرآن و سنت سے اسی کی تائید ہوتی

ہے اور تعاملِ صحابہ و اجماع امت سے بھی یہی امر ثابت ہوتا ہے۔ البتہ اب ایک اشکال یہ ہے کہ اسلام کے اس قانون میں کیا حکمت ہے؟ تو اسے سمجھنے کے لئے اسلام کے پورے اجتماعی اور معاشی نظام کو سمجھنے کی ضرورت ہے۔ اسلامی معاشرے میں ایک عورت پیدا ہمارے عامل یا معاشی طور پر کسی کی کفیل نہیں ہوتی۔ اس لئے بالعموم اس کی ہلاکت سے خاندان یا دربار کو اس قدر مالی نقصان نہیں اٹھانا پڑتا جس قدر مالی نقصان ایک مرد کے مرجانے سے اٹھانا پڑتا ہے۔ اسی طرح وراثت میں بھی قرآن نے مرد کے مقابلے میں عورت کا حصہ نصف قرار دیا۔ لیکن دین کے بارے میں کسی مسلمان کا یہ طرز عمل ہرگز نہیں ہو سکتا کہ جب تک اسے شریعت کے ادا و نواہی کی حکمت سمجھ میں نہ آئے یا اگر کوئی شرعی مسئلہ اس کی خواہش نفس کے خلاف ہو تو وہ اسے تسلیم نہ کرے۔ ایسا کرنا ایمان کے منافی اور کفر کے مترادف ہے۔

البتہ موجودہ حالات میں ایک اجتہاد ممکن ہے اور شریعتِ اسلامیہ میں اس کی پوری پوری گنجائش موجود ہے اور وہ یہ کہ قتلِ خطا میں اگرچہ عورت کی دیت مرد کی دیت سے نصف ہے۔ اور یہی اصل قانونِ اسلامی ہے تاہم اگر کوئی ایسی عورت قتل ہو جائے جو اپنے خاندان کی واحد کفیل ہو یا اس کے مرجانے سے خاندان کو بہت زیادہ مالی دشواری کا سامنا ہو تو ایسی صورت میں ایک قاضی کو یہ اختیار حاصل ہونا چاہیے کہ وہ اپنی صوابدید سے عورت کی نصف دیت کے علاوہ مزید نصف دیت تک (مرد کی دیت کے برابر) کا اضافہ کر سکے اور قتلِ خطا کے مرتکب فرد کی عاقلہ پر اس پوری دیت کو واجب الادا قرار دے سکے۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

# ایمان اور اس کے ثمرات و مضمرات

سورۃ تغابن کی روشنی میں — ii

ڈاکٹر اسرار احمد

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم — اما بعد  
 فاعوذ باللہ من الشیطن الرجیم بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 یَسْتَعِیْنُ اللّٰهَ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ ۗ لَهٗ الْمُلْکُ وَ لَهٗ الْحَمْدُ  
 وَ هُوَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ شَدِیْدٌ ۗ هُوَ الَّذِیْ خَلَقَکُمْ فَمِنْکُمْ کٰذِبٌ  
 وَ مِنْکُمْ مُّؤْمِنٌ ۗ وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ بَصِیْرٌ ۗ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَ  
 الْاَرْضَ بِالْحَقِّ ۗ وَ صَوَّرَکُمْ فَاَحْسَنَ صُوْرَکُمْ ۗ وَ اِلَیْهِ الْمَصِیْرُ  
 یَعْلَمُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ ۗ وَ یَعْلَمُ مَا تُسِّرُوْنَ وَ مَا  
 تُعْلِنُوْنَ ۗ وَاللّٰهُ عَلِیْمٌ بِذٰتِ الصُّدُوْرِ ۗ  
 (صدق اللہ العظیم)

ایمان کی بحث کے ذیل میں منتخب نصاب میں چوتھے نمبر پر سورۃ تغابن شامل ہے۔ اس  
 سورت کے مضامین کی ترتیب اس اعتبار سے بڑی عجیب ہے کہ اس کے رکوع اول میں ایمان  
 کے تینوں اجزاء صرف بیان (Narrative) ہوتے ہیں۔ استدلال کا پہلو یہاں بھی اگرچہ  
 موجود ہے تاہم بہت ضمنی اور دوسرے رکوع میں ایمان کے بعض مضمرات اور مقدرات کو  
 بھی کھول دیا جاتا ہے اور اس کے ثمرات کی وضاحت بھی کر دی جاتی ہے۔

چنانچہ رکوع اول میں سب سے پہلے خدا کی ہستی، اس کی توحید اور اس کی صفات کمال  
 پر آیات آفاقی کی شہادت کا اس پرانے میں بیان ہوتا ہے کہ آسمان و زمین میں جو کچھ ہے، اللہ  
 کی تسبیح کر رہا ہے اور پھر اس کے مرتبہ و مقام اور اس کے بعض صفات کمال خصوصاً قدرت

اور علم کا بیان ہے۔ پھر رسالت کے ذیل میں رسولوں کی تکذیب کرنے والی قوموں کے خدا الہی سے ہلاک ہونے کا بیان بھی ہے اور رسالت کے باب میں ان کی اصل گمراہی کا ذکر بھی ہے کہ انہوں نے بشریت اور نبوت و رسالت کو ایک دوسرے کی ضد خیال کیا۔ اس کے بعد منکرین بحث بعد الموت کی شدت کے ساتھ تردید اور قیام قیامت اور حشر و نشر اور جزا و سزا کا بیان اور اس حقیقت کا اظہار ہے کہ اصل ہارجیت اور کامیابی و ناکامی کا فیصلہ قیامت کے دن ہوگا۔ اور آخر میں اللہ، رسول، کتاب اور آخرت پر ایمان کی پُر زور دعوت ہے۔ دوسرے رکوع میں جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا، ایمان کے مضمرات اور ثمرات کا بیان ہے یعنی (۱) تسلیم درضا (۲) اطاعت و انقیاد (۳) توکل و اعتماد (۴) علائق دنیوی کی فطری محبت کے پر دے میں انسان کے دین و ایمان اور آخرت و عاقبت کے لئے بالقوہ۔ (Potenzial) خطہ مضمر ہے اس سے متنبہ اور چوکس و چوکتا رہنا۔ البتہ یہ بھی نہ ہو کہ انسان گھر کو میدان جنگ ہی بنا ڈالے۔ اس کے برعکس بہتر ہے کہ عفو و درگزر کی روش اختیار کی جائے۔ (۵) تقویٰ (۶) سچ و حاکمت اور (۷) انفاق فی سبیل اللہ جس کی اہمیت پر سب سے زیادہ زور دیا گیا ہے۔

اس طرح یہ سورت ایمان کے بیان میں نہایت جامع ہے کہ اس کے اجزائے ثلاثہ کی تفصیل بھی اس میں آگئی اور اس سے انسان کے نقطہ نظر، طرز فکر اور ذہنی روش میں تبدیلی آئی جاوے اور اس کے طرز عمل اور معاملات دنیوی میں اس کے عملی رویے میں جو انقلاب برپا ہو جانا چاہیے۔ اس کا بیان بھی آتا ہے۔ اس سورت کا دوسرا رکوع ایک کسوٹی ہے جس پر ہر انسان اپنے ایمان کو پرکھ کر دیکھ سکتا ہے کہ واقعہً ایمان موجود ہے یا نہیں اور ہے تو کتنا اور کیسا؟

لے اس مقام پر راقم اس حقیقت کو وضاحت سے بیان کرتا ہے کہ اصل مرض ایک ہی ہے یعنی بشریت اور نبوت و رسالت کا ایک دوسرے سے استبعاد۔ جس کا نمود ایک شکل میں اس طرح ہوتا ہے کہ لوگ اس بنا پر رسول کی رسالت کا انکار دیتے ہیں کہ یہ تو بشر ہیں نبی یا رسول کیسے ہو سکتے ہیں اور دوسری طرف اسی مرض کا نمود اس شکل میں ہوتا ہے کہ نبوت اور رسالت کا اقرار کر لینے والے نبی یا رسول کی بشریت کا انکار کر بیٹھتے ہیں اور خود ان کو ماوراء البشر قرار دے کر اُوبیت کے مقام پر لاجھاتے ہیں۔

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے کہ اس وقت ہمارے منتخب نصاب کا دوسرا حصہ زیرِ درس ہے۔ پہلا حصہ چار جامع اسباق پر مشتمل ہے جسے جن میں انسان کی کامیابی اور گھاٹے اور نسا سے نجات پانے، عذاب الیم سے اس کے چھٹکارا پانے اور نوز و نواح سے ہم کنار ہونے کی جو شرائط ہیں اور اس کے جو لوازم ہیں ان کا جامع طور پر بیان ہوا۔ اس کے بعد ان لازمی و ناگزیر شرائط میں سے اولین شرط یعنی ایمان سے متعلق ہمارے منتخب نصاب کا دوسرا حصہ ہے اور اس ضمن میں پہلا مقام سورۃ آل عمران کے آخری رکوع کی ابتدائی چھ آیات اور دوسرا مقام سورۃ نور کے پانچویں رکوع پر مشتمل ہے۔ پھر اسی رکوع کے ضمن میں سورۃ الفاتحہ اور سورۃ البقرۃ کے دو ابتدائی رکوع بھی شامل ہیں۔ اب یہ سورۃ تغابن ہمارے منتخب نصاب کے دوسرے حصہ کا تیسرا درس ہے۔ اس سورۃ مبارکہ میں ایک دوسرے اعتبار سے اور دوسرے اسلوب سے پھر ایمان کے مباحث آئیں گے۔ اس سورت کے پہلے رکوع میں ایمانیات کی تفصیل ہے اور ان پر ایمان لانے کی دعوت ہے، نیز ایمانیات میں جو باہمی منطقی ربط ہے۔ اس کو یہاں بھی ملحوظ رکھا گیا ہے لیکن مخفی طور پر، اس پر یہاں زیادہ زور نہیں ہے۔ لیکن جب آپ غور کریں تو آپ کو وہ تمام مباحث اور استدلال جو پہلے دو مقامات (سورۃ آل عمران کے آخری رکوع اور سورۃ نور کے پانچویں رکوع) کے ذیل میں آتے ہیں، ان کے یہاں بھی شواہد ملیں گے۔ اور آپ ترتیب و تدریج کے اندر وہ استدلال یہاں بھی مضمحل پائیں گے، لیکن یہاں اصلاً ایمانیات تکرار کی تفصیل بیان کی جا رہی ہے۔ اور ان پر ایمان لانے اور ان کو قبول کرنے کی دعوت دی جا رہی ہے، اس سورۃ مبارکہ کا پہلا رکوع اسی مضمون پر مشتمل ہے۔ دوسرے رکوع میں اس ایمان کے جو نتائج نکلنے چاہئیں ان کا بیان ہے۔ یوں سمجھئے کہ ایمان کے اثرات و ثمرات، اس کے بعد اس کے مقتضیات اور لوازم کا دوسرے رکوع میں ذکر ہے۔ ایمان کی دولت سے مالا مال ہونے کے بعد انسان کی فکر میں اس کی سوچ میں، اس کے نقطہ نظر میں، اس کے احوال

۱۔ سورۃ العصر، سورۃ البقرۃ کی آیت ۱۷۷

سورۃ لقمان کا دوسرا رکوع

، حتم اسجۃ آیات ۳۰ تا ۳۶

میں، یہاں تک کہ علاقہ دنیوی کے بارے میں اور زندگی کے بارے میں، اس کے رد و درودش میں جو تبدیلی ایمان کے نتیجہ میں پیدا ہو جانی چاہیے، اس کو بڑی ہی جامعیت کے ساتھ دوسرے رکوع میں بیان کیا گیا ہے۔ اس اعتبار سے اس سورۃ مبارکہ کا دوسرا رکوع ہمارے لئے بڑی ہی اہمیت رکھتا ہے۔ اور ہم میں سے ہر شخص اپنے باطن میں جہانگاہ کریمہ جانزہ لے سکتا ہے کہ آیا یہ کیفیات ہمارے قلب پر طاری ہوئی ہیں یا نہیں۔ اور آیا ہمارا یہ نقطہ نظر نپ چکا ہے یا نہیں! اس اعتبار سے گویا کہ ایمان کے ہونے یا نہ ہونے کے لئے ایک کسوٹی ہمارے ہاتھ میں آجاتی ہے۔ جس پر ہر شخص اپنے آپ کو پرکھ سکتا ہے اور یہ دیکھ سکتا ہے کہ اس کی فکر میں، اس کی سوچ میں، اس کے نقطہ نظر میں تبدیلی واقع ہو چکی ہے یا نہیں کہ جو ایمان کے نتیجے میں لازماً پیدا ہو جانی چاہیے۔ ابتداءً یہ بھی عرض کرنا چاہتا ہوں کہ یہ سورۃ مبارکہ ایک سلسلہ سورۃ کی کڑی ہے۔ قرآن مجید میں دس مدنی سورتیں ہیں جو سورۃ حدید سے شروع ہو کر سورۃ تحریم پر ختم ہوتی ہیں، یعنی ستائیسویں پارہ کی آخری سورۃ سے لے کر اٹھائیسویں پارہ تک تمام مدنی سورتیں ہیں۔ قرآن مجید میں مدنی سورتوں کا جو بڑا اجتماع ہے وہ تو قرآن مجید کے آغاز میں ہے۔ سورۃ بقرہ، آل عمران، سورۃ نساء اور سورۃ مائدہ یہ طویل سورتیں مدنیات ہیں جو سب ایک جگہ جمع کر دی گئی ہیں، ان سورتوں کے بعد قرآن مجید اکثر و بیشتر مکاتبات پر مشتمل ہے۔ درمیان میں سورۃ توبہ (سورۃ برآة) ایک سورۃ ملتی ہے۔ اور پھر بہت دور جا کر سورۃ نور مدنی ملے گی، پھر آگے سورۃ احزاب تنہا ملے گی، پھر آگے چھبیسویں پارہ میں تین سورتیں (سورۃ محمد، سورۃ فتح، اور سورۃ حجرات) مدنی ملیں گی۔ اس کے بعد پھر سورۃ حدید سے سورۃ تحریم تک مدنی سورتوں کا ایک بڑا اجتماع ملتا ہے اور تقریباً سوا پارہ مدنیات پر مشتمل ہے۔ یوں سمجھئے کہ جو حکمت قرآن ہے اس کے اعتبار سے یہ سورتیں انتہائی اہم ہیں اور ان میں بھی اکثر سورتیں وہ ہیں جو مدنی دور کے بھی نصف آخر میں نازل ہوئی ہیں۔ اس دور میں جب کہ مسلمان ایک امت کی حیثیت اختیار کر چکے تھے۔ وہ ابتدائی ادوار اور مراحل یعنی دعوت کا دور اور تنظیم کا دور اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جدوجہد کا ابتدائی دور گزار چکا تھا اور اب وہ دور شروع ہو چکا تھا کہ جس میں ایک اسلامی ریاست بھی وجود میں آچکی تھی۔ اور مسلمان امت بھی قائم ہو چکی تھی، نیز اس میں ترویج و وسعت کا آغاز ہو چکا تھا۔ بلکہ یوں سمجھئے کہ اجتماعی طور پر امت مسلمہ۔ ایک حقیقت بن کر ابھر چکی تھی۔



لہذا اس دور میں گویا کہ امت کے لئے ان سورتوں میں آخری ہدایات دی گئی ہیں اور انتہائی جامع ہدایات دی گئی ہیں اور بہت سے پہلوؤں سے قرآن مجید کی دعوت کے نچوڑ اور قطر کو نکال کر ان سورتوں میں جمع کر دیا گیا ہے۔ ان دس سورتوں میں سے بھی پانچ سورتیں وہ ہیں کہ جن کا آغاز "بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ" کے الفاظ سے ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی لئے ان سورتوں کو مجموعی اور اجتماعی طور پر "المسبحات" کہا جاتا ہے۔ سورۃ حدید، سورۃ حشر، سورۃ صف، سورۃ جمعہ اور سورہ تغابن، یہ پانچوں سورتیں "المسبحات" کہلاتی ہیں۔ ان کا آغاز "بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ" سے ہوتا ہے۔ تسبیح باری تعالیٰ کے ذکر سے چونکہ ان سورتوں کا آغاز ہوتا ہے لہذا ان کا نام "المسبحات" قرار پایا۔ ان میں پہلی سورۃ حدید ہے جو جامع ترین سورۃ ہے بلکہ یوں سمجھئے کہ یہ سورۃ امّ المسبحات ہے۔ ان مسبحات میں جو مضامین تفصیل کے ساتھ آئے ہیں ان میں غور کرنے سے معلوم ہوگا کہ ان مضامین کی اساسات سورۃ الحدید میں جمع کر دی گئی ہیں۔ اور اگلی مسبحات میں ہر اس کی تفصیل و شرح بیان ہوئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے منتخب نصاب میں ابتداء میں جو چار جامع عنوانات پشتل اسباق رکھے گئے، ان کے آخر میں پھر سورۃ حدید رکھ دی گئی ہے جو گویا کہ پورے نصاب کا جامع ہے۔ اور اس طرح اعادہ ہے پورے مضامین کا جو تمام نصاب میں بیان ہوئے ہیں۔ نصاب کے انتخاب میں سورۃ الحدید کا انتخاب اسی حکمت کے پیش نظر ہے کہ اس سورۃ مبارکہ کے مطالعہ سے از سر نو تمام مضامین اور مباحث پر جو ہمارے منتخب نصاب میں بیان ہوئے ہیں، اعادہ ہو جاتا ہے اور اسباق پھر تازہ ہو جاتے ہیں۔ اس سلسلہ سورتوں میں سے چار سورتیں ہمارے منتخب نصاب میں شامل ہیں۔ سورہ حدید بھی، صف بھی، سورۃ جمعہ اور سورۃ تغابن بھی۔ سورۃ تغابن کا مطالعہ آج ہم کر رہے ہیں۔ سورۃ صف اور جمعہ ہم آگے پڑھیں گے۔ اور انشاء اللہ سورۃ حدید کے مطالعہ پر اس منتخب نصاب کا اختتام ہوگا۔ یہ سورۃ تغابن جس کا ہم مطالعہ کر رہے ہیں ایمان کے مباحث اور موضوع پر انتہائی جامع سورتا ہے۔ اور مضامین کی اتنی منفی ترتیب ایمان کی بحث میں شاید سبھی کہیں نظر آئے۔ جو اس سورۃ مبارکہ میں ملتی ہے۔ اس سورۃ میں پہلے ایمانیات کی تعریف بیان کی گئی اور ان کو ایمانہہ کہ دیا گیا کہ اساسی ایمانیات کیا ہیں؟ اور کون سے ہیں؟ پھر ان کو قبول کرنے کی دعوت دی گئی، بعد ازاں اس دعوت کو قبول کرنے اور ایمان لانے کے مضمرات کو کھولی دیا گیا اور قدرتاً بیان کر دیئے گئے اور یہ بات ظاہر کر دی گئی کہ اگر واقعتاً ایمان کسی صحیح الفاظ انسان کے قلب

میں جم جائے تو پھر اس کے اعضاء و جوارح کے اندر کیا تبدیلیاں رونما ہو جانی چاہئیں اور اس کی سوچ میں کیا تبدیلیاں واقع ہو جانی چاہئیں اس کے نقطہ نظر میں کیا انقلاب آجانا چاہئے۔ مال و اسباب دنیوی کے بارے میں اس کے رویہ میں کیا تبدیلی چاہئے عطاقت دنیوی کے بارے میں اس کی روش میں کیا تبدیلی آجانی چاہئے۔ اگر انسان کے فکر میں اساسی ایلیاںات پرچسپا جائیں اور اس کا دل توحید رسالت اور معاد پر تک جائے۔ ان امور نکات پر اس کے دل میں یقین والا ایمان پیدا ہو جائے تو ایسے انسان کی زندگی میں لازماً تبدیلی برپا ہونی چاہئے۔ ایک مؤمن صادق میں جو تبدیلیاں مطلوب ہیں وہ نہایت جامعیت کے ساتھ اس سورۃ مبارکہ میں بیان کر دی گئی ہیں کہ کن کن اعتبارات سے ایک مؤمن صادق کی فکر و نظر اور فعل و عمل میں انقلاب برپا ہو جانا چاہئے۔

مجھے احساس ہے کہ تہید خاصی طویل ہو گئی ہے، لیکن وہ بنیادی امور بیان کرنے فروری تھے۔ جن کی روشنی میں انشاء اللہ اس سورۃ مبارکہ کے مسائین کو سمجھنے میں بڑی مدد ملے گی۔ آئیے اب اس سورۃ مبارکہ کا مطالعہ شروع کریں۔ فرمایا "يَسْتَبِيحُ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ" تسبیح بیان کرتی ہے ہر وہ چیز جو آسمانوں میں ہے اور ہر وہ چیز جو زمین میں ہے آسمان اور زمین کی ہر چیز اللہ کی تسبیح میں لگی ہوئی ہے۔ اللہ کی پاکی بیان کر رہی ہے۔ اس اللہ کی کہ لَسْمَ الْمَلٰٓئِكُ، بادشاہی اسی کو سزا دار ہے۔ اور اسی ہی کے لئے ہے وَ لَسْمَ الْخَلْقِ۔ اور سارا شکر دیا اس اور تمام حمد و ثنا کی مستحق بھی صرف اسی کی ذات ہے۔ وَ هُوَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ ان تمام مستحبات میں یہ کلام اور پر ہیبت اسلوب آغاز، ذہنوں کو متوجہ کرنے کے لئے کہ جس کا کلام سن رہے ہو اور بس اس کا کلام پر طہ رہے ہو، پہلے اس صاحب کلام کی عظمت و جلالت سے قلب پر ہو جائیں۔ ذہن کی سوئی کے ساتھ متوجہ ہو جائے۔ انسان حضور ربّی قلب کے ساتھ بات سے کہ کس سے ہم کلام ہو رہا ہوں، کون کبھ سے مخاطب ہے اور میں کس سے مخاطب ہوں۔ لہذا فرمایا :- يَسْتَبِيحُ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ " اس اللہ کے ساتھ تم مخاطب ہو یا وہ اللہ تم سے اس وقت مخاطب ہے۔ اور وہ تم سے اس وقت کلام فرما رہا ہے کہ جس کی تسبیح میں ذرہ نذرہ لگا ہوا ہے۔ اور جس کی پاکی آسمان و زمین کی ہر چیز بیان کر رہی ہے۔ تسبیح کا مفہم

کیا ہے؟ اس کو سمجھنا چاہیے۔ تسبیح کا اصل مادہ (Root) "سج" ہے۔ یعنی سب اور س ہے۔ سَبَّحَ یَسْبُحُ کے وزن پر آتا ہے جس کے معنی ہیں "تیرنا" پانی کی سطح پر اگر کوئی چیز تیر رہی ہو اور وہ اپنی سطح کو برقرار رکھے، گہرائی میں اتر نہ جائے، ڈوب نہ جائے، غرق نہ ہو جائے، بہتر آب چلی نہ جائے، اس کو سَبَّحَ یَسْبُحُ کہیں گے، وہ تیر رہا ہے۔ اسی طرح اگر فضا میں کوئی چیز تیزی کے ساتھ گزر جائے، جیسے آج کل ہمارے اسٹیک ہیں، راکٹ ہیں کہ وہ اپنی رفتار کی تیزی کی وجہ سے گرتے نہیں ہیں۔ ان کے لئے بھی یہی لفظ آئیگا۔ سَبَّحَ یَسْبُحُ۔ چنانچہ تمام اجرام فلکی کے لئے قرآن مجید میں یہی لفظ آتے ہیں مَحَلٌّ فِي فَلَاكٍ یَسْبُحُونَ" یہ تمام اجرام سماویہ، یہ تمام بڑے بڑے کتے، ہماری زمین سے لاکھوں گنا بڑے لاکھوں کتے جو فضا میں موجود ہیں وہ تمام کے تمام اپنے اپنے مدار پر اس فضاء بسیط میں تیر رہے ہیں۔ ثلاثی مزیدہ میں باب تفعیل سے یہ سَبَّحَ یَسْبُحُ بنا "تَسْبِیحٌ" اس میں متعدی کا مفہوم پیدا ہوا۔ اور اس کے معنی ہوئے "کسی چیز کو تیرانا۔ یا کسی چیز کو اس کی سطح پر برقرار رکھنا" کسی چیز کو اس کے مقام رفیع پر قائم رکھنا "تسبیح باری تعالیٰ کا مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی جو جلالت شان ہے، اس کی جو اپنی عظمت ہے، اس کی جو اپنی رفعت ہے، اس کا جو مقام بلند و ارفع ہے۔ وہ جو ہر ضعف سے ابر کو تا ہی سے پاک ہے، وہ جو ہر نقص سے، ہر کمزوری سے منزہ ہے، اعلیٰ ہے، ارفع ہے، اس کے مقام و مرتبہ کو برقرار رکھا جائے۔ اور اس کی ذات کے ساتھ کوئی ایسا تصور شامل نہ کیا جائے جو اس کی جلالت شان کے منافی ہو۔ یہ ہے تسبیح کا حقیقی مفہوم۔ اب غور کیجئے کہ کائنات کا ذرہ ذرہ کیسے خدا کی تسبیح کر رہا ہے؟ ایک بات جو ادنیٰ تامل سے سمجھ میں آجاتی ہے، وہ یہ ہے کہ کائنات کی ہر ہر چیز اپنے وجود سے گواہی دے رہی ہے اور گویا خود اس کا وجود اس امر کی دلیل قطعی ہے کہ اس کا خالق اور صانع ایک ذات کامل ہے، جس کے علم میں کہیں کوئی کمی، جس کی حکمت میں کہیں کوئی نقص، جس کی قدرت میں نہ کہیں کوئی ضعف و کمزوری، وہ عَلَّیُّ کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ ہے۔ وہ یَحْیٰ شَیْءٌ عَلَیْہِ ہے۔ وہ کمال حکمت والا "الحکیم" ہے۔ جس چیز پر بھی غور کرینگے جس چیز کی بھی خلقت پر تہذیب کر دگے اور اس کو سمجھنے کی کوشش کر دگے تو معلوم ہونگا کہ گویا وہ چیز زبان حال سے پکار پکار کے کہہ رہی ہے کہ مجھے پیدا کرنے والا، میرا خالق، میرا موجد، میرا مقدر اپنی ذات و صفات میں اکمل اور احد ہے۔ کہتا ہے۔ اس کے علم میں اس

کی قدرت میں کہیں کوئی کمزوری، کوتاہی، نقص نہیں ہے۔ وہ ذات ہر لحاظ سے ذاتِ کامل و ارفع و اعلیٰ ہے۔ یہ ہے وہ تسبیح جو کائنات کا ذرہ ذرہ کر رہا ہے۔ گویا اس اعتبار سے مضمون وہی ہوا جو ہم سورۃ آل عمران کے آخری رکوع کی ابتدائی آیت میں پڑھ آئے ہیں کہ اِنَّ فِي خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاٰخِثِ لَآيٍ اٰتِيْلٍ وَالتَّهَارِ لِذٰلِكَ لِذٰلِكَ اٰتِيْلٍ وَالتَّهَارِ ط اس کائنات کی تخلیق اور اس کا نظام اس بات کی گواہی دے رہا ہے کہ اس کا خالق و صنّاع اور موجد و مدبّر ایک واحد ہستی کامل ہے اور کائنات کا ہر ذرہ اپنی جگہ پر ایک خود نشانی ہے ایک علامت ہے ایک SIGN اور SYMBOL ہے۔ اللہ تعالیٰ کے وجود کے لئے بھی اور اس کی صفاتِ کمال کے لئے بھی، اس کے کمالِ علم و قدرت کے لئے بھی، اس کے کمالِ حکمت کے لئے بھی اور یہاں تک کہ اس کی توحید کے لئے بھی۔ اس لئے کہ تھوڑے سے تفکر و تدبّر ہی سے یہ بات انسان پر عیاں ہو جاتی ہے کہ اس بیسٹ کائنات میں کامل توافق (Harmony) ہے۔ تمام عناصر مل جل کر کام کر رہے ہیں۔ یہاں ایک وحدت ہے۔ یہ جو کثرت نظر آتی ہے تو جوں جوں انسان کی عقل ترقی کرتی ہے اور حکمت افزوں ہوتی ہے تو وہ اس کثرت کے پردے میں وحدت کا مشاہدہ کرنا چلا جاتا ہے اور یہ کثرتیں وحدت پر مجتمع ہوتی چلی جاتی ہیں اور ہر سوچنے سمجھنے اور غور و فکر کرنے پر اپنی عقل کو استعمال کرنے والا انسان اس نتیجہ پر خود ہی پہنچ کر رہتا ہے۔ اس تمام گفتگو کا حاصل یہ نکلا کہ کائنات کی ہر چیز ایک آیت ایک نشانی ہے اور یہی مفہوم یہاں بیان ہوا کہ گویا آسمانوں اور زمین کی ہر چیز، کائنات کا ہر ذرہ زبانِ حال سے اللہ تعالیٰ کی تسبیح کر رہا ہے۔ يَسْبِحُ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ط اس سے آگے بڑھ کر بھی ایک مفہوم ہو سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ کائنات کی ہر چیز کو اللہ تعالیٰ نے زبانِ حال ہی عطا کی ہو کہ جس سے وہ خدا کی تسبیح کرتی ہو۔ قرآن مجید کے بعض مقامات سے مترشح ہوتا ہے کہ یہ دوسری بات اور مفہوم بھی یعنی بر حقیقت ہے۔ چنانچہ سورۃ بنی اسرائیل (اسراء) میں فرمایا گیا ہے "وَاِنَّ مِنْ شَيْءٍ اِلَّا يَسْبِحُ بِحَمْدِهِ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُوْنَ تَسْبِيْحَهُمْ اِلَّا بِرِشَّةِ اللّٰهِ كَيْ يَسْبِحَ لَكَ وَرَبِّكَ هُوَ الْعَلِيْمُ"۔ یہاں معاملہ آگے بڑھ گیا ہے کہ يَسْبِحُ بِحَمْدِهِ۔ تسبیح بھی کرتی ہے تمجد بھی کرتی ہے۔ لیکن تم ان کی تسبیح کو سمجھ نہیں سکتے۔ لہذا تسبیحِ حالی کا جو پہلو میں نے

وضاحت سے بیان کیا، وہ تو باری کچھ میں آتا ہے اور یہ بات بلامثاقل ہمارے ذہن کی گرفت میں آجائے والی بات ہے، لیکن تسبیحِ قرنی کا جہان تک تعلق ہے تو خود قرآن مجید فرما رہا ہے کہ **وَالْكِتَابُ لَا يَنفَعُ مَن تَسْبِيحُهُمْ**، کہ ہم اس قرنی تسبیح کو سمجھ نہیں سکتے۔ لہذا ہو سکتا ہے کہ قرنیٰ برجز کی زبانِ قال بھی جو جس سے وہ خدا کی تسبیح و تحمید اور تہلیل کر رہی ہو کہ جس کو ہم سمجھ نہ سکیں جیسا کہ حضرت داؤد کے بارے میں قرآن مجید میں آیا ہے کہ ان کے ساتھ پہاڑ، حجر و شجر اور طیور بھی اللہ تعالیٰ کی تسبیح کیا کرتے تھے۔ ہم آہنگ ہو جاتے تھے، تمام نعماتِ حمد جب اللہ تعالیٰ کے نبی کے ساتھ خدا کی تسبیح و تحمید کرتے تھے اور پورا ماحول حمد باری تعالیٰ میں معروف ہو جاتا تھا۔ تو یہ تمام باتیں بالکل ممکن ہیں۔ موجود دور میں جو مادہ پرستانہ ذہن بن گیا ہے، اسے شاید اس میں کوئی استبعاد محسوس ہو لیکن حقیقتاً اس میں کوئی استبعاد موجود نہیں۔ آج خود انسان کا علم یہاں تک تو پہنچ چکا ہے کہ یہ تمام نباتات جاندار ہیں، ان میں جان ہے، ان میں حس ہے۔ کیا معلوم جمادات کی بھی کوئی حس ہو، جسے آج تک ہم تلاش نہ کر پائے ہوں، لیکن ہو سکتا ہے کہ جب ہمارا مادی علم مزید ترنی کرے تو اس بات کا بھی انکشاف ہو جائے کہ جمادات میں بھی حس موجود ہے۔ فرمایا: **يُسَبِّحُ بِحَمْدِ اللَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ**۔ یہ انتہائی شاناز آغا کلام بھی ہوا جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں اور پھر یہ کہ ایمان باللہ کے لئے قرآن مجید کا جو اپنا سوز استدلال ہے، وہ پورے کا پورا ایک مختلف انداز اور پیرائے میں یہاں آ گیا کہ اس کائنات کا ہر ذرہ مظہر ذاتِ باری تعالیٰ اور منہر صفاتِ باری تعالیٰ ہے۔ لہذا کائنات کی ہر چیز خدا کی ایک نشانی اور آیت ہے اور گویا کائنات کی ہر چیز پکار پکار کر اپنی زبانِ حال سے تسبیح و تحمید باری تعالیٰ میں مصروف ہے۔ آگے فرمایا: **لَهُ الْمُلْكُ** بادشاہی اسی کے لئے ہے۔ یہ جو ایک حرفِ لام (ل) جا رہے۔ اس کے عربی زبان میں بہت سے معانی آتے ہیں، لام تملیک بھی ہوتا ہے، لام استحقاق بھی ہے، لام عاقبت بھی ہے، لام غایت و سبب بھی ہے، لام تاکید بھی ہے۔ غرض کہ اس حرفِ جاہر (لام) کے لئے بے شمار مفاہیم اور معانی ہوتے ہیں۔ اس کے کم از کم اس مقام پر دو مفہوم ہیں، لام تملیک بھی اور لام استحقاق بھی۔ بادشاہ فی الواقع بھی۔ ہی ہے اور بادشاہی کا حق بھی صرف اسی کا ہے۔ **De facto** بھی وہی بادشاہ ہے در **De jure** بھی اسی کی بادشاہی کا سکہ رواں ہے، اس پوری کائنات پر اسی کے حکم کا سکہ چل رہا ہے۔ اسی کے قانونِ حکومتی میں کائنات کا ذرہ ذرہ جکڑا ہوا ہے۔ یہ انسان

لو سے  
گویا  
ت میں  
التَّهَارِ  
دے رہا  
کا ہر ذرہ  
ہے۔ اللہ  
ت کے  
اس  
سطح کا  
ہے ہیں۔  
نی چلا  
لا جاتا  
رنے نر  
م گفتگو  
یان ہوا  
ر تعالیٰ  
بڑھ کر  
قال بھی  
شرح ہوتا  
(اسرار)  
لا  
ح کا ذکر  
ہے تحمید  
سنے

یہ ایک سمولی اور حقیر مخلوق۔ ذرا اس پر: اَلْاِنْسَانُ کِی بساط کی دستوں کو ذہن میں رکھ کر سوچے کہ اس کی حیثیت کیا ہے؟ اس انسان کو زندگی کے بڑے ہی محدود گوشے میں اللہ تعالیٰ نے کچھ اختیار عطا فرمایا اور یہ حضرت انسان ہمدی کی گانٹھ کو لے کر پیار ہی بن بیٹھا ہے۔ ذرا ناپ ذرا غور کریں تو معلوم ہو گا کہ خود اس کے اپنے وجود پر خدا کی بادشاہی کا سکہ رواں۔ وہ خود اپنے وجود پر بھی حاکم نہیں ہے۔ اس کو خود اپنے دل پر کوئی اختیار نہیں ہے کہ جب چاہے اس کی حرکت روک دے یا اسے چلا دے۔ اپنے معدے کی حرکت و فعل پر کوئی اختیار نہیں۔ مجبور محض ہے۔ اس کا پورا وجود اسی قانون طبعی میں جکڑا ہوا ہے جو خدا نے بنا دیا ہے۔ ایک بڑا ہی محدود سا دائرہ ہے کہ جس میں کچھ اختیار اس کو حاصل ہے۔ اس کی بے بسی کا یہ عالم ہے کہ وہ اس بات پر بھی قادر نہیں کہ اپنے جسم پر ایک بال کو بھی اگنے سے روک دے۔ یا اس بال کے اگنے کی رفتار کو اپنے حسبِ مشا زیادہ یا کم کر دے۔ پس معلوم ہوا کہ انسان مجبور محض ہے، صرف ہماری اخلاقی زندگی کا جو پہلو اور دائرہ ہے اس میں ہمیں کچھ اختیار حاصل ہے اور اسی محدود اختیار کی وجہ سے ہم یہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ ہم آزاد ہیں جو چاہیں کریں، کوئی پوچھنے والا نہیں۔ یہی سبب کہ کوئی فرعون بن گیا۔ کوئی قہود بن گیا، کوئی ہان بن گیا اور کوئی نرود و شداد بن گیا تو یہ صرف فریب نفس ہے حقیقت یہ ہے کہ بادشاہی سزا دار بھی اسی اللہ کو ہے اور بادشاہی بافضل اسی کی جاری و ساری اور قائم ہے۔ پھر فرمایا وَلَسْنَا الْحَمْدُ اور سارا شکر و سپاس، ساری ثنا اور ساری تعریف بھی اسی کے لئے ہے۔ لفظ حمد کی مفصل شرح میں پچھلے دروسوں میں ضمناً کہ چکا ہوں۔ اس موقع پر بطور اعادہ اختصار کے ساتھ کچھ عرض کر دوں گا اور جیسا کہ میں پہلے کہ چکا ہوں کہ سورہ تغابن کے درس میں پچھلے اب تک کے اسباق کا ایک طرح اعادہ بھی ہے۔ چنانچہ بعض وہی مضامین ایک دوسرے اسلوب سے آپ کے سامنے آئیں گے جو سابقہ دروسوں میں آپ کے ہیں۔ لہذا بطور تذکرہ اس لفظ حمد کو پھر سمجھے کہ اس کا اصل معنی اور جو "شکر" ہے۔ پھر شکر سے وسیع ہو کر اس میں ثنا اور تعریف کا مفہوم بھی شامل ہو جاتا ہے اور تمام مفہم و معانی پر یہ لفظ حمد جاری ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ میں پچھلے دروسوں میں اور ابھی ابھی بیان کر چکا ہوں کہ اس لفظ کی اصل جو شکر ہے۔ چنانچہ قرآن و حدیث میں جہاں بھی منام شکر بتا ہے وہاں یہی لفظ حمد استعمال ہوتا ہے مثلاً الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ۔ اور الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدَانَا لِهَذَا وَمَا كُنَّا لِنَهْتَدِيَ لَوْلَا أَنَّ هَدَانَا

اللہ اور  
 فرمائی ہیں  
 و سَقَاتِي  
 و عَنَانِي  
 سب کا تار  
 صرف یہ تار  
 جو ایک ما  
 قائمہ خود  
 لا کوئی نا  
 کی بڑی عمارت  
 یہ صرف تو  
 اور میری  
 سے جو کما  
 کیفیات  
 احسان  
 کسی پھول  
 کند ہو  
 اے تو  
 ہے۔  
 اندر رہتا  
 کچھ نہ کچھ  
 معاملہ  
 وہ رہتا  
 لئے جو سمجھ  
 پہچان

اللہ اور یہ تمام مقامات شکر ہیں۔ اسی طرح ہمیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دعائیں تلقین فرمائی ہیں، ان میں تمام شکر کے مواقع پر یہی لفظ حمد نظر آئے گا۔ مثلاً الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَنِي وَسَقَانِي وَجَعَلَنِي مِنَ الْمُسْلِمِينَ اور الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنِّي الْأَذَى وَعَافَانِي۔ اور الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانِي بَعْدَ مَا أَمَاتَنِي وَالسَّيِّئَاتِ الشُّرُورِ۔ ان سب کا ترجمہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں۔ اب وقت نہیں ہے کہ ان کا اعادہ کیا جائے۔ اس وقت صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ حمد کے لفظ کی اصل جو شکر ہے۔ شکر و سپاس اور تعریف و ثناء کے درمیان جو ایک بار یکساں فرق ہے، اس کو ہیر سمجھ لیجئے۔ انسان شکر کسی ایسی چیز پر کرتا ہے کہ جس کا کوئی نقصان فائدہ خود اسے پہنچا ہو۔ اور تعریف کسی بھی خوبی کی کیجاتے گی، کسی بھی کمال کی کیجاتے گی، چاہے اس کا کوئی فائدہ محسوس انسان کو نہ پہنچ رہا ہو۔ ایک پھول ہے، بہت خوبصورت، اس میں رنگوں کی بڑی عمدہ آمیزش ہے۔ بو بڑی عمدہ ہے، خوشبو بڑی ہی اعلیٰ ہے۔ آپ تعریف کریں گے اور یہ صرف تعریف کا پہلو ہوگا۔ لیکن جب آپ نے پانی کا ایک گھونٹ پیا اور آپ کی تشنگی دور ہوئی اور میری کا احساس ہوا اور طبیعت کو ایک سیرابی اور تشنگی محسوس ہوئی، اس وقت آپ کی زبان سے جو کلمات ادا ہوں گے اور آپ کے قلب کی جو کیفیات ہوں گی تو وہ کلمات شکر ہوں گے اور کیفیات شکر ہوں گی لیکن ذرا بار یکساں بات ہے۔ ذرا غور کیجئے۔ یہ درحقیقت انسان کے اپنے احساسات کی گہرائی پر اور اس کے اپنے شعور و ادراک کی لطافت پر مبنی ہے۔ انسان درحقیقت کسی پھول کو دیکھ کر بھی کچھ حاصل کرتا ہے۔ اس سے حظ اٹھاتا ہے۔ صرف وہ لوگ جن کے احساسات کند ہو گئے ہوں، اس سے انبساط حاصل نہیں کر پاتے لیکن ایک اچھا منظر نگاہوں کے سامنے آئے تو اس سے بھی ایک انسان کو روحانی طور پر اور نفسیاتی طور پر نئی الٹا کچھ نہ کچھ حاصل ہوتا ہے۔ یہاں اگر درحقیقت حمد و شکر اور تعریف و ثناء سب مل جل جاتے ہیں اور لفظ حمد کے اندر یہ تمام پہلو آجاتے ہیں۔ امر واقع یہ ہے کہ انسان اپنے گرد پیش اور اپنے ماحول کی ہر چیز سے کچھ نہ کچھ استفادہ کرتا ہے۔ یہ صرف اس کے احساسات اور ادراکات کے کند ہو جانے کا معاملہ ہے کہ وہ خیال کر لے کہ مجھے اس چیز سے کچھ حاصل نہیں ہو رہا ہر جہاں اطراف سے وہ ربوبیت خداوندی سے بہرہ مند ہو رہا ہے اور ہوتا رہتا ہے۔ اب یہاں ہمارے لئے جو سمجھنے اور یاد رکھنے کی بات ہے، وہ یہ ہے کہ ایک بندہ رب جب جان لے اور پہچان لے کہ تمام اسباب و وسائل کے پردہ میں درحقیقت منعم حقیقی صرف اللہ تعالیٰ ہے۔

رہے کہ  
تعالیٰ  
ورنہ آپ  
خود اپنے  
کی حرکت  
ہے۔  
دو سا  
ت پر بھی  
رکھ اپنے  
ماتی زندگی  
سے ہم یہ  
بن گیا۔  
ہے حقیقت  
اور قائم  
بھی اسی  
موقع پر  
غائب کے  
ان ایک  
بطور تذکر  
میں شتا  
ہے۔  
رہے۔  
ہے مثلاً  
ح الدعا  
سدا نا

محسن حقیقی صرف اللہ ہے۔ ربوبیت حقیقت میں اسی کی ہے۔ مَرَبُّ حَقِیْقَتِی دہی ہے مستبب الالباب  
 صرف دہی ہے تو وہ ہے اختیار پکارا ٹھٹھے گا کہ لَهُ الْحَمْدُ — جہاں کہیں خوبی ہے  
 حسن ہے، کمال ہے، کسی بھی اعتبار سے کوئی قابل تعریف پہلو ہے تو درحقیقت تعریف اس  
 چیز کی نہیں ہوگی بلکہ اس کے صنایع کی ہوگی، موجد کی ہوگی، مصوّر کی ہوگی، خالق کی ہوگی۔  
 تعریف کے قابل مصنوع نہیں ہے صنایع ہے، تصویر نہیں ہے، مصوّر ہے۔ کمال اس کا ہے  
 اگر کسی تصویر میں حسن ہے، رنگوں کا صحیح امتزاج ہے، منظر کی حقیقی نقشہ کشی ہے تو یہ کمال و خوبی  
 تصویر کی نہیں بلکہ مصوّر کی ہے جس کے کمال کا ظہور اس تصویر میں ہو رہا ہے۔ لہذا قابل تعریف  
 مصوّر ہوا نہ کہ تصویر۔ اسی طرح سے اس کائنات میں جہاں کہیں بھی کوئی حسن ہے، خوبی ہے  
 وہ مردِ مومن کے نزدیک باری تعالیٰ کی صفات کا ظہور ہے۔ لہذا اس کی زبان سے الفاظ نکلنے  
 چاہئیں، الْحَمْدُ لِلّٰہِ۔ سبحان اللہ — ایک محبوب اور ایک عارف انسان کے ماہرین  
 فرق یہی ہے۔ کسی حسن کو، کسی خوبی کو دیکھ کر اور کسی منظر کمال کو دیکھ کر ایک محبوب انسان اسی کی  
 تعریف کرنے لگے گا اور ایک بندہ عارف جس نے حقیقت کو پہچان لیا ہے، اس کی زبان سے  
 الفاظ نکلیں گے۔ سبحان اللہ! کہیں سے کوئی چیز حاصل ہو گئی، کسی سے کوئی چیز میسر آئی، کوئی  
 حاجت پوری ہو گئی، کوئی مشکل حل ہو گئی، کوئی پریشانی دور ہو گئی، کوئی تکلیف جاتی رہی اور دکھ  
 رنج ہو گیا، کوئی مسرت نصیب ہوئی، کوئی نعمت حاصل ہوئی، کوئی محنت سہل ہوئی تو ایک بندہ مومن  
 و عارف کے قلب کی گہرائیوں سے ابھر کر جو کلمہ زبان پر آئے گا وہ ہوگا الْحَمْدُ لِلّٰہِ، سارا شکر  
 و سپاس اور تعریف و ثنا اللہ کے لئے ہے۔ لیکن وہ انسان جو محبوب ہے جو پروردہ میں آ گیا ہے،  
 ادب میں آ گیا ہے۔ حقائق سے جو دربرہٹ گیا ہے جو علت و معلول اور اسباب و حالات کے گورکھ  
 و صندے میں الجھ گیا ہے اس کے احساسات و ادراکات میں انہی اسباب و علل کی عظمت قائم ہوگی اور وہ  
 منعم حقیقی کی معرفت سے یکسر محروم رہے گا۔

اب اس آیت کا اختتام اس حقیقت پر ہوا کہ وَهُوَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ فرمایا کہ جو متحی  
 بات یہ سمجھ لو کہ وہ ذات ستودہ صفات کوئی عاجز خدا نہیں ہے۔ وہ کوئی در ماندہ ہستی نہیں ہے  
 بلکہ وہ ہر چیز پر قادر ہے اور اس کی قدرت ہر اعتبار سے اکمل ہے اور اس بات کی گواہی اسی  
 کائنات میں موجود ہے۔ اس کائنات کی دستوں کا کوئی اندازہ کر سکتا ہے؟ اس کی پہنائیوں کا  
 کوئی تصور ممکن ہے؟ بڑی سے بڑی دور بین بلکہ آسٹمک ٹیلیسکوپ (Austmic Telescope)



بھی ایجاد کر کے کچھ پتہ نہیں چلتا کہ یہ کائنات کہاں سے شروع ہوئی ہے اور کہاں ختم ہوئی۔  
 جوں جوں ہمارے ذرائع ترقی کرتے چلے جا رہے ہیں، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کائنات کی  
 وسعتیں توں توں بڑھتی چلی جا رہی ہیں۔ آج سے ایک صدی قبل پہلے شاید انسان یہ سمجھتا ہو  
 کہ آسمان چار پانچ میل کے فاصلے پر ہو۔ شاید اس فاصلہ پر یہ نیلی چادر تھی ہوگی۔ جوں جوں  
 ہمارے علم کے ذرائع بڑھے توں توں انکشاف ہوا کہ اندازہ ہی ممکن نہیں۔ سارے نیویورک  
 ختم ہو جائیں گے، نئے نیویورک ایجاد کئے جائیں گے اور وہ بھی ختم ہو جائیں گے بھر کوئی اور  
 طریقہ اس وسعت کو اپنے ذہن کی گرفت میں لانے کے لئے ایجاد و اختراع کریں گے۔  
 لیکن وہ بھی ختم ہو جائیں گے اور اس کائنات کی وسعتوں کا پانا بھر بھی ممکن نہیں ہوگا۔ تو  
 اس عظیم کائنات کے خالق، اس کے موجد، اس کے صنّاع، اس کے مدبر کی قدرت  
 کا کوئی تصور ہمارے لئے ممکن ہے! نہیں ہرگز ہرگز نہیں۔ قطعاً کوئی تصور ممکن نہیں  
 سورہ ملک میں اللہ تعالیٰ رب العزت نے اس کائنات کے بارے میں فرمایا: "الَّذِي خَلَقَ  
 سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طِبَاقًا تَرَىٰ فِيهَا خَلْقَ الرَّحْمٰنِ مِن فُطُوٰتٍ طَنَارِجِعَ الْبَصَرِ اَكَلٌ  
 تَرَىٰ مِن فُطُوٰرٍ ۗ ثُمَّ اَرْجِعَ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنقَلِبُ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَّهُوَ  
 حَسِيْبٌ ۗ" (وہ اللہ ہی ہے) جس نے سات آسمان اوپر نئے تخلیق کئے۔ تو خدا کی اس صنعت  
 میں کوئی خلل اور نقص نہیں دیکھے گا۔ پس تو (دوبارہ) پھر نظر ڈال۔ دیکھ لے کیا کہیں کوئی  
 نقص نظر آتا ہے۔ پھر یہ تامل اور غور سے نگاہ کر، پھر نظر ڈال آخر کار نگاہ ذلیل اور در ماندہ  
 ہو کر تیری طرف لوٹ آئے گی۔ یعنی بلا تامل اور بلا غور و فکر تو آسمان کو بہت سی دفعہ دیکھا ہوگا۔  
 اب تامل اور غور و فکر کے ساتھ کائنات کا مشاہدہ کرو اور اس میں کوئی خلل اور نقص تلاش کرو۔  
 اس کی وسعتوں اور پہنائیوں کا اندازہ لگانے کی کوشش کرو۔ جتنا سوچو گے، تمہاری سوچ  
 تھک کر رہ جائے گی، تمہاری قوت متقیہ جواب دے جائے گی۔ لیکن اس کائنات کی عظمت و رفعت  
 کا کوئی تصور تمہارے لئے ممکن نہیں ہوگا تو پھر اس عظیم و وسیع کائنات کے خالق کی قدرت کا کیا  
 تصور کر سکو گے۔ اسی مضمون کو سورہ قیٰ میں ایک دوسرے انداز اور اسلوب سے بیان فرمایا:  
 "وَالَّذِي فَرَمَا: اَفَلَمْ يَنْظُرْ اِلَى السَّمَاءِ فَوَقَّهُمْ كَيْفَ بَنَيْنَاهَا وَرَتَّبْنَاهَا مَا لَهَا  
 مِنْ فُرُوْجٍ ۗ وَالَّذِي مَدَدْنَا مَا لَهَا وَالْقِيٰنَا فِيْهَا رَوٰسِيًا وَاَنْثَنَّا فِيْهَا مِن مَّجْلِ رُوحٍ  
 بِرَيْحٍ ۗ تَبْصِرًا ۗ وَذِكْرٰى لِكُلِّ عِبْدٍ مُّنبِئٍ ۗ" کیا نہیں دیکھتے آسمان کو اپنے اوپر

بسباب  
 بنا ہے  
 لیت اس  
 ہوگی۔  
 س کا ہے  
 مال خوبی  
 قابل توفیق  
 خوبی ہے  
 لفظ لکھنے  
 کے نام پر  
 ن اس کی  
 ن سے  
 گئی کوئی  
 ہی اور دکھ  
 بندہ ہوں  
 سارا شکر  
 کیا ہے  
 کے گور کہ  
 دگی اور وہ

یا کہ جو تھی  
 نہیں ہے  
 ہی اسی  
 یوں کا  
 (Austmia)

کیسا ہم نے اس کو بنایا ہے اور اس کو رونق و زینت دی اور اس میں کوئی سوراخ نہیں ہے اور زمین کو پھیلایا اور ڈالے میں اس میں بوجھ اور اگانا اس میں ہر قسم کی رونق کی چیز - سمجھانے اور یاد دہانی کو اس بندے کے لئے جو رجوع کرے یعنی یہ آسمان اور زمین، یہ چاند اور سورج، ستارے اور تارے جو آسمان کی زینت ہیں اور یہ جمادات جو نگر بنے کوڑے زمین کو سنبھالے ہوئے ہیں اور یہ نباتات جس سے کھیت اور باغات میں آنکھوں کو فرحت بخشنے والا مزہ لہراتا ہے۔ اللہ کی طرف رجوع کرنے والے، راجح کے جو باہر عزت پروردگار کے متلاشی انسان کے لئے ایک نشانی اور یاد دہانی ہے۔ پس حقیقت یہ ہے کہ اللہ کی ذات ستودہ صفات کا کوئی تصور انسان کے لئے ممکن ہی نہیں۔ پس اس کے لئے صرف ایک جائزہ ہے اور وہ ایک لفظ ہے جس میں ہم کو پناہ مل سکتی ہے۔ اس مضمون کو خوب غور اور دھیان سے سنئے۔ ہمارے لئے پناہ گاہ لفظ "کل" ہے۔ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ہے۔ اس کے سوا ہمارے لئے کہیں پناہ نہیں۔ اسی لفظ "کل" ہی میں پناہ مل سکتی ہے۔ اور ہمیں یہی کننازیب ہے کہ وہ ہر چیز پر قادر ہے اور وہ ہر چیز کو جاننے والا ہے اور اس کی حکمت ہر چیز کو محیط ہے ہر خیر اس کے ہاتھ میں ہے۔ اس "ہر" اور "کل" کے اندر ہے جو کچھ پناہ کا امکان ہے۔ اس لئے کہ اس کی کمیت کا کوئی اندازہ کرنا اس کی۔ ہرگز نہ ہو گا کوئی تصور کرنا ہمارے لئے ممکن ہی نہیں۔ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔ اب اس لفظ "کل" کا تصور، ظاہر بات ہے کہ ہر شخص کے اپنے ذہن کے ظرف کے مطابق قائم ہوگا، کسی بچارے کا ظرف ذہنی ہی بڑھتا ہے۔ وہ دیہاتی جو چواری ہی کو اصل حاکم اور بادشاہ سمجھتا ہے اور سپاہی ہی اسکے لئے اصل قوت اور حکومت ہے۔ اس کا لفظ "کل" بھی بڑا ہی چھوٹا ہوگا۔ اس کے بالمقابل وہ سائنسدان جو اٹھک ٹیلکوپ کے ایک کنارے بیٹھا ہو اکائنات کا مشاہدہ کر رہا ہے، اس کا وہ لفظ "کل" اسی مناسبت سے بڑا ہو گیا ہے۔ باقی رہا کہ ہر شخص کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں کہ وہ اسی لفظ "کل" کے دامن میں پناہ لے۔ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔ یہ ایک آیت ہے جس کا ہم نے مطالعہ کیا ہے، اس آیت کے چارہ اجزاء، چار حصے ہیں۔ بلکہ اس کو یوں سمجھئے کہ ایمان باللہ کا استدلال بھی اس میں ہے۔ توحید باری تعالیٰ اور صفات باری تعالیٰ کا جو تصور ہمارے ذہن کی گرفت میں بھی آسکتا ہے، وہ بھی بیان کر دیا گیا اور آخر میں ہمارے ذہن کی محدودیت کے لئے ایک پناہ گاہ بھی نہیں دے دی گئی۔ اب دوسرا

آیت  
یہی  
اعادہ  
بارے  
کی سطح  
ایک  
کہتے  
کہ  
نہیں  
تو اب  
ایسا  
ہے  
اور  
کر رہا  
کو لاکھڑا  
کی طرف  
ہمنا  
ہے  
دیکھ رہا  
تجہ کو شراب  
ہیں کہ تم  
واللہ  
چو پٹھرا  
کی تو اب  
بر عمل کی

آیت پڑھے۔ فرمایا: هَلْوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ۔ وہی ہے کہ جس نے تم کو پیدا کیا۔ اب یہاں یہ سمجھ لیجئے کہ جہاں تک خدا کے خالق ہونے کا تعلق ہے، یہ مضمون بھی پہلے بیان ہو چکا ہے، اس کا بھی اعادہ ہو رہا ہے۔ اور اس کائنات کے تنہا خالق ہونے کا معاملہ ہے تو مذہب کی دنیا میں اس بارے میں کبھی اختلاف نہیں رہا ہے۔ شرک جتنا ہوا ہے وہ روبرویت کی سطح پر ہوا ہے۔ الوہیت کی سطح پر ہوا ہے، مخالفت کی سطح پر نہیں ہوا۔ سب نے مانا کہ اس کائنات کا پیدا کرنے والا تو ایک ہی ہے۔ جہاد یو کہہ لو۔ کیپٹل جی (G) والا God کہہ لو، یا جس کو یہ اہل عرب اللہ کہتے تھے، لیکن اس کو ہمیشہ ایک ہی مانا گیا، لہذا ان کے اس اقرار کو بنیاد بنا کر کہا جا رہا ہے کہ هَلْوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ۔ اس بارے میں تو ہمیں بھی انکار نہیں۔ اس میں اختلاف کی گنجائش نہیں، وہی ذات ہے کہ جس نے سب کو پیدا کیا۔ پھر فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مُّؤْمِنٌ وَ تَوَّابٌ تعیب انگیزات یہ ہے کہ تم میں سے کوئی اس کا انکار کرنے والا ہے اور تم میں سے کوئی ایسا ہے جو اس کو مانتا ہے۔ یہاں اسلوب بیان میں منکرین کی شرک گردگی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ یہ کس قدر لاحقہ معاملہ ہے کہ یہ بات سب ہی مانتے ہیں کہ پیدا کرنے والا خدا ہی ہے اور پھر بھی کوئی اس کا انکار کر رہا ہے، اس سے منکر ہو رہا ہے۔ اس کی اطاعت سے روگردانی کر رہا ہے، اس کی مرضی کے مقابلہ میں اپنی مرضی کو لے کر رہا ہے۔ اس کی پسند کے آگے اپنی پسند کو لاکھڑا کر رہا ہے۔ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مُّؤْمِنٌ اس اسلوب سے اس عجیب صورت حال کی طرف اشارہ کر دیا گیا۔ پھر متنبہ کیا گیا کہ یہ صورت حال بلا نتیجہ نہیں رہے گی۔ لہذا فرمایا: وَاللّٰهُ يَمَّا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ اور اللہ دیکھ رہا ہے جو کچھ تم کر رہے ہو۔ یہاں اس لفظ "دیکھ رہا ہے" میں بڑی دھمکی اور تہدید کا انداز ہے۔ یہ نہیں کہ مجزؤ دیکھ رہا ہے۔ سیر کرنے کے لئے نہیں دیکھ رہا۔ دیکھنا اس کی کوئی ممانعت نہیں ہے۔ دیکھ رہا ہے یاں معنی، جیسے آپ اپنے کسی بچے کو شرارت کرتے دیکھ کر یا وہ کام دیکھ کر جس سے آپ نے اسے منع کر رکھا ہو، اس سے کہتے ہیں کہ ہم دیکھ رہے ہیں۔ "تمہاری نگاہوں میں ہوتی ہے" یہ تہدید کا انداز ہے۔ ان الفاظ میں کہ وَاللّٰهُ يَمَّا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ جو کچھ کر رہے ہو، یہ نہ سمجھنا کہ وہ کسی کی نگاہ میں نہیں اور یہ اندھیر نگری چھوٹا راج ہے۔ وہ اللہ جس نے تمہیں پیدا کیا اتنا بڑا اہتمام کیا۔ جس نے یہ عظیم کائنات تخلیق کی تو اب وہ اس تخلیق کے بعد غافل نہیں ہو گیا بلکہ ہر چیز اس کی نگاہوں میں ہے۔ اور وہ تمہارے ہر عمل کی نگرانی کر رہا ہے۔ وَاللّٰهُ يَمَّا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (جاری ہے)

ہیں  
جزیرہ  
یہ  
بے گروہ  
تو فرحت  
پروردگار  
کی ذات  
جا جائے  
ہیجان سے  
س کے ہوا  
بتا کر  
موجید ہے  
مان ہے  
کرنا چاہتے  
ظاہرات  
ہی بڑا تنگ  
سل تو تے  
تسند ان  
وہ لفظ  
ی چارہ کار  
یہ  
بلکہ  
ر صفات  
یا اور آخر  
اب دو مرقا

# حقیقتِ زندگی

از قسم : ڈاکٹر اسرار احمد

میری یہ تحریر پٹھارہ انیس سال پرانی ہے۔ اس لیے کہ یہ ادائل ۱۹۶۷ء میں اس زمانے میں لکھی گئی تھی جب میں دوبارہ لاہور منتقل ہوا ہی تھا اور میری زندگی کے اس دور کا آغاز ہونے والا تھا جس کے اہم نشانات راہ میں پیشہ جہ سے علحدگی، مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کی تاسیس اور تنفیہ اسلامی کا قیام! — اس زمانے میں محی الدین سلفی مرحوم و مغفور ہفت روزہ "الافتخام" کے ادارہ تحریر سے وابستہ تھے۔ انہوں نے اشاعت کے لیے کسی مضمون کی فرمائش کی — میں کبھی اپنے زمانہ طالب علمی میں تو اسلامی ہیئت طلبہ کے ہفت روزہ پرپے "عزم" میں لکھتا رہا تھا اور ۱۹۵۶ء میں تحریک اسلامی سے شدید ذہنی اور قلبی وابستگی کے باعث سخت اعصابی دباؤ کے تحت "تحریک جماعت اسلامی" ایک تحقیقی مطالعہ نامی طویل تحریر بھی میرے قلم سے نکل چکی تھی لیکن اس کے بعد سے سلسل دس سال اس طرح گذر گئے تھے کہ کسی کو ذاتی خط لکھنے کے لیے بھی شاید ہی قلم ہاتھ میں لیا ہو — ہذا میں معذرت کرتا رہا — لیکن جب ان کا اصرار بہت بڑھا تو ایک روز چانگ قلب و ذہن کی کسی خاص کیفیت میں یہ تحریر قلم سے صادر ہو گئی۔ "الافتخام" جماعت اہلحدیث کا ترجمان تھا اور مجھے یقین تھا کہ یہ تحریر اس میں ہرگز نہیں چھپ سکتی گی۔ لیکن محی الدین سلفی مرحوم نے اسے شائع کر دیا — مجھے حیرت ہوئی کہ اس پر انہیں متعدد خطوط تعریف و تحسین پر مشتمل موصول ہوئے۔ جن میں سے بعض انہوں نے مجھے بھی دکھائے، ان میں سے ایک خط ملک حسن علی جامعی شرقپوری نے تحریر فرمایا تھا جس میں انہوں نے اس تحریر کی بہت دل کھول کر تعریف کی تھی اور اسے حکمتِ قرآن اور فلسفہ اقبال کا بخوبی قرار دیا تھا — اس اثنا میں



کی سعی کرتے ہیں۔

’عالمِ محسوسات‘ اور ’حواسِ خمسہ‘ تک محدود رہیں تو زندگی بس پیدائش سے موت تک کے وقفے کا نام ہے۔ قرآن مجید ان مومنین تجربہ و شہود کے تصورِ حیات کو ان الفاظ میں بیان فرماتا ہے :-

انْ هِيَ اِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا وَمَا  
نَعْمُو بِمَعْمُوْرِيْنَ ه (الانعام)  
اور مَا هِيَ اِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوْتُ  
وَنَحْيٰى وَمَا يُفْلِكُنَا اِلَّا الدَّهْرُ  
(جاثیہ)

ہمارے بے زندگی نہیں مگر یہ دنیا کی  
اور ہم کو پھر نہیں زندہ ہونا۔  
کچھ نہیں بس یہی ہمارا اجینا ہے دنیا  
کا۔ ہم مرتے ہیں اور جیتے ہیں اور ہم جو  
مرتے ہیں سو بعض زمانہ سے۔

اور ان کے ذہن کی لپٹی اور علم کی کوتاہی پر ان الفاظ میں تبصرہ فرماتا ہے :-

يَعْلَمُوْنَ ظَاهِرًا مِّنَ الْحَيٰةِ  
الدُّنْيَا (الرّوم)  
اور ذٰلِكَ مَبْلَعُهُمْ مِّنَ الْعِلْمِ  
(التّجيم)

یہ لوگ صرف دنیوی زندگی کے ظاہر کو  
جانتے ہیں۔  
بس یہیں تک پہنچتے ہیں ان کی علم!

کیا واقعی زندگی بس اسی مختصر سے وقفے کا نام ہے؟ ہمارے حواسِ خمسہ یقیناً ولادت کے ماقبل اور موت کے مابعد کے بارے میں بالکل لاچار رہے ہیں۔ لیکن کیا عقلِ انسانی اسے باور کرتی ہے؟ ذرا آنکھیں بند کر کے اس وسیع و عریض کائنات کی عظمت و وسعت کا تصور کرو! پھر سوچو کہ اس کائنات کا مرکزی وجود انسان ہے۔ سلسلہ تخلیق کا کمال! ارتقائے حیات کی آخری منزل!

تو کیا اس کی حقیقت بس یہی کچھ ہے کہ بچپن کے ’لعب و لہو‘ اور بڑھاپے کے ’لکیکہ یعلم من بعد علم شینا‘ کے مابین ایک تھوڑے سے وقفے کے ہوش و شعور کا نام

لے اَعْلَمُوْا اَنَّمَا الْخَلْقُ لَكَ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَّ لَهْوٌ ..... الایۃ (سورۃ مدید)

جان لو کہ دنیا کی زندگی لعب و لہو ہے..... الخ

لے وَمِنْكُمْ مَّنْ يُّرِيْدُ اِلٰى اٰمَدٍ اِلٰى الْعُمْرِ لِيَكِلٰكَ لِعِلْمٍ مِّنْ بَعْدِ عِلْمٍ شَيْنًا (سورۃ ج)

اور تم میں سے کچھ لوگ جانتے ہیں بختمی عمر کو تاکہ نہ جانیں جانتے کے بعد کوئی چیز

حیاتِ انسانی ہے۔ عکس۔ ”اک ذرا ہوش میں آنے کے خطاوار میں ہم!“  
 جو کوئی ”حیاتِ انسانی“ کے اس تصور پر مطمئن ہو سکتا ہو، وہ ہو۔ آخر سطحِ ارض پر انسان  
 ہی تو نہیں بستے۔ لائقہ اور حیوانات، پرندہ پرند بھی یہیں بس رہے ہیں، تو کون سے تعجب  
 کی بات ہے کہ خود انسانوں میں ایک گروہ کثیر انسان نما حیوانوں ہی کا ہو!

لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا  
 وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا  
 وَلَهُمْ آذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ بِهَا  
 أُولَٰئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلَّغْنَا مِنْهُمْ أَصْلَ  
 وہ دل رکھتے ہیں لیکن نور نہیں کرتے  
 آنکھیں رکھتے ہیں، پر دیکھتے نہیں،  
 کان رکھتے ہیں پر سنتے نہیں۔ وہ جانوروں  
 کی مانند ہیں بلکہ ان سے بھی گزرے

اپنی حقیقت سے بے خبر اور اپنی عظمت سے غافل یہ انسان نما حیوان درحقیقت  
 ”اک ذرا ہوش میں آنے کے“ بھی بس مغالطے ہی میں مبتلا ہیں۔ وحی الہی تو انہیں زندہ ہی تسلیم  
 نہیں کرتی۔

فَإِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْكَلِمَ الْمُؤْتَى وَلَا تَنْسِي  
 الصَّمَّ الدَّعَاءَ (سُورَةُ رُوم)

کیوں کہ تم مردوں کو نہیں سنا سکتے اور  
 نہ ہی بہروں کو اپنی پکار سنا سکتے ہو۔  
 جن کا حال یہ ہو کہ عکس: ”روح سے تھا زندگی میں بھی تہی جن کا جسد“۔ وہ  
 کب ’حیاتِ انسانی‘ کے لطیف حقائق کا ادراک کر سکتے ہیں! نفسِ حواسِ ان زندانیوں  
 کو کون باور کرا سکتا ہے کہ سے

”ایسے کچھ تاریخیں ہیں از حقیقت یہاں  
 چھوٹے گائے جنہیں زخمہ مفرح اس“

ہاں! جن کا ذہن اس ”چار دن“ کی ”عمرِ دراز“ پر مطمئن نہ ہوتا ہو، جن کے جسمِ نفاکی  
 میں حیاتِ حقیقی کروٹیں لے رہی ہو اور جنہیں خود اپنے اندر ہی کی کوئی چیز اپنی عظمت کی جانب  
 اشارے کرتی محسوس ہو ان کے ضمیر ”پر جب“ نزل کتاب ”ہوتا ہے تو حقیقتِ حیات  
 کی ”گرہ“ کھلتی ہے اور وحیِ الہی کی بدلی سے حقائق کی بارش ہوتی ہے تو ان کی عقل و وجدان

سَلِّهِ وَرَمُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ أَيْبَا (سُورَةُ يُونُس)

اور راضی ہو گئے حیاتِ دنیوی سے اور اسی پر مطمئن ہو گئے۔

۷ تیرے ضمیر پر جب تک نہ ہونزل کتاب: گرہ کشا ہے نہ رازنی صاحبِ کتاب (آقا)،

کی پیاسی زمین کو ایسے محسوس ہوتا ہے جیسے اُسے بعینہ وہی چیز مل گئی جس کی اُسے پیاس تھی۔ اور تب وہ حیاتِ انسانی جو حواسِ خمسہ کی "بندگی" میں گھٹ کر جوئے کم آب نظر آتی تھی زمینِ انسانی کے اُن کے چنگل سے "آزاد" ہوتے ہی ایک "بحرِ بیکراں" کی صورت اختیار کر لیتی ہے اور یہ حیاتِ دنیوی، جو لاعلمی اور بے خبری میں "اصل حیات" قرار پانے لگتی تھی، شکر اور مسرت کر اصل کتابِ حیات کے محض ایک دریاچے اور قصبے کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ صاعقہ عروج کو بند کر اعلان کرتا ہے :-

وَإِنَّ الدَّامِنَ الْأَخْرَجَ لَسَهَى  
الْحَيَوَانُ ۝ (سورۃ عنکبوت)

اصل زندگی تو آخرت کی  
زندگی ہے۔

اور انسانوں کے اس عظیم ہجوم پر نظر ڈالتے ہوئے جو حیاتِ دنیوی کے ہلو ملبے  
ہی کو اصل حیات قرار دیتے بیٹھا ہے، حسرت کے ساتھ پکارتا ہے۔

تَوَكَّنَا نُوَا يَعْلَمُونَ ۝  
کبھی ڈانٹا جاتا ہے :-

كَلَّا بَلْ مَنجِبُونَ الْعَاجِلَةَ  
وَيَنْذِرُونَ الْأَخْرَجَ (سورۃ قیام)

کچھ نہیں بس تم دنیا سے محبت کرتے  
ہو اور آخرت کو سچ دیتے ہو۔

كَلَّا تَوَكَّنُونَ الْعَاجِلَةَ  
وَالْأَخْرَجَ حَيًّا وَآلِئِي (سورۃ علی)

تم حیاتِ دنیوی کو ترجیح دیتے ہو لاکھ  
آخرت بہتر بھی ہے اور باقی رہنے والی ہے۔

اللہ! اللہ! کیا انقلاب ہے، کہاں یہ ذہن کی تنگی کہ زندگی بس یہی زندگی ہے اور کہاں  
یہ وسعتِ نظر کہ حیاتِ ابدی اور سردی ہے جس کی کوئی انتہا نہیں! کجا یہ مایوس کن تصور کہ  
موت سلسلہ حیات کا اختتام ہے اور کجا اس حقیقت کا ادراک کہ موت تو اصل "شہرِ زندگی" کا  
شاہِ درہ ہے۔

یہ قسمتی سے آخری زندگی کے ماننے والوں، میں بھی کم بلکہ شاید ہی اُس کے 'جاننے والے'  
ہیں۔ اُس کا 'ماننا' جس قدر آسان ہے 'جاننا' اُسی قدر دشوار ہے۔ 'ماننا' تو محض توارث

لے بندگی میں گھٹ کے کہ جاتی ہے کہ جو کم  
اور آزادی میں مجھ بیکراں ہے زندگی



سے بھی مل جاتا ہے لیکن 'جاننے' کیلئے اپنے ظرفِ ذہنی کو وسیع و عمیق کرنے کی ضرورت ہے۔ اور اس کا موقع آج کی مادہ پرست دُنیا میں کس نصیب ہے !

ماننے والوں کی ایک غالب اکثریت نے 'حیاتِ دُنوی' کو اصل کتابِ جانِ کریمیاً اُخروی، کولیس اس کے تئیں اور ضمیر کی حیثیت سے 'مانا' ہے۔ حالانکہ 'جاننا' یہ چاہیے کہ اصل کتابِ حیاتِ تو موت کے بعد کھلنے والی ہے۔ یہ حیاتِ دُنوی تو بس اُس کا ایک دیباچہ ہے یا مقدمہ ! وہ حقیقت ہے اور یہ محض اُس کا ایک عکس۔ وہ ابدی ہے اور لامتناہی ہے اور یہ عارضی ہے اور ختم، وہ حقیقی اور واقعی ہے اور یہ اُس کے مقابلے میں محض کھیل تماشا بلکہ متاعِ غرور۔ آیاتِ بنیات !

اور دنیا کی زندگی کچھ نہیں آخرت کے  
انگے مگر متاعِ حقیر۔

سو کچھ نہیں نفع اٹھانا دُنیا کی زندگی کا  
آخرت کے مقابلے میں مگر تصور۔

اور یہ دُنیا کا جینا تو بس جی پہلانا  
اور کھیلنا ہے۔

اور دُنیا کی زندگی تو یہی ہے مال  
دغا کا۔

وَمَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا فِي الْاٰخِرَةِ  
اِلَّا مَتَاعٌ (سورۃ مائد)

وَمَا مَتَاعُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا فِي  
الْاٰخِرَةِ اِلَّا قَلِيْلٌ (سورۃ توبہ)

وَمَا هٰذِهِ الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا  
لَهْوٌ وَلَعِيْبٌ (سورۃ عنکبوت)

وَمَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا مَتَاعُ  
الْعٰلَمِيْنَ (سورۃ حمید وآل عمران)

اسی حقیقت پر شاہد ہیں۔

لیکن 'حیاتِ دُنوی' کی یہ ساری بے بضاعتی اور کم مانگی 'حیاتِ اُخروی' کے مقابلے ہی میں ہے۔ ورنہ بوائے خودیہ ایک محسوس حقیقت ہے۔ ذرا غور کرو جو کتابِ حکیم "موت" کو بھی ایک مثبت حقیقت قرار دے جو 'حیات' ہی کی طرح تخلیق کے مراحل سے گزری ہے۔ وہ حیاتِ دُنوی کو کب بے حقیقت ٹھہرا سکتی ہے۔ یہ بے حقیقت صرف اُس وقت بنتی ہے جب اُس کا مقابل حیاتِ اُخروی سے کیا جائے اور متاعِ غرور اُس وقت قرار پاتی ہے جب نگاہیں اُس پر اِس طور سے

لے خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰاتَ لِيَبْلُوَكُمْ اَنْتُمْ اَحْسَنُ مَعَمَلًا (سورۃ مائد)  
بنایا سینا اور مرانا تاکہ تم کو مانچے کون تم میں اچھا کرتا ہے کام۔ در ترجمہ شیخ الہند

مركز ہو جائیں کہ دل و دماغ حیاتِ اخروی سے محبوب ہو جائیں۔ یہی رمز ہے قرآن حکیم کے اس تبصرے میں کہ: **يَقْتُمُونَ ظَاهِرًا مِنَ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا**۔ یہ مومنین حیاتِ دنیوی خود حیاتِ دنیوی کی حقیقت سے کب واقف ہیں۔ اس کا بھی بس ظاہر ہی ان کی نگاہوں کے سامنے ہے خود اس کی حقیقت آشکارا ہو جائے تو حیاتِ انسانی کے جملہ حقائق تک رسائی کی راہیں روشن ہو جائیں۔ قرآن حکیم نے حیاتِ دنیوی کو حیاتِ انسانی کا ایک امتحانی وقفہ قرار دیا ہے:

خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَالْحَيٰوةَ لِنَبِّئَكُمْ  
 أَنِكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا (سورۃ الملک)  
 بنایا آسمان اور زمین تاکہ تم کو جانچ سکوں تم  
 میں اچھا کرتا ہے کام۔

یہ امتحان گاہ ہے۔ نتائجِ آخرت میں برآمد ہوں گے۔ سے

قرمز ہستی سے تو اچھلے بے مانند حجاب  
 اس زیبا خانے میں تیرا امتحان ہے زندگی  
 یہ گھڑی عسکر کی ہے تو عمر بھر عسکر میں ہے  
 پیش کر غافل عمل کوئی اگر دفتر میں ہے

اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو آخرت کی کھیتی سے تعبیر فرمایا ہے "الدُّنْيَا مَزْرَعَةٌ الْآخِرَةُ"۔ غرض یہ کہ آخرت سے ملا کر دیکھو تو حیاتِ دنیوی بھی ایک محسوس حقیقت ہے، بصورتِ دیگر اس کا کوئی حقیقی وجود ہی نہیں رہ جاتا۔

آخرت سے قطع نظر، حیاتِ دنیوی کی حقیقت اس کے سوا اور کیا ہے کہ :-

اعْلَمُوا أَنَّمَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا  
 لَعِبٌ وَ لَهْوٌ وَ مَهْلِكَةٌ وَ تَفَاخُرٌ  
 بَيْنِكُمْ وَ تَكَاثُرٌ فِي الْأَمْوَالِ وَ  
 الْأَوْلَادِ (سورۃ الحديد)  
 جان رکھو کہ دنیا کی زندگی بھی ہے کھیل  
 اور تماشا اور بناؤ اور بڑائیاں کنی آپس  
 میں اور بہتات و حوضی مال کی اولاد  
 کی۔ !!

لیکن بچپن کے کھیل کود، نوجوانی کی آرائش و زیبائش اور بناؤ و سنگھار، شباب کے فخر و مباحثات اور کہولت کے تکاثرِ اموال و اولاد کے ان ہی ادوار سے گزرتے ہوئے "اکذرا ہوش میں آنے" سے حیاتِ دنیوی ایک حقیقتِ کبریٰ اور نعمتِ غیر مترقبہ کی صورت میں جلوہ گاہ ہوتی ہے۔ اور اگر یہ ہو جائے تو بس یہی حاصلِ حیات ہے۔ اگرچہ یہ ایک دردناک حقیقت ہے کہ یہ ہوش "کسی کسی کو نصیب ہوتا ہے۔ وَ مَا يَلْقَاهَا إِلَّا دُوْحًا عَظِيمًا"۔

لہ "اور یہ بات ملتی ہے اسی کو جس کی بڑی قسمت ہو" (سورۃ عم سجدہ، از ترجمہ البند)

ہوش میں آکر اگر حقیقت کی کوئی جھلک دیکھ پاؤ اور پھر اسی کے دُرخِ زیباکے پرستار اور اسی کی زُلفِ گرہ گیر کے اسیر ہو جاؤ تو بس یہی سرمایہٴ حیات ہے، پھر جب تک یہاں رہو گے چین اور سکون سے رہو گے اور **اَحَقُّ بِالْاَهْلِ** "قرار پاؤ گے، موت جلد غمخوئی میں دانے سے زیادہ خوش آئند نظر آئے گی اور اُس کا استقبال مسکراتے ہوئے کرو گے سے

نشانِ مردِ مومن با تو گویم **اقبال** چوں مرگ آید عجم برباد دست  
اور دماں اٹھو گے تو اس حال میں کہ :-

تَوَدُّهُمْ لَيْسَ لِي بَيْنَ اَيِّدِيهِمْ اُن کی روشنی دہرتی ہے اُن کلاگے  
وَبِاَيِّمَانِهِمْ (سورۃ التحدیم) اور اُن کے دلہنے۔

اور پھر ابد الابد تک امن اور سکون ہی میں نہیں رہو گے بلکہ تمہاری مشاہدہٴ حق کی نظر بہ لحظہٴ طبعی ہوتی پیاس کو آسودگی عطا کی جائے گی۔ یہاں تک کہ تم "حقیقت الخائق"

اور "جانِ جانان" کا مشاہدہ کرو گے!

وَجُودُكَ يَوْمَئِذٍ مُّضِرٌّ اِلَى كَتَمْتُمْ اُس دن تازہ ہیں اپنے رب کا  
مَرَّجِعًا نَظَرُكَ (سورۃ قیامہ) طرف دیکھنے والے۔

اور اگر ہوش میں نہ آئے، زمینی خواہشات ہی میں غلطان بچاں ہے اور اوڈھے مُتْرُ پڑ کر سیتی ہی پر نگاہوں کو حملے رکھا اور یہاں کی مھوٹی مُتْرُ توں اور آسودگیوں ہی کی تلاش کیا سرگرداں رہے تو یہ زندگی تَمْتَاؤُل اور اَزْدَوُل کے "بَحْرُ لَحِيحِي" میں دیوانہ وار ہاتھ پاؤں مارتے ہی بیت جائے گی، جہاں "كُلَّمَا تَبَعْضَهَا فَوْقَ بَعْضٍ" کے سوا کچھ نہیں۔

اَوْ كَلَّمْتِ فِي بَحْرِ لَحِيحِي نَيْشُهُ يَا جِيسَ اذھیرے گہرے دریا میں پڑھی

اے "فَايُّ الْقَرِيْبَيْنِ اَحَقُّ بِالْاَهْلِ" (سورۃ الانعام)

(اب دونوں فریقوں میں کون مستحق ہے دلچسپی کا) (ترجمہ شیخ البند)

اے وَلَكِنَّهٗ اَخْلَدَ اِلَى الْاَمْرِ وَاشْبَعَ هَوَاكُ (سورۃ اعراف)

"مگر وہ توجہ دیا زمین کا اور بچھے ہونیا اپنی خواہشوں کے" (ترجمہ شیخ البند)

اَلَمْ يَكُنْ يَكْتُمِبُ اَعْلَىٰ وَاخْتُمِبُ اَعْلَىٰ اَمِنْ يَكْتُمِبُ سَوِيًّا اَعْلَىٰ سَوِيًّا اَعْلَىٰ مَسَلَّتْ قَدَمِي (جملہ ایک جو بچے اُتو دھا اپنے منہ کے بل وہ سیدی راہ پائے یا جو بچے سیدھا ایک سیدی راہ پر) (ترجمہ شیخ البند)

اور عقاب سے

رہے گا۔

کَلَّا

لَمَّا

رَبُّكَ

تَعْبَىٰ تَوَّجَّوْا

قُرْ

هَلَّا

هَٰ

وَالَّذِي

حَفَا

كَبَّهَاتُهَا

لَيْسَ رِبًّا

كِي بَاتَس

كَأَيُّ بَعْوَجٍ

تَحْكِيكَ

كَتَقَلُّ

جِبَلٍ مَّرْكُومٍ

أَوَّلِيَا جَنَّةٍ

أَوَّلِيَا جَنَّةٍ

تَصَوِّرُ حَيَاةَ

الْإِنْسَانِ

تَفَعَّلَ

آتی ہے اس پر ایک لہر، اس پر ایک  
اور لہر اور اس پر بادل، اندھیرے  
ہیں ایک پر ایک۔

مرگے اُس پیدے کی موت جو شراب کو پانی سمجھ کر دیوانہ وار دوڑتا رہا۔ حتیٰ کہ انتہائی محسوس  
یاس کی حالت میں جان سے دی۔

اور جو لوگ منکر میں اُن کے کام جیسے میت  
جنگل میں، پیاسا بننے اُس کو پانی پہلے  
تک کہ جب پہنچا اس پر اس کو کچھ نہ پایا  
اور اللہ کو پایا اسے یاس، پھر اُس کو  
پورا پہنچا دیا اُن کا لکھا۔

اور وہاں اٹھو گئے اس حال میں کہ زبان پر رَمَبٌ لَمَّا حَسَّرْتَنِي اَعْمَىٰ کا شلوہ ہوگا۔  
اور پھر ہوں گے ابد الابد تک اس حال میں کہ نہ زندوں میں ہوں گے نہ مردوں میں۔  
فَعَمَلُكُمْ فِيهَا وَاللَّهُ بَصِيرٌ أَعْمَىٰ۔  
(سورہ اعلیٰ)

نہ عذاب کی سہتی جیسے ہی دے گی اور نہ موت ہی آئے گی کہ اُس سے چھٹکارا دلادے۔  
لَا يَذُوقُونَ فِيهَا الْمَوْتَ (سورہ اعلیٰ) نہ چکیں گے وہ اُس میں موت۔

دُنْيَا اور اٰخِرَت میں تضاد نہیں نوافق ہے! غلط سمجھا جنھوں نے انہیں ایک دوسرے  
سے مختلف سمجھا۔ یہ دونوں باہم دگر بویست و ہم آغوش ہیں، ایک ہی حیاتِ انسانی کا تسلسل  
ان میں جاری ہے۔ جس نے یہاں دیکھا وہی وہاں بھی دیکھے گا، جو یہاں ”اعلیٰ“ رہا وہ وہاں  
”اعلیٰ“ ہی نہیں بلکہ اَصْلُ سَبِيْلِكَ ہوگا۔

اور جو کوئی رہا اس جہاں میں اندھا سو  
وہ پھلے جہاں میں بھی اندھا ہے اور بہت  
دور پڑا جو ہے راہ سے۔

وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ اَعْمَىٰ فَهُوَ  
فِي الْاٰخِرَةِ اَعْمَىٰ وَاَصْلُ  
سَبِيْلِكَ (سورہ بنی اسرائیل)

سَلِّحُوا لِهَذَا يَوْمِئِذٍ وَاَصْلُ سَبِيْلِكَ (سورہ ناز)

اور حقانی سے جیسے یہاں تجویب رہا ویسے ہی حقیقت گیری کے مشاہدے سے وہاں محروم رہے گا۔

كَلَّا إِنَّهُمْ عَنْ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ  
لَمَّحْجُوبُونَ (سورۃ مطلقین)  
کوئی نہیں! وہ اُس دن اپنے رب  
سے روک ڈیئے جائیں گے۔  
دیکھی اس حیاتِ مستعار کی عظمت! اور اس "وگ خدا ہوش میں آنے" کی اہمیت  
تھی تو وحی الہی بار بار پکارتی ہے: "لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ"

قرآن حکیم بار بار پوچھتا ہے :-  
هَلْ يَسْتَوِي الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ  
(سورۃ الأنعام)  
کب برابر ہو سکتا ہے اندھا اور  
دیکھنے والا۔  
هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ  
وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (سورۃ زمر)  
کوئی برابر ہوتے ہیں سمجھ والے، اور  
بے سمجھ!!

حقیقت یہ ہے کہ اصل فرق 'علم' اور 'عمل' ہی کا تو ہے۔ بالکل صحیح کہا تھا جسے  
کہا تھا: "علم نیکی ہے اور بہالت بری" انسانوں کے اس حجمِ حقیر پر نگاہ ڈالو جو زمین میں  
بس رہا ہے اور دیدہ مینا کو واکرو۔ یہ ساری جہل ہی کی تو بسا اچھی ہوئی ہے! کون سے تعجب  
کی بات ہے اگر پیدائش سے موت تک کے وقفے ہی کو "زندگی" سمجھنے والے انسان نما حیوانوں  
کا یہ نجوم چھوٹی چھوٹی چیزوں پر لڑے اور کٹ مرے، ایک دوسرے پر چھپے اور غرتائے بالکل  
ٹھیک دیکھا تھا اُس صاحبِ چشم حقیقت میں نے جس نے انسانوں کی بستی میں جائے انسانوں  
کے کتھن، بھیڑیوں اور سودوں کو پلٹے پھرتے دیکھا تھا۔ "إِن هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا" کے  
جہل مرگ کے بطن سے حرص و دلالت، حسد و بغض، غیظ و غضب، دشمنی و عداوت کے سوا  
اور کیا جنم پاسکتا ہے؟ یہ چھوٹی مستحق اور آسودگیوں کی تلاش میں سرگرداں حقیر سی آرزوؤں  
اور تمناؤں کے پھندوں میں گرفتار اور طویل امل کے سراب پر دم توڑتے ہوئے انسان اسی  
تصویر حیات کا شاہکار تو ہیں بخدا سوچو اس جہل نے "احسن تقویم" میں تخلیق پائے ہوئے  
انسان کو کیسے اسفل سافلین بنا کر رکھ دیا ہے۔

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنسَانَ فِي أَحْسَنِ  
تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ

ہم نے بنایا آدمی خوب سے اندازے  
پر، پھر جھینک دیا اُس کو نیچوں سے

سَافِلِينَ ۝ (سُورَةُ الْاِنشَاءِ) نیچے !!

یہ کیسی چھٹی چھوٹی اور حقیر سی چیزوں کو پا کر خوش ہی نہیں ہو جاتا اترانے لگتا ہے اور اگر دکھنا شروع کر دیتا ہے اور کتنی چھوٹی تکالیف اور کمزوریوں پر حسرت و یاس کی تصویر بن جاتا ہے۔

وَإِذَا انصَبْنَا عَلَى الْاِنْسَانِ  
اَعْرَاضَ وَاَحْيَا بَنِيهِ وَاَذَا مَتَّهُ  
اَشْرَهُ كَانَ نِطُوْسًا رَّحِيْمًا

اور جب ہم آرام چھینیں انسان پر تو  
حال جلنے اور بچانے پہلو اور جب پیچھے  
اُس کو بُرائی تو رہ جائے مایوس ہو کر۔

بہل کے یہ مارے شاہکار تمہاری نگاہوں کے سامنے ہیں اور اُن کا مشاہدہ تم بچشم سر کر سکتے ہو لیکن معلم کے ٹیکے کو دیکھنے کے لیے تمہیں اپنی چشم تصور کو وا کرنا ہوگا۔ خدا اندازہ تو کرو اس ذہن کی وسعت کا جو حیاتِ دنیوی کو بس ایک سفر کا درجہ دے جس کی منزل موت کی سرحد سے آگے بہت آگے ہو۔

پرسے سے چرخِ نبیِ فام سے منزلِ مسلمان کی!

”كُنْ فِي الدُّنْيَا كَأَنَّكَ غَرِيْبٌ اَوْ عَلِيْرٌ مَسِيْرٌ“ جو یہاں کی چھوٹی مسرتوں اور حقیر سی لذتوں پر ”مَالِي وَاَللُّدُنْيَا“ کی نگاہ غلط انداز ڈالتا ہوا حیاتِ اخروی کی ان معنوی اور حقیقی نعمتوں پر نگاہ جملے بڑھا چلا جائے ”مَا اَدْعِيْنَ مَا نَأْت وَلَا اُذِنُ سَمِعْتُ وَمَا خَطَرَ عَلٰی قَلْبِ بَشَرٍ“ یہی تو ہیں حقیقت کے شناسا، قلبِ زندہ اور دیدہ بینا کے مالک، روحِ حیات سے ہم افروخ اور حقیقت کے جمالِ جہاں تاب کے پرستار، یہ جیتے ہیں تو ”حق“ کا نشان بن کر اور مرتے ہیں تو حقیقت کی نشان دہی کرتے ہوئے۔

اے حدیثِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: ”جو دنیا میں ایسے کہ گویا تم اجنبی ہو یا مسافر“

اے حدیثِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: ”مَالِي وَاَللُّدُنْيَا؟ مَا اَتَانِي اِلَّا كِرَاكِبٌ اَسْتَنْطَلُ حَتَّى تَشْجَعُوْهُ فَمِنْ اَحْوَاكِبِهَا“ (مجھے دنیا سے کیا سروکار! دنیا میں میرا حال تو اس سوار

سے زیادہ نہیں ہے جو ایک درخت کے سائے میں خدارم لے، پھر اسے چھوڑ کر چل دے)

اے حدیثِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: جن کو نہ کسی آنکھ نے دیکھا، نہ کسی کان نے سنا اور نہ اُن کا ادراک کسی انسان کے قلب کو حاصل ہوا۔

زندگی میں جاوید کا پتہ یہ سے سچانے اس وسعت ثابت و ذاتی ہے۔ بہت ہیں۔

قبل الولاد کیا ہے اپنی ”ھن“ ضرورت کی ایک حقائق انہ جگہ حیات

اے فکر تم کیا اُترے اے (دکھ) اے د اے ہ

جب وقتِ شہادت آتا ہے دل سینوں میں رقصاں ہوتے ہیں!  
 زندگی میں انہیں ”احدی الحسینین“ کے سوا کچھ نظر نہیں آتا اور موت ان کیلئے حیات  
 جاوید کا پیغام لے کر آتی ہے: ”بَلْ اَحْيَاؤْ عِنْدَ رَبِّكُمْ فَوْقَ“

یہ ہے کرشمہ اس حقیقت کے علم کا کہ حیاتِ انسانی ابری ہے۔ درختوں کو پھولوں  
 سے پہچاننے والو! کوئی اندازہ کر سکتے ہو اس شجر حیات کی عظمت کا جس کا تصور ذہن کی  
 اس وسعتِ نگاہ کی اُس مُلذی اور کردار کی اُس پختگی کے برگ و بار لالہ ہے: اَصْلُهَا  
 ثَابِتٌ وَفَرَعُهَا فِي السَّمَاءِ“

اور ابھی یہ تو ایک ہی رُخ ہے۔ ”عظمتِ حیات“ کی تصویر کا دوسرا رخ ابھی  
 باقی ہے۔ ابدیت کے رخ کے ”جاننے“ والے چاہے کم ہوں۔ اُس کے ”ماننے“ والے  
 بہت ہیں۔ لیکن تصویر کے اس دوسرے رخ کو تو شاہزی کسی نے دیکھا ہے۔

وحیِ الہی نے جہاں ”حیات بعد المات“ کے حقائق کو اجاگر کیا ہے وہاں حیات  
 قبل الولادت“ کی حقیقت کو بھی بالکل مخفی نہیں رکھا۔ اگر حیم یہ واقعہ ہے کہ اس کا اظہار بطریق  
 کیا ہے! لیکن اس کا سبب بالکل معقول اور بادی تا مائل معلوم ہو جانے والا ہے۔ کتاب  
 الہی ”ہُدی للناس“ ہے اور اس نے انسانوں کے مختلف طبقات اور گروہوں کی  
 ضرورت کو گہری حکمت کے ساتھ پیش نظر رکھا ہے۔ ”حیات بعد المات“ کا علم انسانوں  
 کی ایک عظیم اکثریت کی ”حیاتِ ذنیوی“ کی عملی اصلاح کے لیے ناگزیر تھا۔ لہذا اس کے  
 حقائق انتہائی جلی انداز میں روز روشن کی طرح کتاب کے ہر ورق پر نمایاں کر دیے گئے۔  
 جبکہ حیات قبل الولادت کا علم صرف علم کی گہری پیاس رکھنے والے ذہنوں کی آسودگی کے  
 لیے فریدی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ ”ذہنِ رسا“ کے لیے ”حقیقتِ حقی“ کا اور اک کیا مشکل ہے۔

لَهُ قُلْ هَلْ تَرَبَّصُونَ بِنَا اِنَّ اِحْدَى الْحُسَيْنَيْنِ (سورۃ قویہ) (تو کہہ دے  
 تم کیا امید کرو گے ہمارے حق میں مگر دو خوبیوں میں سے ایک کی) (ترجمہ شیخ الحدیث)  
 ۲ (بلکہ وہ زندہ ہیں اپنے رب کے پاس کھاتے پیتے) (سورۃ آلِ عمران)  
 ۳ (اُس کی ہر مضبوطی ہے اور ٹہنے ہیں آسمان میں) (سورۃ ابراہیم)  
 ۴ ہدایت ہے واسطے لوگوں کے (سورۃ بقرہ)

تسا ہے اور  
 کی تصویریں

تو  
 پینے

شاہدہ تم  
 باہو کا خدا  
 ہے جس کی

اور حقیر سی  
 بن معنوی  
 ست و ما  
 نے مانک  
 ”تو“ حق

تظل  
 تو اس سوار

زندہ ان کا

یہی وجہ ہے کہ تصویرِ حیات کے اس رخ کی بس کوئی جھلک ہی کہیں کہیں دکھائی گئی ہے! وحی الہی نے حیاتِ دنیوی سے قبل کی ہماری کیفیت کو "أَمْوَاتًا" کے لفظ سے تعبیر کیا ہے کیسا صاحبِ عظمت اور کتنا حاصلِ حکمت کلام ہے

كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ  
أَمْوَاتًا فَأَحْيَاكُمْ ثُمَّ مِمَّنْ كُمْ  
ثُمَّ مَيِّتِيكُمْ ثُمَّ إِلَيْهِ  
مُرْجِعُونَ ۝ (سُورَةُ بَقُرَّةٍ)

کس طرح کافر ہوتے ہو اللہ تعالیٰ  
سے حالانکہ تم بے جان تھے، پھر جلایا  
تم کو، پھر مارے گا تم کو، پھر اسی کی طرف  
لوٹائے جاؤ گے۔

"أَمْوَاتًا" کے لفظ کی تفسیر جس کسی نے نَطْفَانِي الْأَوْصَالِجِ کے الفاظ بڑھا کر کی اس نے توجیرِ تعبیر بھی کم از کم ایک خالص حیاتیاتی حقیقت کی طرف تو اشارہ کر دیا لیکن واقعہ یہ ہے کہ جس نے اُسے "معدوم" کے ہم معنی قرار دیا اس نے وحی الہی پر طبع آزمائی کرنے کی جرات لی ہے۔

ذرا غور کرو، حیاتِ انسانی کا یہ دور جسے ہم 'حیاتِ دنیوی' کہتے ہیں، دو موتوں کے درمیان واقع ہوا ہے۔ ایک اس سے پہلے اور دوسری اس کے بعد۔ تو بے کوئی جو بعد والی موت کو عدم سے تعبیر کرے؛ پھر کیسا ستم ہے کہ پہلی موت کو عدم کہنے والے چاہے کم ہوں سمجھنے والے اکثر و بیشتر ہیں! واقعہ یہ ہے کہ نہ وہ موت معدوم ہونے کا نام ہے نہ یہ کیفیتِ عدم کا اظہار، نہ اس پر زندگی ستم ہوگی نہ اس سے اس کی ابتدا ہوئی بلکہ جیسے بعد والی موت بجلتے خود زندگی ہی کا ایک وقفہ ہوگی۔ اسی طرح قبل والی موت بھی زندگی ہی کا ایک دور تھی۔

اور جس طرح آنے والی موت کے بعد حیاتِ اخروی کو شروع ہونا ہے بالکل اسی طرح گزشتہ موت سے قبل بھی ایک زندگی تھی جس کا سب سے بڑا واقعہ وہ عہدِ است ہے جس کی خبر وحی الہی نے دی اور جس کی یاد فطرتِ انسانی کی گہرائیوں میں محفوظ ہے۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِنْ بُنَىٰ آدَمَ  
مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَأَشْهَدَهُمْ

اور جب نکالاتیرے رہنے بنی آدم کی  
پیٹھوں سے اُن کی اولاد کو اور اقرار

۱۔ آباء و اجداد کی پیٹھوں میں بشکلِ لطفہ (تفسیر جلالین)



عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ أَكْتَثُ بِرِسَالِكَ  
قَاتُوا بِلِي شَهْدَانَا - (سورۃ اعراف)

کرایا اس کی جانوں پر کیا میں  
نہیں تمہارا رب؟ بولے ہاں ہے ہم

اتر کر رہتے ہیں۔

تو کون کہہ سکتا ہے کہ جب یہ میثاق لیا گیا اس وقت عہد کرنے والوں کو اپنی ہستی کا شعور نہ تھا۔ اگر ایسا ہوتا تو کیا اس عہد و میثاق کی کوئی حیثیت اور اہمیت ہو سکتی تھی جو کلام الہی کے سلسلہ استدلال کی ایک اہم کڑی ہے! یقیناً وہاں ہر انسان نے اپنی ہستی اور شخص کے شعور کے ساتھ عہد باندھا تھا۔ تو پھر ”حیات“ کیا کسی اور چیز کا نام ہے؟ اس حیاتِ اولیٰ کے اثبات پر قرآن حکیم کی وہ آیت کریمہ دلیل قطعی ہے جس میں اہل جہنم کی فریاد ان الفاظ میں نقل کی گئی ہے کہ:

لے رب ہمارے تو موت دے چکا ہم  
دُتِبْنَا آمَنًا أَتُتِبْنَا وَاحِدِينَ  
کود مار اور زندگی دے چکا ہم کو دوبارہ  
أَشْتَاتِينَ فَأَعْتَرَفْنَا بِذُنُوبِنَا  
اب ہم قائل ہوئے اپنے گناہوں کے چرہ  
فَهَلْ لِي خُرُوجٌ مِنْ سَبِيلٍ  
بھی ہے نکلنے کو کوئی راہ۔  
(سورۃ صافات)

فرا ’وجود‘ اور ہستی کے اس تسلسل پر غور کرو جو اس آیت مبارکہ کے جامِ حقیقت نما سے چھلکا پڑ رہا ہے سے

نفعِ حیات میں تاروں سے نکلنے کیلئے  
اک ذرا چھپرے تو دے زخمِ مضر سے  
ہم پورے شعورِ حیات کے ساتھ موجود تھے، پھر ہم پر ’اماتۃ اولیٰ‘ کا عمل ہوا۔

اور ہم ایک طویل عرصے کے لیے ’پہلی موت‘ کی گود میں سو گئے۔ پھر ’احیائے اولیٰ‘ ہوا اور ہم حیاتِ دُنیوی کی بساط ہوئے ’دل‘ پر ’وارد‘ ہو گئے۔ پھر ’اماتۃ ثانیہ‘ ہو گئی اور ہم پھر اک بار موت کی نیند سو جائیں گے اور پھر ’احیاءِ ثانی‘ کا شور مچو نکل جائے گا اور ہم زندہ جاوید ہو جائیں گے۔  
**ذرا شہرو!**

حیات کی عظمت کے ساتھ ساتھ موت کی حقیقت بھی دیکھ لو۔ یہ زندگی کا ایک ’وقفہ‘ ہی نہیں، سلسلہ حیات کی ایک کڑی اور زندگی ہی کی ایک شکل ہے، بالکل نیند سے مشابہ، اب ذرا تلاوت کرو آیت کریمہ:

اللہ کھینچ لیتا ہے جانیں جب وقت  
ہو ان کے مرنے کا اور جو نہیں مر ان کو  
کھینچ لیتا ہے ان کی نیند میں۔

اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ حَيْثُ  
مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ فِي مَنَامِهَا  
(سورہ زمر)

اور گوشِ حقیقت نبوش سے منو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ:-

وَاللَّهُ لَتَمُوتُنَّ كَمَا تَنَامُونَ ثُمَّ  
لَتَجْعَلُنَّ كَمَا تَسْتَيْقظُونَ۔  
خدا کی قسم تم لازماً مرا جاؤ گے جیسے تم سو  
جاتے ہو۔ پھر یقیناً اٹھا لے جاؤ گے جیسے  
تم نیند سے بیدار ہوتے ہو۔

(حدیث)

اور یاد کرو آپ کی وہ دُعا جو آپ کی ہر صبح کا معمول تھی :-

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانِي بَعْدَ  
مَا أَمَاتَنِي وَإِلَيْهِ الشُّكْرُ  
تسریف ہے اللہ کی جس نے مجھے  
زندگی عطا فرمائی، اس کے بعد کچھ  
پرہیز طاری فرمادی تھی۔

(حدیث)

شاید حقیقت کی کوئی جھلک دیکھ لو!

اللہ اکبر! کیا ”ظلمات“ بعضہا فوق بعض“ کا کھپ اندھیرا طاری ہے ان  
ذہنوں پر جو موت اور زندگی کو عدم اور وجود کے ہم معنی سمجھ بیٹھے ہیں!

حقائق کے اس طرح درجہ بدرجہ اور ”طبقاتِ طبیبی“ انکشاف کے بعد اب ذرا  
معمومات کی دنیا سے ”لب بربند و چشم بند و گوش بند“ ہو کر وجدان کی لائسنس ہی فضا میں  
چشم تنمیل کو داکر اور ”تسلسلِ حیاتِ انسانی“ کا مشاہدہ کرنے کی کوشش کرو۔ اگر کر پائے  
تو ایک عجیب سا کیف محسوس کرو گے اور ضرور مستی سے ہم کنار ہو گے اور کیا عجب کہ تمہارے  
مُنہ سے نکل جائے :- سُبْحَانِي مَا اعْظَمَ شَأْنِي !  
تو یہی حقیقت کا ادراک ہے! ع۔ لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا!

لے حضرت بازید بسطامیؒ کا مشہور قول۔

سچے سچے سچے سچے سچے سچے سچے سچے

”مرہ“

اس ط

ہے

یہ ضم

میں

یہ

مکتبہ

سید

دو

# مضاربت کی حقیقت اور شرعی حیثیت

(”مروجہ نظام زمینداری اور اسلام“ کے بعد مولانا محمد طاسین کا ایک اور تحقیقی مقالہ)

فقہاء اسلام نے مضاربت کی حقیقت و ماہیت سے متعلق جو کچھ لکھا ہے اس کو اردو زبان میں اس طرح بیان کیا جاسکتا ہے:

”مضاربت وہ معاشی معاملہ ہے جس میں ایک فریق کا محض سرمایہ اور دوسرے کا صرف تجارتی کام و عمل ہوتا ہے اور اس میں یہ طے پاتا ہے کہ اگر تجارت میں نفع ہوگا تو دونوں کے درمیان مقررہ نسبتی حصہ سے تقسیم ہوگا مثلاً نصف نصف یا ایک چھائی اور دو تہائی، یا ایک چوتھائی اور تین چوتھائی کے حساب سے، اور اگر نقصان و خسارہ ہوگا تو وہ پورے کا پورا سرمائے والا فریق برداشت کرے گا جسے فقہ کی اصطلاح میں رتب المال کہا جاتا ہے، کام و عمل کرنے والا فریق مالی نقصان سے میں بالکل شریک نہ ہوگا جس کے لئے اصطلاح میں مضارب اور عامل کا لفظ ہے“

اس تعریف کے مطابق معاملہ مضاربت اور معاملہ ربوہ کے درمیان جو فرق و اختلاف ہے وہ ایک تو یہ کہ مضاربت میں سرمایہ والے فریق کے لئے کام کرنے والے فریق کی طرف سے یہ ضمانت نہیں ہوتی کہ معاملہ ختم ہونے پر اس کو اصل سرمایہ پورے کا پورا طے گا جبکہ معاملہ ربوہ میں یہ لازمی و ضروری ہے کہ معاملہ ختم ہونے پر مال والے کو اس کا مال پورے کا پورا طے۔ یہ اس لئے کہ مضاربت کا سرمایہ کام کرنے والے فریق کے پاس بطور امانت ہوتا ہے جو اس کی ملکیت نہیں بلکہ رتب المال کی ملکیت ہوتا ہے اور امانت کا یہ قاعدہ ہے کہ وہ اگر کسی غیر اختیار سبب کے تحت ضائع و تلف ہو جائے تو امین پرتناوان لازم نہیں آتا، اور ربوہ کا مال دوسرے کے پاس بطور قرض ہوتا ہے جو دینے والے کی ملکیت سے نکل کر لینے والے کی

ملکیت میں داخل ہو جاتا ہے اور وقت مقرر کے بعد اس کی مثل کا لوٹانا ضروری ہوتا ہے ،  
 دوسرا فرق یہ کہ مضاربت میں اصل پر بطور نفع زیادتی کا یقین نہیں ہوتا بلکہ غالب ظن اور احتمال  
 ہوتا ہے ، جبکہ ربڑ میں اصل پر زیادتی کا ہونا یقینی ہوتا ہے ، تیسرا فرق یہ کہ مضاربت میں بصورت  
 نفع ، اصل پر زیادتی کا یقین نسبتی حصہ سے ہوتا ہے ما بانہ یا سالانہ فیصد کے لحاظ سے نہیں ہوتا  
 حالانکہ ربڑ میں زیادتی کا یقین سالانہ یا ما بانہ فیصد کے لحاظ سے ہوتا ہے ۔ مثلاً سالانہ پانچ یا  
 دس یا پندرہ فیصد وغیرہ کے لحاظ سے ، یا کسی جنس کی مقررہ مقدار کے لحاظ سے ، یا لیزر کی تعیین  
 کے مطلق زیادتی ۔

مضاربت اور شرکت کے درمیان جو فرق و اختلاف ہے وہ یہ کہ مضاربت میں سرمایہ  
 ایک فریق کا ہوتا ہے اور عمل دوسرے فریق کا جبکہ شرکت اموال میں سرمایہ بھی دونوں فریقوں  
 کا ہوتا ہے اور عمل بھی دونوں فریقوں کا ، اور دوسرا فرق و اختلاف یہ کہ مضاربت میں نقصان  
 ہو جائے تو اس میں کام کرنے والا فریق شریک نہیں ہوتا جبکہ شرکت میں نقصان ہو جائے تو  
 دونوں فریق اس میں برابر کے شریک ہوتے ہیں ۔

پھر چونکہ مضاربت میں اس کا بھی احتمال ہوتا ہے کہ کسی وقت کاروبار خراب ہونے سے اصل  
 سرمائے میں ہی نقصان ہو جائے ۔ لہذا اس میں نفع کی تقسیم دورانِ معاملہ نہیں ہو سکتی ۔ ختمِ معاملہ  
 پر ہی ہو سکتی ہے فقہاء نے درمیان میں منافع کی تقسیم کو ناجائز لکھا ہے اور اس کو مضاربت  
 کے منافی قرار دیا ہے ۔

بعض فقہاء نے یہ بھی لکھا ہے کہ مضاربت کا جواز خلافِ قیاس ہے اور جس چیز کا جواز  
 خلافِ قیاس ہو وہ جواز اس چیز تک محدود رہتا ہے اس جیسی دوسری چیزوں کو اس کے  
 تحت داخل نہیں کیا جاسکتا ، اور چونکہ مضاربت کا جواز تجارت یعنی خرید و فروخت سے متعلق  
 ہے ۔ لہذا مضاربت تجارت کے سوا باقی کاروبار جیسے صنعت و حرفت وغیرہ میں جائز نہیں یعنی  
 مضاربت کا سرمایہ صنعت و زراعت وغیرہ میں لگایا جاسکتا ۔

مضاربت کی فہمی حقیقت و ماہیت کے بارے میں جو عرض کیا گیا ہے اس سے مطلب  
 پیدا ہوتا ہے کہ جب مضاربت میں سرمائے والے فریق کو یہ یقین دلایا جائے کہ اس کا اصل  
 سرمایہ قرض کی طرح محفوظ رہے گا ۔ اور نفع بھی ضرور ملے گا ، یا یہ کہ اس میں یہ طے ہو کہ  
 منافع کی تقسیم نسبتی حصہ سے نہیں بلکہ سالانہ یا ما بانہ اتنے فیصد کے حساب سے ہوگی ۔ مثلاً

دس یا پندرہ  
 مضاربت

معاملے کی

کی لغوی

وہ الفاظ

کرتے اور

چنانچہ فقہ

مضاربت

لغوی معنی

طور پر کہ

ضرب

ازا حصہ

ضرب

حلیہ

ضرب

علامہ

میں

دس یا پندرہ فیصد، اور یہ کہ نفع کی تقسیم دورانِ معاملہ درمیان میں ہوتی رہے گی تو وہ معاملہ مضاربت کا معاملہ نہیں رہتا اور اس کے احکام مضاربت سے مختلف ہو جاتے ہیں۔

معاملہ مضاربت کی فقہی اصطلاحی حقیقت کے بیان کے بعد اب میں قبل اس کے کہ اس معاملہ کی شرعی و دینی حیثیت پر کچھ روشنی ڈالوں، مناسب بلکہ ضروری سمجھتا ہوں کہ اس معاملہ کی لغوی حقیقت کے بارے میں کچھ عرض کروں کیونکہ فقہاء کے ہاں یہ طریقہ چلا آ رہا ہے کہ وہ الفاظ کے فقہی و اصطلاحی معانی و مفہیم کے ساتھ ان کے لغوی معنوں پر بھی بحث کرتے اور یہ بتلاتے ہیں کہ دونوں معنوں کے مابین کیا تعلق اور کیا عقلی مناسبت ہے، چنانچہ فقہ کی مبسوط کتابوں میں جہاں مضاربت و قراض کی بحث ہے وہاں انہوں نے مضاربت و قراض کے فقہی و اصطلاحی معنی و مفہوم کو واضح کرنے کے ساتھ اس کے لغوی معنی و مفہوم پر بھی خاصی روشنی ڈالی ہے اور بتلایا ہے کہ دونوں معنوں کے مابین عقلی طور پر کیا تعلق اور مناسبت ہے۔

لفظ مضاربت کی لغوی تحقیق یہ کہ یہ لفظ بابِ مفاعلہ کا مصدر ہے جس کا مادہ مجرد لفظ **ضَرَبْتُ** ہے اور **ضَرَبْتُ** کے لغت میں کئی معنی ہیں، قرآن مجید میں یہ لفظ جن معنوں میں استعمال ہوا ہے ان میں سے ایک ضرب بمعنی مارنا ہے اس معنی میں یہ لفظ قرآن مجید کے اندر تقریباً تیرہ جگہ استعمال ہوا ہے مثلاً **فَضْرَبَ الرَّقَابِ**، **اَضْرَبَ بِعَصَاكَ الْحَجَرَ**، **فَاَضْرِبْنَا قَوْتِ الْأَعْنَاقِ**، **وَاضْرِبْ يَدَيْكَ**، دوسرا ضرب بمعنی بیان کرنا خصوصاً مثال بیان کرنا، اس معنی میں یہ لفظ تیس جگہ استعمال ہوا ہے، جیسے **ضَرَبَ اللَّهُ** مثلاً، **يَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ**، تیسرا ضرب بمعنی زمین میں چلنا اور سفر کرنا، اس معنی میں یہ لفظ چھ مقامات پر استعمال ہوا ہے، جیسے **وَإِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ**، **وَإِذَا ضَرَبْتُمْ فِي الْأَرْضِ**، **يَضْرِبُونَ فِي الْأَرْضِ**، چوتھا ضرب بمعنی کوئی چیز کسی پر ڈال دینا اور مسطہ کر دینا، اس کا ذکر چار موقعوں پر ہے، جیسے **ضَرَبْتُ عَلَيْهِمُ الدِّانَةَ وَالْمَسْكَنَةَ** اور **وَيَضْرِبُونَ بِحُمُرِهِمْ عَلَى جِبْرِ بَعِثْ**، پانچواں ضرب بمعنی سلانا اور سنانے کے لئے کان پھینکی دینا، جیسے **فَضَرَبْنَا عَلَىٰ آذَانِهِمْ فِي الْكَلْبِ** علامہ زحشری نے اس البلاغ اور علامہ زبیدی نے تاج العروس شرح قاموس المحيط میں **ضَرَبْتُ** کے دیگر بہت سے مجازی معنی بیان کئے ہیں جن کا یہاں نقل کرنا چنداں مفید نہیں اور چونکہ بابِ مفاعلہ کی اصل خاصیت مشارکت ہے جس کے معنی ہیں دو یا دو سے

زیادہ اشخاص کا باہم کسی فعل میں شریک ہونا، لہذا مضاربت کے معنی ہوئے دو اشخاص کا باہم دگر ضرب کے فعل میں شریک ہونا، جیسے مقابلہ کے معنی دو شخصوں کا باہم دگر قتل کے فعل میں شریک ہونا یا مصافحہ کے معنی دو اشخاص کا ایک دوسرے سے مقابلی ملانا اب اگر مصافحہ کی اصل ضرب مجھے مارنا ہو تو اس کا مطلب ہوگا دو اشخاص کا ایک دوسرے کو مارنا، اور ضرب مجھے بیان کرنا ہو تو معنی ہوں گے دو اشخاص کا آپس میں ایک دوسرے کے لئے بیان کرنا، ضرب مجھے زمین میں چلنا اور سفر کرنا ہو تو مضاربت کے معنی ہوں گے دو اشخاص کا ایک دوسرے کے ساتھ زمین میں چلنے اور سفر کرنے کے فعل میں شریک ہونا، اور ضرب مجھے ایک دوسرے پر کوئی شے ڈالنا اور جمانا مستط کرنا ہو تو مضاربت کے معنی ہوں گے دو اشخاص کا آپس میں ایک دوسرے پر کوئی چیز ڈالنا اور مستط کرنا، اور ضرب مجھے کان پر تھکی دے کر سلانا ہو تو مطلب ہوگا دو اشخاص کا ایک دوسرے کو اس طریقے سے سلانا۔ اور اگر مضاربت کے معنی ایک شے کا دوسری شے کے ساتھ خلط ملط کرنا ہو جیسا کہ کتب لغت میں لکھا ہے تو مضاربت کے معنی ہوں گے دو آدمیوں کا آپس میں دو چیزوں کو خلط ملط کرنا اور ملانا۔ آئیے اب یہ دیکھیں کہ ان مذکورہ لغوی معنوں میں سے کس معنی کی مضاربت کے شرعی معنی سے زیادہ مناسبت و مماثلت ہے، چونکہ معاملہ مضاربت میں رب المال اور عامل ظاہر ہے کہ ایک دوسرے کو مارتے نہیں لہذا اس کی پہلے لغوی معنی کے ساتھ کوئی مناسبت نظر نہیں آتی سوائے اس کے کہ اس کا مطلب وہ مارنا لیا جائے جو معاملہ ملے ہو جانے پر زمین کے درمیان ایک دوسرے کے ہاتھ پر ہاتھ مارنے سے ظہور میں آتا ہے، نہایت ابن الاثیر میں عبد اللہ بن عمر کا قول ہے: "فَأَرَدْتُ أَنْ أَضْرِبَ عَلِيَّ يَدًا" اسی عقیدہ معہ البیع لان من عادة الناس المتبايعين أن يضع احدهما يده في يد الآخر عند عقد التبايع۔ پس میں نے ارادہ کیا کہ اس کے ہاتھ پر ہاتھوں، یعنی اس کے ساتھ بیع کا معاملہ نہتہ کروں کیونکہ لوگوں کی یہ عادت ہے کہ وہ جب بیع و شراؤ کا معاملہ کرتے ہیں تو ملے ہو جانے پر ایک اپنا ہاتھ دوسرے کے ہاتھ پر رکھتا ہے۔ لیکن یہ چیز عام ہے صرف مضاربت کے ساتھ مخصوص نہیں۔ دوسرے لغوی معنی سے فقہی معنی کی مناسبت موجود ہے کیونکہ فقہی معنی میں بھی رب المال اور عامل دونوں ایک دوسرے کے لئے اس کا حصہ وغیرہ بیان کرتے ہیں، اس بیان کو ایک روایت میں لفظ ضرب سے تعبیر کیا گیا ہے۔ روایت کے الفاظ اس

طرح میں: اور  
يضرب له  
کرتے یہ بیابان  
کو اختیار کیا۔  
فرق ایک دو  
لغوی معنی یعنی  
معنی کے درمیان  
رب المال اور  
البتہ صرف  
اور مضاربت  
"ضرب فی الارض  
کرنے کی یہ توجیہ  
کہ حضتی فقہاء  
خاصیت اشار  
چلت پھرت  
میں یہی الفاظ  
سوا ایک کو  
نہیں جو دوسرے  
تجارتی سفر  
سے، مضاربت  
کی کوئی مناسبت  
میں خلط ملط  
کیونکہ اس  
ہیں لہذا  
کرنے کی

طرح ہیں : ان حکیم بن حزام کان یشترو علی الرجل اذا اعطاه مالا مقارضة  
یضرب له به..... الخ حضرت حکیم بن حزام جب کسی کو مال قراض پر دیتے تو شرط مقرر  
کرتے، یہ بیان کرتے کہ وہ ایسا ایسا نہیں کرے گا، فقہاء شافعیہ نے اسی دوسری توجیہ  
کو اختیار کیا ہے یعنی یہ کہ معاملہ مضاربت کو مضاربت کہنے کی وجہ یہ ہے کہ اس میں ہر دو  
فریق ایک دوسرے کے لئے اس کا حصہ وغیرہ بیان کرتے ہیں۔ مضاربت کے تیسرے  
نوعی معنی یعنی دو آدمیوں کا باہم دگر زمین میں چلنے اور سفر کرنے میں شریک ہونا اور فقہی  
معنی کے درمیان بظاہر کوئی مماثلت و مناسبت نظر نہیں آتی کیونکہ معاملہ مضاربت میں  
رب المال اور عامل نہ تو ایک دوسرے کے ساتھ زمین میں چلتے ہیں نہ سفر کرتے ہیں۔  
البتہ صرف عامل بعض اوقات خرید و فروخت کے سلسلہ میں چلتا پھرتا اور سفر کرتا ہے  
اور مضاربت کے اس نوعی معنی کے ساتھ مماثلت کے لئے ضروری ہے کہ دونوں سہرتی  
"قرب فی الارض" کے فعل میں شریک ہوں، لہذا معاملہ مضاربت کو مضاربت سے موسوم  
کرنے کی یہ توجیہ درست نہیں سمجھتی کہ یہ "قرب فی الارض" سے ماخوذ ہے لیکن تعجب ہے  
کہ حنفی فقہاء نے عام طور پر اسی توجیہ کو اختیار کیا ہے جبکہ اس توجیہ میں باب معاملہ کسی  
خاصیت مشارکت مفقود ہو جاتی ہے۔ علاوہ ازیں "قرب فی الارض" کے الفاظ تجارتی  
چلت پھرت اور کاروباری سفر کے لئے خاص نہیں کیونکہ سفر جہاد کے لئے بھی قرآن مجید  
میں یہی الفاظ ذکر ہوئے ہیں۔ مثلاً سورۃ النساء کی آیت نمبر جو برانوسے اور آیت نمبر ایک  
سوا ایک کو دیکھئے اور پھر جب تجارتی سفر کے لئے ہونو ایسے تجارتی سفر کے لئے مخصوص  
نہیں جو دوسرے کے مال کے ساتھ نفع کے ایک حصہ یعنی مضاربت پر کیا جاتا ہے بلکہ اس  
تجارتی سفر کے لئے بھی عام ہے جو اپنے مال کے ساتھ تمام اپنے نفع کے لئے کیا جاتا  
ہے، مضاربت کے چوتھے اور پانچویں نوعی معنی بھی ایسے ہیں جن کے ساتھ فقہی معنی  
کی کوئی مناسبت و مماثلت نہیں البتہ چھٹے معنی یعنی دو آدمیوں کا دو چیزوں کو آپس  
میں خلط ملط کر دینا بھی ایسے ہیں کہ معاملہ مضاربت کی ان سے مناسبت ہو سکتی ہے۔  
کیونکہ اس میں بھی ایک فریق اپنا مال اور دوسرا اپنا کام و عمل آپس میں خلط ملط کر دیتے  
ہیں لہذا اس معنی کے لحاظ سے بھی معاملہ مضاربت کو لفظ مضاربت سے موسوم  
کرنے کی توجیہ جاسکتی ہے۔

واضح رہے کہ معاملہ مضاربت کا دوسرا نام قراض و مقارضہ ہے بکثرت علماء نے لکھا ہے کہ حجاز میں یہ معاملہ قراض سے مشہور و معروف تھا جبکہ عراق میں مضاربت سے جانا پہچانا جاتا تھا، حدیث کی کتابوں نیز مالکی، شافعی اور حنبلی فقہ کی کتابوں میں اس کا ذکر قراض ہی کے نام سے کیا گیا ہے۔ اور اس معاملے کو قراض و مقارضہ کہنے کی دو جہیں لکھی ہیں: ایک یہ کہ ان کی اصل لفظ قرض ہے جس کے لغوی معنی ہیں کسی چیز سے اس کا کچھ حصہ کاٹ لینا، اور باب مفاعله کی خاصیت مشارکت کا لحاظ رکھتے ہوئے قراض و مقارضہ کے معنی ہوئے دو اشخاص کا کسی چیز سے اس کا کچھ کاٹنے کے فعل میں شریک ہونا، اور چونکہ اس معاملے میں بھی رب المال عامل کو دینے کے لئے اپنے مال کا کچھ حصہ کاٹتا اور عامل رب المال کو دینے کے لئے اپنے عمل سے حاصل شدہ نفع کا ایک حصہ کاٹتا ہے لہذا اس میں مقارضت کے معنی پائے جاتے ہیں، دوسری وجہ اس معاملے کو مقارضتہ کہنے کی یہ کہ مقارضتہ کے معنی لغت میں مساوات کے بھی ہیں اور چونکہ اس معاملے میں بھی رب المال اور عامل کی مساویانہ حیثیت ہوتی ہے۔ ایک کا مال اور دوسرے کا عمل ہوتا ہے اور دونوں نفع کے استحقاق میں برابر ہوتے ہیں۔ لہذا اس معاملہ کو مقارضہ سے موسوم کیا گیا ہے۔

مضاربت کی شرعی حیثیت

اب میں معاملہ مضاربت و قراض کی شرعی حیثیت سے کچھ بحث کرنا چاہتا ہوں جو اس مضمون کا اصل مقصد ہے اور اس بحث میں یہ واضح کرنے کی کوشش کی جائے گی کہ اس معاملہ کے شرعی حیثیت واجب کی ہے یا حرام کی، مستحب کی ہے یا مکروہ کی یا مباح کی، کیونکہ فقہاء اسلام نے تمام احکام کی درجہ بندی ان پانچ قسموں اور زمروں میں کی ہے۔

اور اس بحث کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ معاملہ مضاربت کی شرعی حیثیت سے عام طور پر مسلمان ناواقف ہیں اور علماء کرام نے بھی اسے واضح کرنے کی کوشش نہیں فرمائی۔ حالانکہ اسلام کے حقیقی معاشی نظام کے تعین کے لئے اس کا جانا اور واضح کرنا ضروری ہے۔

اس بحث میں ان تمام دلائل کا تحقیقی و تفصیلی جائزہ لیا جائے گا جو مضاربت سے متعلق پیش کئے گئے اور پیش کئے جاتے ہیں لیکن آغاز بحث میں قارئین کو غلط فہمی سے

بچانے کے  
مضاربت  
کی نوعیت  
نوعیت کا  
بھی اسی  
کا کہ ناضر  
کرنے۔

طلب امر  
نے عرض  
جواز میں

مضاربت

علماء حضرات

د

ی

ال

لیکن ان

نا قابل قبہ

کے نام

اور قرآن

میں نازل

دوسرے

قرآن کریم

بصورت



بچانے کے لئے یہ عرض کر دینا مناسب سمجھتا ہوں کہ مجھے ان علماء حضرات سے اتفاق ہے جو مضاربت کو جائز کہتے ہیں۔ لہذا میری بحث کا تعلق مضاربت کے نفس جواز سے نہیں بلکہ جواز کی نوعیت سے ہوگا کہ وہ جواز واجب کی نوعیت کا ہے یا مستحب کی نوعیت کا، مباح کی نوعیت کا ہے یا مکروہ کی نوعیت کا، کیونکہ جائز واجب بھی ہوتا ہے اور مستحب و مندوب بھی، اسی طرح جائز مباح بھی ہوتا ہے اور مکروہ بھی، بالفاظ دیگر ایک جائز وہ ہوتا ہے جس کا کرنا ضروری ہوتا ہے، دوسرا وہ جس کا کرنا نہ کرنے سے اچھا ہوتا ہے۔ تیسرا وہ جس کا کرنا کرنے سے اچھا ہوتا ہے اور چوتھا وہ جس کا کرنا نہ کرنا دونوں برابر ہوتے ہیں۔ لہذا تحقیق طلب امر یہ ہے کہ مضاربت کا جواز، جائز کی کس قسم سے تعلق رکھتا ہے؟ اور جیسا کہ میں نے عرض کیا اس کا تعین ان دلائل کی روشنی ہی میں ہو سکتا ہے جو مضاربت و قراض کے جواز میں پیش کئے جاتے ہیں۔

مضاربت کے قرآنی دلائل | ثبوت میں قرآن مجید سے پیش کئے جاتے ہیں بعض علماء حضرات نے مضاربت کے جواز میں سورۃ المزمل کی یہ آیت پیش فرمائی ہے۔

وَالْأَخْرُؤُونَ يَضْرِبُونَ فِي الْأَرْضِ  
يَبْتَغُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ ه

اور دوسرے وہ جو اللہ کا فضل یعنی رزق  
دہاں طلب کرنے کے لئے زمین میں سفر  
کرتے ہیں۔

ان حضرات کا فرمانا ہے کہ *يَضْرِبُونَ فِي الْأَرْضِ* سے مضاربت کا جواز نکلتا ہے۔ لیکن ان کا یہ فرمانا اور لفظ *يَضْرِبُونَ* سے استدلال کرنا کئی وجوہ سے ناقابل فہم اور ناقابل قبول ہے: پہلی وجہ یہ کہ جب یہ معاملہ اہل حجاز کی لغت اور بول چال میں مضاربت کے نام سے متعارف ہی نہ تھا بلکہ قراض و مقارضت کے نام سے مشہور و متعارف تھا، اور قرآن چونکہ اہل عراق کی لغت میں نہیں بلکہ اہل حجاز کی لغت اور مکہ و مدینہ میں مروج زبان میں نازل ہوا ہے لہذا آیت مذکورہ سے قراض و مقارضت کا جواز کیسے نکالا جاسکتا ہے؟۔ دوسرے الفاظ میں مطلب یہ کہ اگر یہ خاص معاشی معاملہ، اہل حجاز کی زبان میں جس کے مطابق قرآن کریم نازل ہوا، مضاربت کے نام سے مشہور و معروف ہوتا تو آیت مذکورہ کے لفظ *يَضْرِبُونَ* سے کھینچنا ہی ممکن نہ ہوتا بلکہ جواز نکالا جاسکتا تھا لیکن چونکہ یہ مضاربت کے نام سے

نہیں قراض و مقارضہ کے نام سے مشہور و معروف تھا۔ لہذا ایضاً بؤن میں اس کی طرف اشارہ نہیں ہو سکتا اور اس سے اس کا کوئی جواز نہیں نکلتا۔

دوسری وجہ یہ کہ اگر یہ بھی مان لیا جائے کہ اہل حجاز کے ہاں یہ معاملہ قراض کے ساتھ ساتھ لوگ بھی لیکن مضاربت کے نام سے بھی متعارف تھا تو بھی آیت مذکورہ سے اس کا جواز ثابت نہیں ہوتا کیونکہ ضربت فی الأرض کے الفاظ جیسا کہ پیچھے مضاربت کی لغوی بحث میں عرض کیا گیا تجارتی سفر کے لئے مخصوص نہیں اس لئے کہ قرآن مجید میں سفر جہاد کے لئے بھی یہی الفاظ استعمال ہوئے ہیں مثلاً سورۃ النساء کی آیت ۹۷ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَتَبَيَّنُوا وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ آمَنَ أَلْفَيْكَمُ الْإِسْلَامَ كَسْتُمْ مُؤْمِنًا

اے ایمان والو! جب تم خدا کی راہ میں نکلو تو اچھی طرح تحقیق کر لیا کرو اور جو تمہیں سلام کرے تو یہ نہ کہو کہ تو مومن نہیں ہے۔

اسی سورۃ النساء کی آیت ۷۷ اس طرح ہے۔

إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي الْأَرْضِ فَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَقْصُرُوا مِنَ الصَّلَاةِ إِنْ خِفْتُمْ أَنْ يَفْتِنَكُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا

جب تم سفر میں نکلو تو اس میں کوئی گناہ نہیں کہ تم نماز میں گھرو اور اگر تمہیں ڈرو اندیشہ ہو کہ کافر تمہیں فتنہ میں ڈال دیں گے۔

قرآن مجید کی ان دو آیتوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ "ضرب فی الارض" تجارتی سفر سے مختص نہیں بلکہ تجارتی اور غیر تجارتی دونوں قسم کے سفر کے لئے عام ہے، اگر اس کے ساتھ ابتغائے فضل اللہ کے الفاظ ہوں تو ان کی وجہ سے ان کا مطلب تجارتی سفر ہو جاتا ہے خواہ وہ سفر اپنے مال کے ساتھ اپنی تجارت کے لئے ہو یا دوسرے کے مال کے ساتھ متبتلین اجرت و تنخواہ کے بدلے ہو، یا دوسرے کے مال کے ساتھ منافع کے ایک نسبتی حصہ کی خاطر ہو جیسا کہ مضاربت میں ہوتا ہے، لہذا آیت مذکورہ میں بَيِّنُوا فِي الْأَرْضِ يَتَّبِعُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ کے معنی ہوئے دوسرے وہ جو رزق و مال کی طلب و تلاش کے لئے زمین میں دوڑ دھوپ اور سفر کرتے ہیں، ان میں سب سے پہلے وہ لوگ آتے ہیں جو اپنے مال کے ساتھ اپنے فتنے کے لئے ادھر ادھر جاتے اور

تجارتی  
کی خاطر  
دستخواہ  
تجارتی  
محنت  
تجارتی  
استدلال

نکلت  
کسی

پیش

اور

متعلق  
مزدور  
سے  
طرف  
کہ

تجارتی سفر کرتے ہیں کیونکہ عموماً اور اکثر ایسا ہوتا ہے کہ لوگ اپنے مال کے ساتھ اپنے نفع کی خاطر دوڑ دھوپ اور تجارتی سفر کرتے ہیں پھر وہ لوگ آتے ہیں جو ملازم کے طور پر متعین اجرت و تنخواہ کے بدلے دوسروں کے لیے تجارتی دوڑ دھوپ اور سفر کرتے ہیں یا مضاربکے طور پر نفع کے سبب سے پہلے تجارتی ہنگ دوڑ اور سفر کرتے ہیں، اسی طرح اس میں وہ لوگ بھی آتے ہیں جو ادھر ادھر محنت مزدوری کر کے رزق و مال کماتے اور حاصل کرتے ہیں۔ لہذا آیت مذکورہ کو ایسے تجارتی سفر کے ساتھ خاص کر دینا جو مضاربت کے تحت ہوتا ہے زبردستی کی بات اور استدلال کے مسلمہ اصولوں کے خلاف ہے۔

خلاصہ یہ کہ **يَضْرِبُونَ فِي الْأَرْضِ** کا مطلب مضاربت کا تجارتی سفر لینا، نہ لغت و علم صرف کی رو سے صحیح ہے اور نہ عقل اور منطق کی رو سے صحیح، لہذا اس سے کسی طرح مضاربت کا جواز نہیں نکلتا۔

بعض علماء حضرات نے جواز مضاربت سے متعلق قرآن مجید کی دو اور آیات بھی پیش فرمائی ہیں ایک سورۃ الجمعہ کی یہ آیت:

فَإِذَا أَقْبَضْتِ الصَّلَاةَ فَانْتَبِهُوا  
فِي الْأَرْضِ وَأَنْتَعُوا مِنْ  
فَضْلِ اللَّهِ

پس جب نماز جمعہ پوری ہو جائے تو  
زمین میں پھیل جاؤ اور اللہ کے فضل سے  
تلاش کر دینا یعنی رزق و مال سے۔

اور دوسری سورۃ البقرہ کی یہ آیت:

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَبْتَغُوا  
فَضْلًا مِمَّنْ زَيَّنَّا لَكُمْ

حج کے سفر میں تم پر کوئی گناہ نہیں کہ تم  
اپنے رب کا فضل یعنی رزق و مال تلاش و  
طلب کرو۔

حالانکہ یہ دونوں آیتیں مضاربت سے متعلق نہیں بلکہ مطلق معاشی جدوجہد سے متعلق ہیں خواہ وہ زراعت و باغبانی کی شکل میں ہو یا کسی صنعت و حرفت کی شکل میں، مزدوری و نوکری کی شکل میں ہو یا تجارت و خرید و فروخت کی شکل میں۔ کیونکہ پہلی آیت سے متصل پہلی آیت میں یہ فرمایا گیا کہ جب نماز جمعہ کے لئے آؤ ان ہو تو اللہ کے ذکر کی طرف درپردہ اور سبب یعنی خرید و فروخت کو چھوڑ دو، اور پھر اس آیت میں فرمایا گیا کہ رب نماز ادا ہو جائے تو حسب سابق خرید و فروخت وغیرہ کی شکل میں دوبارہ معاشی

جدوجہد شروع کر دو، مطلب یہ کہ جب پچھلی آئت کا تعلق قراض و مضاربت سے نہیں تو پھر اس آئت کا اس سے کیا تعلق ہو سکتا ہے اور پھر کیا کوئی یہ کہہ سکتا ہے کہ مدینہ میں جب یہ آئت نازل ہوئی تو سب مسلمان مضاربت پر تجارت و کاروبار کرتے تھے؟ اسی طرح دوسری آئت میں حج کے موقع پر جس تجارت کی اجازت ہے اس سے مضاربت و قراض کی تجارت مراد لینا اس وقت صحیح ہو سکتا ہے۔ جب کسی دلیل سے یہ ثابت ہو جائے کہ اس وقت سب تاجر یا ان میں کے اکثر و بیشتر مضاربت و قراض پر تجارت کرتے تھے۔ حالانکہ کوئی ایسی دلیل کہیں سے پیش نہیں کی جاسکتی۔

بہر حال یہ حقیقت واقعہ ہے کہ قرآن حکیم میں قراض و مضاربت کے جواز یا عدم جواز سے متعلق کوئی جزوی و تفصیلی دلیل نہیں ملتی یعنی کوئی ایسی آئت نہیں ملتی جس میں خالص طور پر قراض و مضاربت کے جواز یا عدم جواز کا واضح ذکر ہو۔ یہی وجہ ہے کہ بعض علماء جیسے ابن حزم اور ابن رشد وغیرہ نے دعوے کے ساتھ لکھا ہے کہ فقہ کے ہر باب کے لئے کتاب و سنت اور قرآن و حدیث سے دلیل ملتی ہے سوائے قراض و مضاربت کے کہ اس کے لئے کوئی دلیل نہیں ملتی اور یہ کہ اس کا جواز صرف اجماع سے ثابت ہے، علامہ ابن حزم کا یہ قول ان کی کتاب مراتب الایجاب میں اور ابن رشد کا المقدمات میں مذکور ہے۔ اور ابن حزم کے قول پر ہم آگے چل کر مناسب مقام میں تفصیلی بحث کریں گے یہاں اتنا عرض کر دینا ضروری ہے کہ اگر ابن حزم وغیرہ کا مطلب یہ ہے کہ قرآن مجید میں جزوی حرجت کے ساتھ قراض و مضاربت کے متعلق کوئی ہدایت نہیں تو یہ درست ہے لیکن اگر مطلب یہ ہے کہ قرآن حکیم میں مضاربت و قراض کے متعلق اصولی اور کلی ہدایت بھی موجود نہیں یعنی کوئی ایسا اصل کلی بھی موجود نہیں جس سے قراض و مضاربت کے متعلق حکم مستنبط ہو سکتا ہو تو اس مطلب کو درست نہیں تسلیم کیا جاسکتا۔ کیونکہ قرآن حکیم میں ایسے اصول کلیہ اور مبادی عامہ یقیناً موجود ہیں اور ان کے اعتبار سے قرآن حکیم ایک جامع و مکمل کتاب ہے جن سے تمام جزوی مسائل کے لئے جزوی احکام اخذ کئے جاسکتے ہیں، چنانچہ معاشی معاملات کے جواز و عدم جواز سے متعلق قرآن مجید میں جو اصل کلی اور مبسوط عام ہے اس کے اندر ہر معاشی معاملے کے لئے اجمالی ہدایت موجود ہے اور اس کی روشنی میں ہر معاشی معاملے کی شرعی حیثیت کا تعین کیا جاتا ہے۔

میں جو  
کی جو  
ان اح  
پیش  
ہے

مقضا

کتا بو  
الترفہ  
اثر نہ  
ابی د  
بار  
قرآن  
حدیث

معاشی معاملات کے جواز و عدم جواز اور درست و نادرست کے متعلق قرآن مجید میں جو اصل کلی اور اصولی تصور ہے وہ کیا ہے، اور اس کی روشنی میں معاملہ قراض و مضاربت کی جو شرعی حیثیت متعین ہوتی ہے وہ کیا ہے اس پر لکھنے سے پہلے میں چاہتا ہوں کہ کچھ ان احادیث و آثار کے بارے میں بھی بحث ہو جائے جن کو قراض و مضاربت کے جواز میں پیش کیا گیا۔ اور کیا جاتا ہے اور دیکھا جائے کہ ان سے قراض و مضاربت کا جواز نکلتا ہے یا نہیں اور نکلتا ہے تو کس نوعیت کا؟

مضاربت کے حدیثی دلائل | اس بحث کے اندر سب سے پہلے جو عرض کر دینا ضروری ہے وہ یہ کہ جہاں تک حدیث کی چھ مشہور و مستند کتابوں یعنی صحاح ستہ کا تعلق ہے ان میں سے چار کتابوں: صحیح البخاری، صحیح مسلم، جامع الترمذی اور سنن النسائی میں نہ صرف یہ کہ قراض و مضاربت سے متعلق کوئی حدیث اور اثر نہیں بلکہ سرے سے ان کے اندر قراض و مضاربت کا کوئی باب ہی نہیں، البتہ سنن ابی داؤد اور سنن ابن ماجہ میں باب موجود ہیں۔ سنن ابی داؤد میں باب کا عنوان ہے "باب فی المضارب یضارب"، لیکن اس میں کوئی ایسی حدیث مذکور نہیں جو کسی طرح بھی قراض و مضاربت سے متعلق ہو۔ اس میں جو دو حدیثیں بیان کی گئی ہیں ان میں سے ایک حدیث کے راوی حضرت عروۃ الباری اور الفاظ یہ ہیں:

قال اعطاه النبی صلی اللہ علیہ	حضرت عروۃ نے روایت کرتے ہوئے کہا
وسلم دینار ایشتری بہ اضحیۃ	کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے ایک دینار
اوشاقۃ، فاشتری مشاتین	دے کر فرمایا کہ اس سے قرمانی کی بکری خرید کر
فباع احداہما بدینار۔	لاؤ۔ اس نے جا کر اس سے دو بکریاں
فاتاہ بشاقۃ و دینار فدعالہ	خریدیں۔ پھر ایک بکری ایک دینار کے عوض
بالبرکۃ فی بیعہ فکان لو	بیچ دی اور ایک بکری اور دینار حضور کی
اشتری ترا بالربح فیہ۔	خدمت میں پیش کئے۔ حضور ماجرا سن کر
ص ۱۲۴، ج ۲	خوش ہوئے اور دعا فرمائی کہ تیری تجارت

میں برکت ہو۔ چنانچہ اس دعا کا نتیجہ یہ کہ وہ مٹی بھی خریدتے تو فوراً نفع ہوتا۔ اور دوسری حدیث کے راوی حضرت حکیم بن حزام اور اس کے الفاظ اس طرح ہیں:

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بعث معا بدینار  
 بیشتری لہ اضحیۃ، فاشترھا  
 بدینار و باعھا بدینارین  
 فرجع فاشترى لہ اضحیۃ  
 بدینار، وجاء بدینار الی ابی  
 صلی اللہ علیہ وسلم فصدق  
 بہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم و  
 دعاه ان یبارک لہ فی تجارۃ -

ص ۱۲۲ - جلد ۲

ان دونوں حدیثوں سے صاف ظاہر ہے کہ ان کا قراض و مضاربت سے کوئی دور  
 کا بھی تعلق نہیں، عون المعبود اور بذل الجہود وغیرہ شرح سنن ابی داؤد میں ان  
 حدیثوں کی شرح میں لکھا ہے کہ سند کے لحاظ سے یہ دونوں ضعیف ہیں اور مضاربت  
 سے قطعی غیر متعلق۔

اور سنن ابن ماجہ میں باب کا عنوان ہے "باب الشریکۃ والمضاربتہ" اور اس  
 میں مضاربت سے متعلق صرف ایک حدیث بیان کی گئی ہے اور وہ یہ ہے:

عن صہیب رضی اللہ  
 عنہما قال قال رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم:  
 ثلاث فیہن البرکۃ،  
 البیع الی اجل والمقارضۃ  
 واخلاق البر بالشعیر للبت  
 لا للبیع؛  
 ص: ۱۶۶

حضرت صہیب سے مروی ہے  
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 تین چیزیں ایسی ہیں جن میں برکت ہے:  
 ادھار پر بیع، دوسری مقارضہ یعنی  
 مضاربت اور تیسری گھوڑوں کے ساتھ بیع  
 لانا اپنے گھر میں کھانے کے لئے بیچنے کی  
 خاطر نہیں۔

محدثین نے لکھا ہے کہ چونکہ اس حدیث کی سند میں دو راوی مجهول ہیں: ایک نسر بن  
 انعام اور دوسرا عبدالرحیم بن داؤد، لہذا یہ ضعیف و ناقابل اعتماد ہے، لیکن حافظ ابن حجر

نے تہذیب التہذیب جلد دس، صفحہ چار سو تیس پر نعر بن القاسم کے ترجمہ میں حدیث مذکور کو نقل کر کے لکھا ہے: "قال البخاری وهذا موضوع" امام بخاری نے فرمایا کہ یہ حدیث موضوع یعنی گھڑی ہوئی ہے۔

اس کا مطلب یہ ہوا کہ پوری صحاح ستہ میں کوئی ایک بھی مرفوع صحیح حدیث موجود نہیں جس سے قراض و مضاربت کا جواز ثابت ہوتا ہو۔ اسی طرح سنن الکبریٰ للبیہقی میں قراض و مضاربت کے متعلق جو مرفوع حدیث ہے اس کو خود امام بیہقی نے ضعیف بتلایا۔ ہے وہ حدیث یہ ہے۔

ابو الجارود عن حبيب بن يسار عن	ابو الجارود نے حبيب بن يسار سے اس
ابن عباس قال كان العباس بن	نے عبد اللہ بن عباس سے روایت کیا
عبد المطلب اذا دفع مالا مضاربة	کہ حضرت عباس جب کسی کو مضاربت پر
اشترط على صاحبه ان لا يسلط	مال دیتے تو یہ شرط لگاتے کہ وہ اس مال
به بحرا ولا ينزل به	کے ساتھ نہ بھری سفر کرے گا نہ کسی وادی
واديا، ولا يشتري به	میں اترے گا اور نہ کوئی زندہ جانور خریدے
ذات كبد رطبة فان	گا اگر اس نے ایسا کیا تو وہ نقصان کا ضامن
فعل فهو ضامن، فرفع شرطه	و ذمہ دار ہوگا۔ جب یہ شرط رسول اللہ صلی اللہ علیہ
الى رسول الله صلى الله عليه	علیہ وسلم کے سامنے پیش کی گئی تو آپ نے
وسلم فلجازا. ص ۱۱۱ - ج ۶	اسے جائز ٹھہرایا یا اس کی اجازت دیا۔

امام بیہقی نے اس حدیث کے ضعیف ہونے کی وجہ یہ لکھی ہے کہ اس کی سند میں ابو الجارود زیاد بن المنذر نامی جو رادی ہے امام یحییٰ بن معین نے اس کو جھوٹا اور کاذب کہا اور باقی ائمہ جرح و تعدیل نے اس کی تضعیف کی ہے۔ لہذا یہ حدیث ناقابل استدلال ہے۔

واضح رہے کہ علامہ ابن حجر نے تہذیب التہذیب میں ابو الجارود کے متعلق حجتین کے جو اقوال نقل کئے ہیں ان میں سے چند یہ ہیں :-

یحییٰ بن معین کا قول ہے "کتاب عدو اللہ لیس یسوی فلسا" پر لے دجہ کا جھوٹا، الشدک و ثمن ہے ایک پیسے کے برابر نہیں۔ ابو حاتم بن حبان نے کہا "کاف رافضیا یضع الحدیث" رافضی تھا اور جھوٹی حدیثیں گھڑتا تھا، امام احمد بن حنبل

نے فرمایا "ستروك الحدیث" ابن عبد البر نے لکھا ہے کہ "اتفقوا علی انه ضعیف الحدیث منکثر" اس پر سب متفق ہیں کہ ضعیف الحدیث منکر الحدیث ہے، دیکھئے:

تہذیب التہذیب ص ۲۸۶ - ج ۲ -

پھر چونکہ مدینہ منورہ میں یہ معاملہ مضاربت کے نام سے نہیں قراض و مقارضت کے نام سے مشہور تھا لہذا اس حدیث میں مضاربت کا لفظ اس کی غمازی کرتا ہے کہ یہ عراق میں بنائی گئی کیونکہ ابوالحباب رود کوئی ہے اور عراق میں یہ معاملہ مضاربت کے لفظ سے مشہور تھا۔

بہر حال جیسا کہ بعض محققین علماء کرام نے لکھا ہے یہ ناقابل انکار حقیقت ہے کہ قراض و مضاربت کے ثبوت سے متعلق کوئی ایک بھی ایسی حدیث نبوی نہیں ملتی جو مرفوع اور محدثین کے نزدیک صحیح ہو، البتہ مختلف کتب حدیث میں ایسے آثار صحابہ ضرور ملتے ہیں کہ جن سے قراض و مضاربت کا محدود جواز مفہوم ہوتا ہے۔ (جاری ہے)

### بقیہ تبصرہ کتب

آیات و احادیث کے حوالوں سے ذکر کی اہمیت و ضرورت اور فضائل کو ثابت کیا ہے۔ اور اس بات پر زور دیا ہے کہ دین اسلام کی خدمت و اشاعت کی جدوجہد کے ساتھ ساتھ ذکرِ الہی کا التزام بہت ضروری ہے۔ قرونِ اولیٰ اور سلف صالحین کی پاکیزہ زندگیوں سے مثالیں دے کر امکانی حد تک دورِ حاضر کے مسلمانوں کے لیے ایک مفید مشورہ اور بزرگانِ دین کے لیے ایک عمدہ پروگرام پیش کیا ہے۔ کاغذ اور طباعت تسلی بخش ہے مگر کتابت کی کہیں کہیں غلطیاں موجود ہیں۔

ترجمانِ حکیم کی مقدس آیات اور احادیث نبوی آپ کی دینی معلومات میں اضافہ اور تبلیغ کے لیے شائع کی جاتی ہیں۔ ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ہیں ان کو صحیح اسلامی طریقہ کے مطابق بے حرمتی سے محفوظ رکھیں۔



# تبصرہ کتب

محمد رشتی چودھری

نام کتاب	: تحقیق عمر عائشہ الصدیقہ
مصنف	: حکیم نیاز احمد
صفحات	: ۵۹۶
قیمت	: ایک سو روپے
طبع کا پتہ	: پاک ایڈمی، دکان نمبر ۲۲ - جامع مسجد باب الاسلام آرام باغ، کراچی

زیر نظر کتاب میں اس امر پر بحث کی گئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نکاح اور پھر رخصتی کے وقت ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کی عمر کیا تھی؟ فاضل مصنف نے خلاصہ بحث کے طور پر یہ فرمایا ہے کہ دراصل ایک راوی حدیث ہشام بن عروہ سے سہو کتابت ہوا تھا جس کے نتیجے میں حضرت عائشہؓ کی رخصتی کی عمر ۱۹ برس کی بجائے ۹ برس ہو گئی۔ اپنی کتاب کے حصہ دوم ص ۱۵۰ پر حکیم صاحب لکھتے ہیں:-

”ہشام کی روایت تزوج عائشہ میں عشرتین یا عشرین کا لفظ ساقط التجریر ہے۔ اصل میں ”وانا یومئذ بنت تسع عشر“ یا ”تسع عشرین“ تھا۔ نقل کرتے ہوئے ”عشرتین“ یا ”عشرین“ کا لفظ چھوٹ گیا اور صرف ”تسع“ باقی رہ گیا۔ اس طرح حکیم صاحب کے نزدیک صحیح بخاری، صحیح مسلم اور دیگر کتب صحاح میں روایت عائشہؓ کے اندر سہو کتابت ہوا ہے۔ مذکورہ روایت کے اصل الفاظ تو تھے:-

وانا یومئذ بنت تسع عشرتین سنۃ ۱؎ اور محدثین نے عشرتہ کا لفظ نکال

لہ ”اور میں اس وقت ۱۹ برس کی تھی۔“

کراسے ”وانا یومئذ بنتے قسح سنینے“، کر دیا۔ گویا محرم سے مجرم ہونے والا معاملہ درپیش آیا۔ ہماری رائے میں اگر اُمتِ مسلمہ کی معتد علیہ کتبِ احادیث — بخاری و مسلم و دیگر صحاح میں اگر تحقیق کے نام سے ”سہو کتابت“ تلاش کرنے کا رجحان عام ہو جائے اور یوں کہیں کتابت میں ”کئی“ اور کہیں ”بیشی“ کی تشکیک پیدا کر دی جائے تو پھر منکرینِ حدیث نے کیا گناہ کیا ہے جو وہ عام احادیث کو ساقطِ الاعتبار ٹھہراتے ہیں؟ اس کے بعد کون سی حدیث اور کون سی روایت باقی رہے گی جس کی صحت پر کوئی معقول آدمی اعتماد کر سکے۔ حقیقت یہ ہے کہ حکیم صاحب نے منکرینِ حدیث کو انکارِ حدیث کا ایک نیا حربہ عطا کیا ہے اور بلا واسطہ ان کی ہم نوائی کی ہے۔

تحقیقِ حدیث تو یہ ہے کہ کوئی شخص قرآن کی کسی نصِ صریح کے خلاف ہونے کی بنا پر کسی حدیث کو ساقطِ الاعتبار قرار دے۔ یا سنتِ ثابتہ سے متصادم کسی حدیث کو روایتاً یا درایتاً ضعیف یا موضوع ٹھہرائے یا دو متناقض روایات میں سے ایک کی صحت اور دوسری کا ضعف ظاہر کرے یا راجح اور مرجوح روایت کی بحث کرے۔ جب ایسا نہیں ہے تو آخر کس برتے پر احادیث صحیحہ کا انکار کرتا ہے محض ”سہو کتابت“ کے اصولِ موضوعہ سے۔

پھر زیرِ بحث معاملہ ایک تاریخی واقعہ ہے شرعی احکام میں سے نہیں ہے کہ اس پر خالص محدثانہ طریق پر بحث کی جائے۔ اگر تاریخی واقعات اور سپردِ مغازی کو بھی مستند اصولِ حدیث کی کسوٹی پر رکھیں گے تو یہ سخت ظلم ہوگا اور اسلام کے بہت سے تاریخی مسلمات سے انکار لازم ہوگا۔ کسی تاریخی واقعہ کے صحیح ہونے کے لیے بس یہی دلیل کافی ہوتی ہے کہ اسپر مورخین کا اجماع ہے اور اس کے خلاف کوئی قابلِ ذکر رائے موجود نہیں ہے۔

حکیم صاحب کی اپنی تحقیق کے مطابق رخصتی کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر ۱۹ یا ۲۰ یا ۲۹ برس تھی۔ مگر ان تعینات کے لیے بھی حکیم صاحب نے کوئی صحیح

روایت یا اثر یا کوئی ٹھوس تاریخی شہادت فراہم نہیں کی بلکہ یہ سب کاسب اُن کا فقط ظن و قیاس (GUESS WORD) ہے بالآخر وہ اپنی کتاب کے آخر میں فرماتے ہیں کہ،

”ہمارا اپنا خیال یہ ہے کہ اُن (حضرت عائشہؓ) کی عمر نکاح کا سیرے سے کوئی تعین نہ کیا جائے محض اٹنا کہا جائے کہ نکاح کے وقت وہ پختہ عمر باکرہ تھیں۔“

(حصہ دوم ص ۱۹۰)

سوال یہ ہے کہ حکیم صاحب کے اس ”بمختہ عمر باکرہ“ والے ”خیال“ کی بنیاد کیا ہے؟ قرآن مجید، احادیث صحیحہ، آثار صحابہ، تعادل امت — کون سی حجت ہے جس کی بنا پر ہم حکیم صاحب کے اس ”متجددانہ خیال“ کو تسلیم کر لیں؟ اب ایک طرف بخاری اور دیگر کتب صحاح حضرت عائشہ کی عمر نکاح کا تعین کرتی ہیں جن روایات سے یہ تعین ہوتی ہے اس کے تمام راوی ثقہ ہیں۔ امت کے تمام محدثین اور فقہا اس تعین کو درست ملتے ہیں۔ اُن کو اس تعین میں ”شدید ترین محتاجی رسول“ نظر نہیں آتی۔ نہ ہی وہ اسے ”اتباع و عظمت رسول کے خلاف“ سمجھتے ہیں اور اُن کے دین اور ضروریات دین میں اس سے کوئی خلل واقع نہیں ہوتا۔ وہ اس تعین کو بیان کرنے میں کوئی ”شرم محسوس نہیں کرتے اور دنیا کے عام واقعات کی طرح کا ایک واقعہ قرار دیتے ہیں۔

دوسرے طرف حکیم صاحب کا موقف ہے جو سراسر ظن و قیاس پر مبنی ہے۔ اپنے موقف کے حق میں وہ کوئی نص صریح پیش نہیں کرتے۔ آثار سے استشہاد نہیں کرتے۔ اور آخر میں اپنی تحقیق کا نتیجہ یہ پیش کرتے ہیں کہ سیرے سے عمر عائشہ الصدیقہ کی تعین ہی نہ کی جائے۔ کیا تحقیق اسی کا نام ہے۔ کہ ایک تاریخی مسئلہ — حضرت عائشہؓ کی عمر وقت رخصتی نو برس تھی۔ — کا بے دلیل انکار کر کے اس کی جگہ کبھی یہ کہا جائے کہ نہیں، یہ سہو کتابت ہوا ہے، اصل میں انیس کا عدد تھا آپ کی عمر اُس وقت انیس ہی تھی۔ کبھی ۲۶ برس عمر تھی اور کبھی یہ کہہ دیا جائے کہ نہیں ۲۹ برس کی عمر تھی اور آخر میں یہ لکھ دیا جائے کہ تعین کی سیرے سے ضرورت ہی نہیں صرف ”بمختہ

عز بارة“ تھیں۔ اگر ایک مسلمان کے بارے میں چار مختلف ذاتی قیاسات پیش کرنا ہی تحقیق ہے تو معاف کیجئے ہم اسے تحقیق“ کا نام نہیں دے سکتے بلکہ اس کے لیے مناسب نام ”تشکیک“ ہے۔

اس ضمن میں ہمارے لیے غور طلب اور اصل سوال یہ ہے کہ اسلام میں اگر کسی چھ سالہ لڑکی کا نکاح یا نوسالہ لڑکی کی رخصتی ہو تو اس کی شرعی حیثیت کیا ہے؟ کیا قرآن میں اس امر کی ممانعت موجود ہے؟ کیا سنت ثابتہ اس سے متصادم ہے؟ کیا علمائے اسلام کا اجماع اس کے خلاف ہے؟ اگر یہ سب کچھ نہیں ہے تو پھر اس امر کی نسبت اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف احادیث صحیحہ اور تاریخی مسلمات کے ذریعے جوتی ہے تو ہمیں کیا حق پہنچتا ہے کہ اس امر واقعی کا انکار کر دیں کہ ”یہ فطرت کے مسلّم حقائق“ کے خلاف ہے۔

حکیم صاحب فرماتے ہیں کہ ”ہمیں حق ہے کہ چھان بین کر کے کسی ایسے تاریخی بیان کو جو فطری مسلمات کے خلاف ہو رد کر دیں اور اگر فطرت کے مسلّم حقائق کے موافق ہو قبول کر لیں (ص ۱۸۱)۔ سوال یہ ہے کہ ”یہ فطرت کے مسلّم حقائق“ کیا شے ہیں؟ جن کی بنیاد پر آپ امت مسلمہ کی محترمہ علیہ صحیح روایات کو رد کرنے کا حق رکھتے ہیں ایک بات چودہ صدیوں تک اس امت کے اصحابِ علم کے سامنے کہی جاتی ہے اور وہ اسے تسلیم کرتے ہیں اور کبھی اسے ”فطرت کے مسلّم حقائق“ کے خلاف قرار نہیں دیتے تو ہم حکیم صاحب یا کسی اور کے کہنے پر اس امر کی تمام احادیث کو ”فطرت کے مسلّم حقائق“ کے خلاف تسلیم نہیں کر سکتے۔ پھر ان کا یہ دعویٰ کہ ”حضرت عائشہ کا نوسال کی عمر میں بائخ ہونا فطرتِ انسانیہ اور عادت اللہ کے خلاف ہے“ (ص ۲۴۲) برابر غلط ہے گرم جانک میں ایک لڑکی کے بلوغ کے لیے نو برس کی عمر کوئی غیر معمولی بات نہیں ہے بلکہ معمول کی بات ہے۔ اور شافعیہ سمیت بہت سے فقہاء اسلام نے بالتصريح نو برس کی عمر کو بھی بلوغت کی عمر قرار دیا ہے۔ رہا نکاحِ صغیرہ تو احناف اور مالکیہ کے علاوہ دوسرے فقہاء کے ہاں بھی اس کا جواز موجود ہے۔

لہذا یہ ہم صحاح کی روایات اور تاریخ و سیرت کے صحیح واقعات کی روشنی میں علمائے اسلام کی اس بات سے اتفاق کرتے ہیں کہ نکاح کے وقت حضرت عائشہ رضی

کی عمر پھر برس تھی اور جب رخصتی ہوئی تو آپ نو برس کی تھیں۔ ہم حکیم صاحب کی تحقیقات سے متفق نہیں ہو سکتے جو کبھی رخصتی کی اس عمر کو ۱۹ سال، کبھی ۲۴ سال، کبھی ۲۹ سال اور آخر میں صرف ”پنختہ عمر بارہ“ قرار دیتے ہیں۔

بہر حال یہ کتاب کا غذا اور طباعت کے لحاظ سے گوارا ہے۔ البتہ جلد اچھی ہے پھر بھی قیمت نسبتاً زیادہ ہے۔

(۲)

کتاب : دین میں غلو  
مصنف : مولانا عبد الغفار حسن  
ناشر : رباط العلوم الاسلامیہ ۲۷۸ عالمگیر روڈ، کراچی نمبر ۵  
صفحات : ۳۶ قیمت : درج نہیں ہے۔

زیر نظر کتابچہ دراصل مولانا عبد الغفار حسن صاحب کی وہ تقریر ہے جو انہوں نے رباط العلوم الاسلامیہ، کراچی کے ایک جلسہ میں فرمائی تھی۔ اس کتاب میں غلوئی الدین یعنی دین میں حد اعتدال سے تجاوز کرنے پر عالمانہ محنت کی گئی ہے۔ جاہل قرآن و حدیث، فقر و تاریخ سے استشہاد کر کے یہ بتایا گیا ہے کہ غلوئی الدین کا فتنہ کتنا عظیم ہے یہی وہ فتنہ ہے جس نے اس سے قبل یہود و نصاریٰ جیسی قوموں کو تباہ کیا اور آج امت مسلمہ بھی اسی فتنہ میں مبتلا ہے مولانا صاحب کا یہ بصیرت افروز دعوتی خطاب ہر درد مند مسلمان کے لیے لمحہ فکریہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ دین میں غلو سے ملت اسلامیہ کو جو نقصان عظیم پہنچ رہا ہے اس کی تلافی کے لیے یہ رسالہ نہایت ہی مفید، ضروری اور قابل مطالعہ ہے۔

(۳)

نام کتاب : مجالس ذکر  
مرتب : محمد اقبال  
ناشر : عمران اکیڈمی - ۳۰ بی آر ڈویازار لاہور  
صفحات : ۱۲۸ قیمت : درج نہیں ہے۔  
یہ کتاب مولانا زکریا صاحب رحوم کی مجالس ذکر کا ایک مکمل تذکرہ ہے۔ اس میں بقیہ صفحہ ۶۲

محمد رفیق چودھری

نئی کتاب

# حدِ رجم

جس کے اہم مباحث یہ ہیں:

- حد اور تعزیر میں فرقے
  - اسلامی حدود و تعزیرات کا فلسفہ
  - قرآن مجید میں جرمِ زنا کی سزا
  - سنت میں شادی شدہ اور غیر شادی شدہ زانیے کا فرق
  - خلافت راشدہ کے دور میں حدِ رجم
  - رجم کے حد ہونے پر فقہائے اسلام کا اجماع
  - رجم کے بارے میں مولانا امین احسن اصلاحی صاحب کے موقف کا علمی تجزیہ
  - حدِ رجم پر اعتراضات کے جوابات
- قیمت: بیس روپے

ملنے کا پتہ :- ۳۶ کے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۰۰۰

(iii) Two of his sons (one M.B.B.S. and the other M.A. in Philosophy) are among the seven 'Fellows' of the Quran Academy and we have all the hopes that his two younger sons will also take to the same path and join their elder brothers in furthering the mission of their father.

But it is the irony of fate that there always have been and will always be some people who see some sinister motives and discover ulterior objectives even in such noble and inimitable examples.

1. Sh. Mohammad Aqil, 17-C Model Town, Lahore (Retired) Chief Controller of Imports & Exports, Govt. of Pakistan.
2. Ch. Nasir Ahmad Virk, 6-L Samanabad, Lahore Advocate High Court & Retired Secretary, Federal Land Commission.
3. Dr. Mohammad Yaqin, 37-Shadman Colony, Lahore Eye-Surgeon
4. Dr. Zaheer Ahmad, Medical Practitioner Abdul Karim Road, Qila Gujjar Sing, Lahore
5. Iqtedar Ahmad, Managing Director, Izhar Ltd; 6-A Kausar Road, Krishan Nagar, Lahore.
6. Qamar Saeed Qureshi, Civil Engineer, 967-N Samanabad, Lahore.

*Handwritten notes:*  
 1. ...  
 2. ...  
 3. ...  
 4. ...  
 5. ...  
 6. ...

# اللہ کی

## کیسٹ سپیریز

ڈاکٹر اسرار احمد (امیر تنظیم اسلامی)  
 کے مطالعہ قرآن حکیم کے منتخب نصاب پر مشتمل

تنظیم اسلامی

۳۶ کے ماڈل ٹاؤن لاہور  
 ۸۵۲۶۱۱۰۵

English. However he was disappointed on receiving the reply that no such person was available at Al-Azhar. It proves that Allama Iqbal had all the desire to establish a "Shopping Plaza" like the Quran Academy but due to other preoccupations he could not do it earlier in his life and as a result he had to take his desire with him to the grave.

And that brings us to the most derogatory and damaging remarks passed in the most sarcastic manner about the Anjuman and the Academy of which we are the founder members.

We want to remind your correspondent and also explain for the general public that:-

1. The Quran Academy is not the property of Dr. Israr Ahmad. It is owned by the Markazi Anjuman Khuddam-ul-Quran Lahore, which is a corporate body duly registered with the Registrar of Companies and Dr. Israr does not derive any financial benefit from it except the residential and allied facilities given to him by the Anjuman at the premises of the Academy. Moreover, he does not get even a single penny as royalty for any of his publications; any gain from them goes to the Anjuman. He does guide, rather control, the policy of the Anjuman but does not spend even a single penny of its funds by his own hands. All the income and expenditure is controlled and the reimbursements made jointly by Nazim-i-Ala and Nazim-i-Baitul-Mal of the Anjuman.
2. Dr. Absar is only an honorary Director of the Academy. He does not get a single penny from the Anjuman or the Academy. He is on the teaching staff of the Punjab University and even lives at separate premises. Moreover, he was appointed honorary Director of the Academy by the Managing Committee of the Anjuman not because he is the brother of Dr. Israr but because he is fully qualified for the post as he has an M.Phil as well as a Ph.D degree in Ethics and Philosophy of Religion to his credit.
3. Dr. Israr Ahmad's two sons (mind you not one) are among the seven educated youngmen (one M.B.B.S; one B.D.S; three M.Sc.s and two M.As) who have dedicated their lives for the promotion of the cause which the Anjuman and the Academy have before them. And they get the same remunerations from the Anjuman as the remaining five. They do not enjoy any extra privileges.

In fact, it is a sign of Allah's blessings on Dr. Israr and a proof of his sincerity of purpose that: (i) two of his brothers were among the twenty founder members of the Anjuman, a third one joined later. (ii) Another of his brothers whom he had himself directed to study Philosophy with the aim of serving the cause of Islam at the intellectual level of our age, has by the grace of Allah come upto his expectations and after completing his M.Phil and Ph.D; has started working towards that end.



which came through the prophets and which reached its zenith in the "Al-Huda" i.e. Al-Quran. The former of these two studies the "work" of God and the latter consists of the "word" of God and there is not, and cannot be, any contradiction between the two. To be able to resolve any apparent contradiction between the two has been the endeavour of all people of learning throughout the history, Muslim history being no exception to it.

Most recent and the latest attempt in this direction was made by Allama Iqbal in his Reconstruction of Religious Thought in Islam. And the Anjuman Khuddam-ul-Quran as well as the Quran Academy are proud of trying to contribute in a humble way to this cause.

Regarding the "inspiration" from the Mormans of America, let your correspondent and all your readers know that the two years' course of study at the Quran Academy which has initiated all this controversy was announced by the Anjuman much before the visit this year of Dr. Israr Ahmad and Dr. Absar Ahmad to America, where they per chance came into contact with some Mormans and got the information that they have made it obligatory on every young boy and girl of their community to take two years' course in religion after completing their High School and before taking up the University education. To dub the mentioning of such an example as "inspiration" is something which can come from an un-healthy mind only. It can at least never be expected from a person believing in the Prophet who has said: "Wisdom is the lost property of a 'Momin' and he has all the right to get it wherever he finds it". Regarding the vague maligning through the word "PAID" let your correspondent know that the invitation to Dr. Israr and Dr. Absar came not from any foreign agency but from The Society of the Servants of Al-Quran, Chicago, a subsidiary of our Anjuman which is totally and exclusively run by the Indo-Pakistan Muslims and none else.

Your correspondent has very cleverly tried to exploit the hatred against Maulana Azad in a section of Pakistani nation. Be it known to him and all the like that Dr. Israr does own, Maulana Azad of 'Al-Hilal' and 'Al-Balagh' i.e. the period of his life from 1912 to 1920 and he does openly link the party he has founded i.e. Tanzeeme-e-Islami to the "HIZB-ALLAH" of Maulana Azad and the Quran Academy which he has established to the 'Darul-Irshad' established by the late Maulana at Calcutta. But the course of action which Maulana Azad took after 1920, Dr. Israr or the Tanzeem-e-Islami or the Anjuman or the Academy has never owned or commended.

But why go so far back? The Anjuman Khuddam-ul-Quran and the Quran Academy have a more recent precursor in the "Idara Darul-Islam" established by a strong admirer and adherent of Allama Iqbal i.e. the late Ch. Niaz Ali Khan on the advice of Allama Iqbal for which the Allama wrote a letter to the then Rector of Al-Azhar University, Cairo, requesting him to lend the services of a person well versed in the Quran and able to teach it to the Muslim graduates in

الاکین انجمن کی جانب سے جوابی مراسلہ

جمادہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو پاکستان ٹائمز میں شائع ہوا

The Editor  
Pakistan Times, Lahore

Dear Sir,

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

We, the Founder Members of Markazi Anjuman Khuddamul Quran Lahore which has established the Quran Academy and which is currently holding "Dr. Israr Ahmad's New Course" being discussed in the letters column of your esteemed paper, take strong exception to the highly derogatory and maligning letter published in the 28th September issue of your paper under the caption "An Echo of Azad".

Written in the most cryptic language, the said letter aims not only at the character assassination of DR. ISRAR AHMAD but also ridicules all the people supporting him or working with him.

As far as the person of Dr. Israr Ahmad is concerned he has by the grace and blessing of God Almighty been exalted to a position not only in Pakistan but also abroad which has caused envy and heart burning in many people. And casting of such aspersions on his personality and character as your correspondent has tried to do can only enhance his position and image and do harm only to those who try to malign him.

Human history bears ample testimony to the fact that personalities who have at different occasions changed its course were in their own time branded as 'fanatics', so much so that even the PROPHETS were not spared.

In the same way calling him "half-baked mix" cannot but remind people of Maulana Maudoodi who had regular "grounding" neither in Divinity and Religion nor even at any college or University but still the position he holds and the high esteem in which he was held throughout the world made many people jealous and envious of him and many learned ulama having all the "grounding" in Divinity and Religion, including Maulana Amin Ahsan Islahi joined hand with him in his mission.

The efforts for integration of Science and religion are surely much older than the GREEK civilization; in fact they are as old as the human race itself because two sources of knowledge were destined for man from the very beginning: firstly, the knowledge of the physical objects based on the "Knowledge of Names" given to ADAM (peace be upon him) whose manifestation and unfolding has taken the form of the rich treasure of knowledge which science has gathered; and, secondly, the revealed knowledge or "HUDA" i.e. guidance

روزنامہ پاکستان ٹائمز کی ۲۸ ستمبر ۱۹۸۴ء کی اشاعت میں  
انجمن خدام القرآن اور اس کے موصیین کے بارے میں شائع ہونے والے تنقیدی والرائی خط کا عکس

## An echo of Azad

This has reference to Dr. Absar Ahmad's explanatory letter (*Dr. Israr's new course*, Sept. 18). At the outset, let me admit that I have absolutely no knowledge of Dr. Israr Ahmad's other course or courses which he has followed or failed to follow, or wanted his followers to follow or not to follow.

Dr. Israr Ahmad's new course as retailed by Brother Absar is as old as the Greek civilisation itself, if not older: integration of science and technology with religion. Further, at their Quran Academy, they, like the Mormons of Utah (U.S.), are building bridges (a metaphor) to bridge "this gap, and integrate the secular and the religious". Bridges have a notorious fate of being passed over and left behind. The aim of amalgamation, like takeover bids by multinationals, is laudable.

The only thing new about this new course is the inspiration which comes from the Mormons of Utah in America. Further, not Dr. Israr but Brother Absar paid them a personal visit. (Sorry about *paid* but you know what I mean).

Of this philosophy of amalgamation or integration, Dr. Israr Ahmad himself is a dazzling example. He is a Doctor of Medicine who practises as a Doctor of Divinity. His avocation has become his vocation. This is his charismatic trump card with the ordinary people. According to Maulana Ameen

Ahsan Islahi, Dr. Israr Ahmad has some doubtful grooming but no grounding at all in Divinity. Such a half-baked mix bodes no good for Islam. Those who stem from Allama Iqbal's Revivalism and Reformism forget that he never in his life set up a shop, whereas they immediately set up a shopping plaza of their own doing harm to Islam and doing good to themselves! The landscape is littered with such shopping plazas.

No follower and no sympathiser, I recently met Dr. Israr Ahmad face to face in a small dinner-and-discussion party—not in mine but arranged in his honour. The paranoid streak in him made me afraid, not of him but for him. A four-page pamphlet was distributed, a sort of Objectives Revolution of his party. There was a boxed statement at the bottom of the last page: "As a party we are an echo of Abul Kalam Azad's Al-Huda and Al-Bilagh, etc."

The structure of his party organisation: From the previous Bhutto regime, Dr. Israr Ahmad has borrowed the seminal idea of Talented Cousin, and has quietly planted Brother Absar as Director of the Academy. Also something from across the borders: Dr. Israr Ahmad, like Mrs. Indira Gandhi (nee Nehru), is grooming, it is bruited abroad, his son to take over the throne when the time comes for his sun to set.—SHUAIB BIN HASAN, Lahore Cantt.

Th  
Pa

De

Qu  
wh  
be  
pa  
ma  
yo

le  
IS  
hi

he  
to  
ca  
of  
co  
an

th  
it  
so

bu  
"g  
co  
the  
ma  
ul  
in  
in

are  
th  
of  
fi  
"K  
who  
ric  
see

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

کے قیام کا مقصد

نبیج ایمان — اور — سرخسٹیہ لہین

قرآن حکیم

کے علم و حکمت کی

وسیع پیمانے — اور — اعلیٰ علمی سطح

پر تشہیر و اشاعت ہے

تاکرانت کے فیم عناصر میں تجدید ایمان کی ایک عمومی تحریک پاہو جائے

اور اس سطح

اسلام کی نشاۃ ثانیہ — اور — غلبہ دین حق کے دور ثانی

کی راہ ہموار ہو کے

وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ